
令和４年度第２回鴨川市介護保険運営協議会 次第

日時 令和５年３月 20 日（月）

午後１時 30 分～

場所 鴨川市総合保健福祉会館

２階研修室

１ 開 会

２ あいさつ 榎本 豊 会長

長谷川 孝夫 市長

３ 議 件

（１）令和４年度高齢者保健福祉計画及び介護保険事業計画の進捗状況について

①介護保険事業の推移について （説明：石井 和美 介護保険係長）

②介護予防事業について （説明：尾形 正一郎 保健予防係長）

③高齢者福祉サービスについて （説明：大久保 昌代 地域ささえあい係長）

④地域包括支援センター事業について（説明：田中 和代 主任保健師）

（２）居宅介護支援事業所等の指定更新等について （説明：石井 和美 介護保険係長）

（３）地域密着型サービス事業所の指定について （説明：角田 守 健康推進課長）

（４）第９期高齢者保健福祉計画及び介護保険事業計画策定に向けた基礎調査の結果

について （説明：石井 和美 介護保険係長）

（５）その他

４ その他

５ 閉 会



榎本　豊

被保険者を代表する者

介護保険に係るサービス事業の関係者

保健医療及び社会福祉の関係者

酒井　龍一

宗政　智子

大作　房子

和泉　悟

金井　重人

　　鴨川市介護保険運営協議会委員名簿

任期　令和２年１０月２９日～令和５年１０月２８日

区分 氏  名

住民を代表する者 礒貝　芳弘



資 料 １－１

Ｒ５．３．20

令和４年度高齢者保健福祉計画及び介護保険事業計画

の進捗状況について

【資料１－１】

①介護保険事業の推移について(P１～P8)

②介護予防事業について(P9～P16)

③高齢者福祉サービスについて(P17～P19)



１．介護保険事業の推移について

①要介護・要支援認定者数の推移

区　　分 要支援１ 要支援２ 要支援計 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 要介護計 合計

令和4年4月 226 347 573 476 485 379 349 187 1,876 2,449 

令和4年5月 220 346 566 470 491 382 344 182 1,869 2,435 

令和4年6月 221 351 572 469 492 389 342 189 1,881 2,453 

令和4年7月 228 353 581 468 492 380 341 188 1,869 2,450 

令和4年8月 227 357 584 469 489 380 338 188 1,864 2,448 

令和4年9月 224 359 583 460 503 385 351 188 1,887 2,470 

令和4年10月 219 364 583 452 507 382 352 182 1,875 2,458 

令和4年11月 219 356 575 459 498 389 359 188 1,893 2,468 

令和4年12月 216 355 571 457 497 385 355 188 1,882 2,453 

令和5年１月 215 358 573 449 497 397 349 185 1,877 2,450 

（介護度別割合） 8.8% 14.6% 23.4% 18.3% 20.3% 16.2% 14.2% 7.6% 76.6% 100%

R4計画値との比較 109.7% 110.2% 110.0% 91.6% 102.3% 102.8% 99.7% 92.5% 98.2% 100.7%

R4計画値 196 325 521 490 486 386 350 200 1,912 2,433 
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②要介護・要支援認定者に対する受給者割合

（令和４年４月末の要介護・要支援認定者数） 単位：人

区　　　分 要支援１ 要支援２ 要支援計 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 要介護計 合計

令和４年４月 226 347 573 476 485 379 349 187 1,876 2,449 

(令和４年４月分の介護サービス受給者数）

区　　　分 要支援１ 要支援２ 要支援計 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 要介護計 合計

居宅介護（介護予防）サービス受給者数 101 230 331 342 364 211 130 79 1,126 1,457 

地域密着型（介護予防）サービス受給者数 0 0 0 82 75 76 51 21 305 305 

施設介護サービス受給者数 18 36 123 189 113 479 479 

合　　　計 101 230 331 442 475 410 370 213 1,910 2,241 

要介護・要支援認定者に対する割合 44.7% 66.3% 57.8% 92.9% 97.9% 108.2% 106.0% 113.9% 101.8% 91.5%

（令和５年１月末の要介護・要支援認定者数）

区　　　分 要支援１ 要支援２ 要支援計 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 要介護計 合計

令和５年１月 215 358 573 449 497 397 349 185 1,877 2,450 

(令和５年１月分の介護サービス受給者数）

区　　　分 要支援１ 要支援２ 要支援計 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 要介護計 合計

居宅介護（介護予防）サービス受給者数 108 239 347 343 398 210 134 63 1,148 1,495 

地域密着型（介護予防）サービス受給者数 0 0 0 68 74 80 41 18 281 281 

施設介護サービス受給者数 13 38 132 182 106 471 471 

合　　　計 108 239 347 424 510 422 357 187 1,900 2,247 

要介護・要支援認定者に対する割合 50.2% 66.8% 60.6% 94.4% 102.6% 106.3% 102.3% 101.1% 101.2% 91.7%
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③居宅介護（介護予防）・地域密着型（介護予防）・施設介護サービス受給者数

ア　居宅介護（介護予防）サービス受給者数 単位：人

区　　分 要支援１ 要支援２ 要支援計 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 要介護計 合計

令和4年4月 101 230 331 342 364 211 130 79 1,126 1,457 

令和4年5月 102 226 328 348 379 219 130 73 1,149 1,477 

令和4年6月 104 223 327 353 391 215 118 71 1,148 1,475 

令和4年7月 107 230 337 351 388 210 121 67 1,137 1,474 

令和4年8月 110 233 343 359 396 216 127 69 1,167 1,510 

令和4年9月 112 230 342 360 396 215 124 63 1,158 1,500 

令和4年10月 106 232 338 354 394 205 117 63 1,133 1,471 

令和4年11月 104 238 342 348 410 222 123 65 1,168 1,510 

令和4年12月 107 243 350 346 406 218 129 65 1,164 1,514 

令和5年1月 108 239 347 343 398 210 134 63 1,148 1,495 

（介護度別割合） 7.2% 16.0% 23.2% 22.9% 26.6% 14.0% 9.0% 4.2% 76.8% 100%

令和4年4月との比較 106.9% 103.9% 104.8% 100.3% 109.3% 99.5% 103.1% 79.7% 102.0% 102.6%
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③居宅介護（介護予防）・地域密着型（介護予防）・施設介護サービス受給者数

イ　地域密着型（介護予防）サービス受給者数 単位：人

区　　分 要支援２ 要支援計 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 要介護計 合計

令和4年4月 0 0 82 75 76 51 21 305 305 

令和4年5月 0 0 90 82 79 48 21 320 320 

令和4年6月 0 0 91 85 76 47 19 318 318 

令和4年7月 0 0 90 89 76 47 18 320 320 

令和4年8月 0 0 93 90 76 49 21 329 329 

令和4年9月 0 0 96 94 75 50 19 334 334 

令和4年10月 0 0 72 79 73 47 19 290 290 

令和4年11月 0 0 71 78 76 45 21 291 291 

令和4年12月 0 0 66 77 81 43 19 286 286 

令和5年1月 0 0 68 74 80 41 18 281 281 

（介護度別割合） 0.0% 0.0% 24.2% 26.3% 28.5% 14.6% 6.4% 100.0% 100%

令和4年4月との比較 - - 82.9% 98.7% 105.3% 80.4% 85.7% 92.1% 92.1%
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③居宅介護（介護予防）・地域密着型（介護予防）・施設介護サービス受給者数

ウ　施設介護サービス受給者数 単位：人

区分 施設区分 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 要介護計

介護老人福祉施設 2 6 68 102 70 248 

介護老人保健施設 13 23 37 34 9 116 

令和4年4月 介護療養型医療施設 3 6 16 29 24 78 

介護医療院 0 1 2 24 10 37 

合計 18 36 123 189 113 479 

介護老人福祉施設 2 6 70 104 70 252 

介護老人保健施設 12 23 39 34 9 117 

令和4年5月 介護療養型医療施設 3 6 17 29 25 80 

介護医療院 0 1 1 22 10 34 

合計 17 36 127 189 114 483 

介護老人福祉施設 2 6 74 100 69 251 

介護老人保健施設 13 22 39 32 10 116 

令和4年6月 介護療養型医療施設 2 5 15 32 20 74 

介護医療院 0 1 1 20 11 33 

合計 17 34 129 184 110 474 

介護老人福祉施設 2 6 74 99 62 243 

介護老人保健施設 12 25 39 30 9 115 

令和4年7月 介護療養型医療施設 3 7 14 28 18 70 

介護医療院 0 1 2 21 11 35 

合計 17 39 129 178 100 463 

介護老人福祉施設 3 6 74 101 60 244 

介護老人保健施設 11 23 41 32 10 117 

令和4年8月 介護療養型医療施設 1 8 16 25 24 74 

介護医療院 0 1 2 19 14 36 

合計 15 38 133 177 108 471 

介護老人福祉施設 3 6 76 100 63 248 

介護老人保健施設 10 23 40 33 11 117 

令和4年9月 介護療養型医療施設 1 8 16 27 24 76 

介護医療院 0 1 2 22 15 40 

合計 14 38 134 182 113 481 

介護老人福祉施設 3 5 77 100 58 243 

介護老人保健施設 11 24 37 30 12 114 

令和4年10月 介護療養型医療施設 1 8 12 28 23 72 

介護医療院 0 1 2 19 15 37 

合計 15 38 128 177 108 466 

介護老人福祉施設 3 5 76 104 59 247 

介護老人保健施設 10 21 39 29 13 112 

令和4年11月 介護療養型医療施設 1 7 14 29 23 74 

介護医療院 0 1 2 21 15 39 

合計 14 34 131 183 110 472 
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単位：人

施設区分 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 要介護計

介護老人福祉施設 2 5 80 108 58 253 

介護老人保健施設 11 23 39 27 13 113 

令和4年12月 介護療養型医療施設 1 6 14 28 23 72 

介護医療院 0 1 2 21 15 39 

合計 14 35 135 184 109 477 

介護老人福祉施設 0 6 79 107 58 250 

介護老人保健施設 12 25 36 26 15 114 

令和5年1月 介護療養型医療施設 1 6 14 29 19 69 

介護医療院 0 1 3 21 14 39 

合計 13 38 132 183 106 472 

（介護度別割合） 2.8% 8.1% 28.0% 38.8% 22.5% 100%
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④保険給付費について

区分 (審査月) 対前月伸率

令和4年4月 150,865,144 円 43,925,333 円 129,936,386 円 324,726,863 円

令和4年5月 151,513,425 円 44,435,165 円 130,317,047 円 326,265,637 円 100.5%

令和4年6月 157,524,257 円 45,418,703 円 130,585,912 円 333,528,872 円 102.2%

令和4年7月 157,192,171 円 45,812,142 円 136,249,783 円 339,254,096 円 101.7%

令和4年8月 150,290,669 円 43,407,620 円 131,839,089 円 325,537,378 円 96.0%

令和4年9月 156,989,452 円 42,266,867 円 129,801,806 円 329,058,125 円 101.1%

令和4年10月 160,327,847 円 42,305,360 円 133,784,611 円 336,417,818 円 102.2%

令和4年11月 157,896,602 円 38,574,570 円 132,754,289 円 329,225,461 円 97.9%

令和4年12月 159,757,983 円 41,759,942 円 132,103,635 円 333,621,560 円 101.3%

合　　　計(a) 1,402,357,550 円 387,905,702 円 1,187,372,558 円 2,977,635,810 円  

給付費に対する割合 47.1% 13.0% 39.9% 100%

R4年間見込み額(b)

((a)×12／9)
1,869,810,067 円 517,207,603 円 1,583,163,411 円 3,970,181,080 円

R4計画値(c) 1,822,024,000 円 575,071,000 円 1,686,449,000 円 4,083,544,000 円

計画値に対する割合
((b)／(c))

102.6% 89.9% 93.9% 97.2%

居宅介護サービス費等 地域密着型サービス費 施設介護サービス費 合　　　　計
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平成24年度末 139,153,864 円

平成25年度末 137,346,864 円

平成26年度末 172,597,864 円

平成27年度末 224,641,864 円

平成28年度末 285,494,864 円

平成29年度末 332,456,864 円

平成30年度末 353,099,864 円

令和元年度末 386,197,864 円

令和２年度末 348,728,864 円

令和３年度末 278,293,864 円

令和４年度末見込 308,254,864 円

介護給付費準備基金積立金の状況

第 5 期

第 6 期

第 7 期

第 8 期
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２．介護予防事業について

（健康づくりの推進及び介護予防の推進に係る令和４年度事業実施状況について）

令和５年２月現在

１ 健康づくりの推進（第8期計画 P39-41）

（１） 健康づくりの推進

① 生活習慣病の発症予防と重症化予防の徹底

区分・事業名 事業内容 決算見込額

特定健康診査等事業

（国民健康保険特別会計）

40歳～74歳の国民健康保険加入者を対象に実

施し、このうち生活習慣病リスクが高い方を対

象に特定保健指導を実施した。

○特定健康診査

集団（総合検診）6、7月（15日間）

医療機関 7月～12月

受診者数 1,297人(暫定)(前年度 953人)

受 診 率 20.1％(暫定)(前年度 16.1％)

○特定保健指導 8月～翌3月

実施者数 31人(暫定)(前年度終了者 17人)

実 施 率 17.6％(暫定)（前年度 12.4％）

千円

10,302

特定健康診査受診率向上

事業

（国民健康保険特別会計）

特定健診未受診者及び不定期受診者を対象と

して、対象者を個々の特性等に合わせ分類し、

受診勧奨を実施した。

○受診勧奨者数 3,459人（前年度 3,000人）

千円

4,273

健康診査等事業

（後期高齢者医療特別会

計）

75歳以上の後期高齢者医療制度加入者等を対

象に後期高齢者健診を実施した。

○後期高齢者健康診査

集団（総合検診）6、7月（15日間）

医療機関 7月～12月

受診者数 502人(暫定)（前年度 290人）

受 診 率 7.5％(暫定)（前年度 4.6％）

千円

4,297

各種検（健）診事業

（一般会計）

がん検診（乳がん、子宮頸がん、胃がん、肺が

ん、前立腺がん、大腸がん）及び骨粗しょう症

検診、肝炎ウイルス検診、生活保護受給者の健

康診査を実施した。

○乳がん検診

集団（市文化体育館）4月下旬（2日間）

医療機関 6月～翌1月

受診者数 1,514人(暫定)（前年度1,348人）

受 診 率 11.6％(暫定)（前年度 10.3％）

千円

27,052
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区分・事業名 事業内容 決算見込額

各種検（健）診事業

（一般会計）

○子宮頸がん検診

集団（市文化体育館）4月下旬（2日間）

医療機関 6月～翌2月

受診者数 1,298人(暫定)（前年度1,224人）

受 診 率 8.9％(暫定) （前年度 8.2％）

○胃がん検診 6、7月

（総合検診の日程に1日追加し16日間）

受診者数 639人（前年度 367人）

受 診 率 2.9％（前年度 1.6％）

○肺がん検診 6、7月

（総合検診と同日程15日間、会場は公民館等）

受診者数 2,030人（前年度 1,831人）

受 診 率 9.2％ （前年度 8.2％）

○前立腺がん検診（総合検診と同日程15日間）

受診者数 866人 （前年度 中止）

受 診 率 10.0％（前年度 中止）

○大腸がん検診 11月中旬（6日間）

受診者数 2,509人（前年度 2,445人）

受 診 率 11.3％ （前年度 10.9％）

健康増進事業

（一般会計）

65歳未満の方を対象に、健康づくりに関する講

義や運動などを実施した。

○からだすっきり教室 10、11月（3日間）

参加者数 7人（前年度 中止）

実施回数 3回（前年度 中止）

日常的な取組目標の達成や検（健）診の受診な

どを通して、規定ポイント数を達成した方に、

抽選又は参加賞で景品を贈呈した。

○かもがわ健康ポイント事業

ポイントシート提出者数 255人

（前年度 317人）

・ポイント付与の状況

基本的な健診の受診 248人（97.3％）

予防接種の実施 254人（99.6％）

市の健康関連イベントに参加 54人（21.2％）

自分で立てた目標の達成 239人（93.7％）

千円

164

10



② 食育の推進

③ 予防接種の促進

区分・事業名 事業内容 決算見込額

栄養改善事業

（一般会計）

食生活改善推進員を養成するとともに、子どもか

ら若年働き世代等に対し、バランスのとれた食事

と運動習慣の定着化のための啓発活動を実施し

た。（一部業務を食生活改善協議会に委託し実施）

○食生活改善推進員の養成（からだすっきり教室）

食生活改善推進員養成数 4人（前年度 中止）

○食生活改善推進員の活動

・子どもの健康・食生活改善推進活動

実施回数 7回 参加人数 272 人(暫定)

・若者、働き世代の健康・食生活改善推進活動

実施回数 1回 参加人数 15人(暫定)

（前年度）

・子どもの健康・食生活改善推進活動

実施回数 1回 参加人数 81人

・若年働き世代の健康・食生活改善推進活動

実施回数 1回 参加人数 15人

千円

488

区分・事業名 事業内容 決算見込額

予防接種事業

（一般会計）

○高齢者インフルエンザワクチン(定期）

65 歳以上の方と、60～65 歳未満で身体障害者手

帳内部障害一級所持者を対象に実施した。

接種者数 6,830人（前年度 6,878人）

○高齢者用肺炎球菌ワクチン(定期）

65、70、75、80、85、90、95、100歳となる方及

び過去に接種歴のない方を対象に実施した。

接種者数 240人（前年度 264人）

千円

10,637

新型コロナワクチン

予防接種事業

（一般会計）

○新型コロナウイルスワクチン

接種者数 14,648 人（40 歳以上でオミクロン株

対応ワクチンの接種を完了した方）

千円

194,986

※総事業費

11



２ 介護予防の推進（介護保険特別会計）（第8期計画 P42-44）

（１） 一般介護予防事業の充実

① 介護予防把握事業

② 介護予防普及啓発事業

③ 地域介護予防活動支援事業

区分・事業名 事業内容 決算見込額

介護予防把握事業 生活機能低下の恐れのある高齢者の早期発見・早

期支援のため、健康診査や介護予防事業実施の際

に、地域の介護予防ボランティアや民生委員、関

係部署と連携し、支援を必要とする高齢者の把握

と生活機能の総合的な評価を行い適切な支援を

実施した。

・フレイル健診質問票によるヒアリング数

実施人数 502 人(暫定)（前年度 237 人）

千円

22

区分・事業名 事業内容 決算見込額

介護予防普及啓発事

業

・健康教育、健康相談、訪問指導等

介護予防に関する知識の普及と意識の向上のた

め、高齢者サロンやイベント、地区活動など様々

な機会を捉え、健康教育、健康相談を実施した。

健康教育参加者数 405 人(暫定)（前年度 484 人）

健康相談実施者数 96 人(暫定)（前年度 147 人）

・訪問指導

閉じこもり･認知症・うつ予防等の介護予防と検診

事後指導を目的として、対象者の居宅等を訪問し、

必要な相談指導を実施した。

訪問者数 延べ 8人(暫定)（前年度 延べ 22人）

千円

585

区分・事業名 事業内容 決算見込額

地域介護予防活動支

援事業

地域における健康づくりや生きがいづくりに資す

る自主活動団体や、介護予防ボランティアの活動

支援を実施した。

○天津小湊介護予防サポーター

会員数 33 人（前年度 37人）

役員会 3回（前年度 3回）

全体会 5回（前年度 3回）

・元気でい鯛まつりは休止

千円

270

12



区分・事業名 事業内容 決算見込額

地域介護予防活動支

援事業

○江見地区なの花サポーター

会員数 33 人（前年度 36人）

役員会 5回 定例会 3回 研修会 1回

サポーター交流会 1回

江見小との交流会 1回

（前年度 会議、交流会等 8回）

○長狭地区生活支援・介護予防サポーター

会員数 25 人（前年度 25人）

大山地区 定例会 4回（前年度 4回）

○長狭地区健康推進協議会

会員数 25 人（前年度 25人）

役員会 3回（前年度 2回）

研修会 4回（前年度 3回）

・各地区単位で、老人クラブ、高齢者サロン等に

おける健康セミナーの開催。

実施回数 1回 （前年度 1回）

参加人数 15 人（前年度 15人）

・健康づくり講演会

本年度は、鴨川市立国保病院主催シンポジウムを

後援し、運営に協力をした。（19 名参加）

また、福祉総合相談センター長狭と連携し、健康

に関するパンフレット「長狭地区健康福祉便利帳」

を作成し、長狭地区の全戸配布を実施

○しらかば会（高齢者フォローアップ教室）

会員数 76 人（前年度 91人）

役員会 5回

支部会 市内 3支部において各支部 6回づつ

全体会 0回（前年度 0回）

13



④ 一般介護予防事業評価事業

⑤ 地域リハビリテーション活動支援事業

区分・事業名 事業内容 決算見込額

一般介護予防事業評

価事業

介護保険運営協議会や健康づくり推進協議会等

において、介護予防事業の参加状況や実施プロセ

ス、人材・組織の活動状況を毎年評価し、より効

果的な事業実施について協議、検討を行った。

千円

―

区分・事業名 事業内容 決算見込額

地域リハビリテーシ

ョン活動支援事業

リハビリ専門職が、サロン等住民主体の通いの場

において、介護予防に関する技術的な助言や、サ

ロン参加者の運動機能や認知機能の評価を行う

本事業の内容について、本年度は市内リハビリテ

ーション専門職等による意見交換会を実施した。

・市内リハビリテーション専門職等意見交換会

実施回数 1回（5月） 参加人数 19 人

地域での活動等について、グループワーク等を実

施し課題等を確認

千円

－

14



３ 健康づくりの推進及び介護予防の推進に係る令和５年度主要事業

【重点目標】

◎生活習慣病の発症予防と早期発見のため、の受診率向上に努めるとともに、検（健）診結果

において生活習慣病リスクが高い方への保健指導を行うことで重症化予防に努める。

また、後期高齢者に対して、ＫＤＢシステムのデータを活用し、保健事業と介護予防事業の

一体的な実施により、フレイル予防等の推進を図る。

◎各地区のサロンや老人クラブ等の地域の通いの場において、ロコモティブシンドロームや低

栄養、認知症予防、口腔機能の向上等の介護予防に関する知識の普及・啓発を図る。

また、外出自粛の影響で心身機能・生活機能が低下した高齢者の早期把握・早期支援のため、

健康診査や介護予防事業実施の際に、地域の介護予防ボランティアや民生委員、関係部署と

連携し、支援を必要とする高齢者の把握と生活機能の総合的な評価を行い、支援を行う。

◎コロナ禍で活動意欲の低下が懸念される生活支援・介護予防サポーターについて活動支援を

行い、地域の保健福祉活動に係るネットワーク構築の促進と、自主活動団体が意欲的に活動

に取り組めるよう継続的な支援を行う。

◎医療・介護の専門職との連携はもとより、健康づくりに取り組む団体等とも連携し、新たな

健康づくりの機会を創出し、高齢者等が主体的に介護予防・フレイル予防に取り組める環境

の構築を図る。

（１）健康づくりの推進 （第8期計画 P39-41）

区分・事業名 事業内容 予算額

生活習慣病の発症予

防と重症化予防の徹

底

（一般会計）

（後期高齢者医療特

別会計）

（国民健康保険特別

会計）

生活習慣病やがん等の早期発見・早期治療を目的

に各種検（健）診を実施し、併せて保健師等によ

る保健指導や生活習慣病予防に関する健康教育

等を実施する。また、各種検（健）診受診率の向

上及び重症化予防に努める。 千円

○がん検診（乳がん、子宮頸がん、胃がん、肺が

ん、前立腺がん、大腸がん）、骨粗しょう症検診、

肝炎ウイルス検診等を実施する。

・特定健診受診率向上を目的に、健診未受診者及

び不定期受診者を対象として受診勧奨を実施

・健診結果において、生活習慣病リスクが高い方

への保健指導を実施

・生活習慣病予防教室（からだすっきり教室）や

食生活改善推進員との協働により、若年期から

の生活習慣病予防活動を実施

○生活習慣病予防教室等

35,259

565

○後期高齢者健診 6,751

○特定健診及び特定保健指導

○特定健診受診率向上事業

17,698

4,667
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（２）介護予防の推進 ※介護保険特別会計

①一般介護予防事業 （第8期計画 P42-44）

区分・事業名 事業内容 予算額

食育の推進

（一般会計）

食生活改善推進員を養成するとともに、生活習慣

の改善に係る栄養指導のほか、食育推進事業を実

施する（一部業務を食生活改善協議会に委託予

定）。

千円

495

予防接種の促進

（一般会計）

感染拡大の恐れがある疾病の発生及び蔓延を防

止するため、予防接種を実施する。

・高齢者等インフルエンザワクチン

・高齢者用肺炎球菌ワクチン

千円

12,152

・新型コロナウイルスワクチン（令和４年度予算

からの繰越）

77,038

区分・事業名 事業内容 予算額

介護予防把握事業 生活機能の低下による要支援・要介護の恐れのあ

る高齢者を早期把握・早期支援するため、地区活

動等において生活機能を総合的に把握・評価し、

介護予防活動につなげる。特に外出自粛の影響で

心身機能が低下した高齢者の早期把握・早期支援

に努める。

千円

21

介護予防普及啓発事

業

各地区のサロンや老人クラブ等の地域の通いの

場において、ロコモティブシンドロームや低栄

養、認知症予防、口腔機能向上等の介護予防に関

する知識の普及・啓発を図る。

千円

3,630

地域介護予防活動支

援事業

地域で活動するボランティアを養成し、地域活動

組織の育成・支援を行う。

・天津小湊介護予防サポーター等の支援

・江見地区及び長狭地区における生活支援・介護

予防サポーター等の支援

・鴨川地区介護予防サポーター等の支援

・長狭地区健康推進協議会の支援

・しらかば会(高齢者フォローアップ教室)の支援

千円

449

一般介護予防事業評

価事業

介護予防事業の参加状況や実施プロセス、人材・

組織の活動状況を評価し、より効果的な事業実施

について協議、検討を行う。

千円

―

地域リハビリテーシ

ョン活動支援事業

リハビリ専門職がサロン等住民主体の通いの場

において、ボランティアに対して介護予防に関す

る技術的な助言や、サロン参加者の運動機能や認

知機能の評価を実施する。

千円

―
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（福祉課地域ささえあい係）

１．高齢者福祉の推進に係る令和４年度主要事業決算見込額

○社会参加と生きがいづくりの促進

○地域ささえあい体制づくり

○安全で快適な生活の確保

事業名 内 容
決算見込額

（千円）

老人クラブ活動等事業

（計画 P36-37）

（１）交流活動の促進

①老人クラブ活動の活性化

④多世代交流の促進

市老人クラブ連合会では、高齢者が生きがいを持っ

て行い、市では円滑な運営ができるよう支援をする。

主な老人クラブ事業

・単位老人クラブ活動事業

・高齢者向けスポーツ普及事業

・食生活改善健康づくり料理教室

・老人クラブ会員対象の介護予防教室

・環境美化・社会奉仕普及事業

令和５年２月現在 556 人：17 クラブ

1,380

シルバー人材センター事業

（計画 P38）

（２）就労対策の推進

①高齢者の就労促進

シルバー人材センターは、高齢者等の雇用の安定等

に関する法律によって定められ、臨時的な軽易業務を

請負・委任形式で行う公益法人。

市では、同センターの機能強化と自主的運営基盤の

確立に向けた支援として、補助金を交付した。

令和５年２月現在 203 人

7,600

事業名 内 容
決算見込額

（千円）

地域見守り協定の推進

（計画 P46）

（１）福祉意識の形成

①見守り活動の活性化

高齢者が住み慣れた地域で安心して暮らせるように

住民だけではなく、様々な事業者とも連携した「見守

りネットワーク」の充実を目的に「地域見守りに関す

る協定」を締結した。

令和５年２月現在 17 件

－

事業名 内 容
決算見込額

（千円）

避難行動要支援者情報の収集

（計画 P53）

（２）防災・防犯対策の充実

①防災体制の充実

地域防災計画に基づく避難行動要支援者名簿の作成

並びに災害時での活用を目的とし、実践的な防災の推

進を図る。

1,479
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○高齢者福祉サービスの充実

２．高齢者福祉の推進に係る令和５年度主要事業

○社会参加と生きがいづくりの推進

事業名 内 容
決算見込額

（千円）

緊急通報体制等整備事業

（計画 P60）

（１）在宅福祉サービスの充実

②緊急通報システム

在宅のひとり暮らし高齢者に対し、緊急通報システ

ムを設置することにより、急病等の緊急事態における

日常生活上の不安を解消し、在宅高齢者等の福祉の増

進を図ることを目的とする。

令和４年度新規設置者 21 人

令和５年２月現在利用者 136 人

・地域自立支援事業（緊急通報体制整備事業）

緊急通報体制整備事業は設置した緊急通報システム

の円滑な運用（緊急時の対応や日常の安否確認など）

ができるよう市外業者に委託実施

1,166

一般会計

3,560

介護特別会計

地域自立支援事業（高齢者孤立

防止事業）

（計画 P61）

③一人暮らし高齢者等孤立防

止事業

一人暮らしの高齢者、高齢者のみの世帯に属する高

齢者及びこれに準ずる世帯に属する高齢者を定期的に

訪問し、高齢者の孤独感の解消や孤独死の防止を図る。

また、緊急時における適切な対応を確保し、すべて

の高齢者が住み慣れた地域で安心して暮らせることを

目的とし、鴨川市社会福祉協議会に委託実施

令和５年２月現在対象者 523 人

2,172

介護特別会計

高齢者保護ショートステイ事

業

（計画 P62）

（３）施設福祉サービスの充実

①高齢者緊急一時保護事業

家族等からの虐待を受けた高齢者又は災害等により

在宅での生活が困難となった高齢者を特別養護老人ホ

ーム等において一時的に保護することにより、高齢者

の生命及び身体の安全を確保し、高齢者の権利利益の

擁護を図ることを目的とする。

令和４年度実績なし

－

老人福祉施設措置事業

（計画 P62）

（３）施設福祉サービスの充実

②養護老人ホーム等への入所

環境上理由及び経済的理由により、自宅生活が困難

な高齢者に対し、市が費用を負担して養護老人ホーム

に入所措置を行う。

令和５年２月現在措置者 46 人

124,435

事業名 内 容 予算（千円）

老人クラブ活動等事業 高齢者が生きがいを持って地域活動を行うための支

援を行います。

1,311
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○地域ささえあい体制づくり

○安全で快適な生活の確保

○高齢者福祉サービスの充実

シルバー人材センター事業 シルバー人材センターが円滑な運営を行えるように

支援します。

7,100

事業名 内 容 予算（千円）

地域見守り協定の推進 高齢者が安心して暮らせるように様々な事業者との

間で「地域見守りに関する協定」を締結します。

－

事業名 内 容 予算（千円）

避難行動要支援者情報の収集 避難行動要支援者名簿の作成、対象者に対し申請書

の送付を行い、災害への備えを強化します。

1,626

事業名 内 容 予算（千円）

緊急通報体制等整備事業 ペンダント型無線発信機を含む家庭用端末機の利用

者宅への設置、機器の賃貸借を行います。

（新規設置対象者 20 人見込み）

・地域自立支援事業（緊急通報体制整備事業）

連絡相談業務等を市外業者へ委託し、事業の実施を

行います。

（対象者約 175 人見込み）

1,198

一般会計

4,620

介護特別会計

地域自立支援事業（高齢者孤立

防止事業）

一人暮らしの高齢者等の自宅を定期的に訪問し、高

齢者が住み慣れた地域で安心して暮らせることを目的

として、鴨川市社会福祉協議会に委託実施します。

（対象者約 600 人見込み）

2,324

介護特別会計

老人福祉施設措置事業 環境上理由及び経済的理由により、自宅生活が困難

な高齢者を養護老人ホームへ入所措置します。

（入所者 57 人見込み）

132,623

高齢者保護ショートステイ事

業

家族等からの虐待を受けた高齢者又は災害等により

在宅での生活が困難となった高齢者を特別養護老人ホ

ーム等において一時的に保護することにより、高齢者

の生命及び身体の安全を確保します。

（対象者２人見込み）

70
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④地域包括支援センター事業について(P1～P１９)



鴨川市福祉総合相談センター

令和４年度

鴨川市福祉総合相談センター

事業実績報告書

（令和４年４月～令和５年１月分）
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１.福祉総合相談

事業名 （1）65 歳以上（高齢者）

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 月末）

本年度の取

組について

住み慣れた地域で生活する高齢者等が、安心した生活が継続できるよう相談窓口と

して支援を行う。

地域包括支援センターとしての高齢者等への支援を充実するために関係機関と連携

を図っていく。

○福祉総合相談センター相談受付実績（新規相談件数）

新型コロナウイルス感染症に関する事や、高齢者夫婦間の DV 事例など早期に解決に

至らない事例などの相談が寄せられた。課題解決に向けて関係機関と連携体制を構築

する。また、支援困難事例については、地域ケア会議等を活用し関係機関との役割分担

等をしながら支援を実施していく。

サー

ビス
独居

認知

症

介護

保険

施設

入所
医療

生活

全般

家計

経済

高齢

虐待

権利

擁護

その

他
計

鴨川 50 16 31 63 9 9 8 6 5 6 11 214

天津 2 0 12 124 3 10 0 2 1 1 21 176

長狭 8 8 4 17 6 3 17 1 2 1 19 96

計 60 24 47 204 18 32 25 9 8 8 51 486
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１．福祉総合相談

事業名 （２）65 歳未満（障害者・児童・DV・生活困窮等）

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

子ども・障害者・高齢者の枠組みにとらわれない、家庭の中の困りごと（ＤＶ（ド

メスティック・バイオレンス）や生活困窮など）の相談に応じ、課題解決に向けて相

談支援を実施していく。

地域住民や関係機関への周知を継続し、相談がつながりやすい体制づくりを推進す

る。また、新型コロナウイスルが長期化し生活困窮者等の支援が増加することが予測

されるため、各種支援策の情報の共有や職員のスキルアップを図る。

＊福祉総合相談実績（新規相談件数）

（＊高齢者の相談内訳は、「地域包括支援センター事業」に、生活困窮者自立支援事業

対象者は「生活困窮者自立支援事業」に掲載）

福祉総合相談センター・長狭が新たに設置されたため、地区民生委員や地区活動の

場において周知する。

福祉総合相談センター連絡会を定期的に開催し、センター同士の連携を深める。

制度入所医療
家計

経済

不登

校

生活

全般

権利

擁護
就労虐待ＤＶ

その

他
計

鴨川

児童 1 1 1 8 3 14

82障害 4 3 4 3 6 20

その他 2 17 5 9 15 48

天津

小湊

児童 6 6

48障害 1 1 18 20

その他 4 1 17 22

長狭

児童 2 2

11障害 2 1 3 6

その他 1 1 1 3
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２.地域包括支援センター事業

事業名 （１）包括的・継続的ケアマネジメント事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

介護支援専門員等がスキルアップを図る機会を作るとともに、関係者のネットワー

クづくりを支援していく。

地域の介護支援専門員等の資質向上を図るため、ケアマネジャー連絡協議会を支援

し、介護支援専門員等に対して研修会の開催や交流の場を提供することにより、連携

体制を構築し、地域全体の質の向上に取組んでいく。

＊鴨川市ケアマネジャー連絡協議会

（1）総会開催 ５月書面にて （2）役員会 計 11 回開催

（3）研修会

①「訪問看護ステーションとつながろう」8月 25 日 Zoom 研修

講師 亀田訪問看護センター 看護師長 佐々木 真弓 氏

②BCP 災害研修～災害とケアマネジメント～ 10 月 1 日 小湊ｺﾐｭﾆﾃｨｾﾝﾀｰ

講師 井上創 氏（千葉県介護支援専門員協議会 副理事長）

③ハラスメント事例意見交換会 3月 15 日 実施予定

＊介護支援専門員からの相談件数

福祉総合相談センター・長狭では、居宅介護支援事業所と事例検討会を行い、福祉総

合相談センター職員及び介護支援専門員の質の向上を図っている。

福祉総合相談センター 19件
福祉総合相談センター・天津小湊 30件
福祉総合相談センター・長狭 36件

実施月 事例検討事業所

５月 国保ケアプランサービス

６月 さくらケアサービス

７月 太陽会ケアプランセンターOHANA／ケアプランサービスくらし屋
８月 エビハラ在宅介護支援センター嶺岡

９月 小田介護支援サービス

10月 亀田ﾎｰﾑｹｱｻｰﾋﾞｽ居宅介護支援事業所／ふれあい介護支援サービス

11月 千の風・清澄ケアプランセンター／東条介護サービス

12月 亀田総合病院居宅介護支援事業所／居宅介護支援事業所ふく笑らい

１月 高齢者虐待と多機関連携
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２.地域包括支援センター事業

事業名 （２）権利擁護事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

高齢者等の人権を守り、権利の侵害がされないよう、高齢者虐待の防止及び普及啓

発、高齢者虐待の解決に向けた支援について、行政の関連部署と３つの福祉総合相談

センター（地域包括支援センター）、介護サービス事業所が連携を図り、養護者等に寄

り添った相談体制の充実を図る。

高齢者虐待を未然に防げるよう、日々の見守りやサービス利用による虐待の予防を

心がけることが必要である。高齢者と関わる専門職が虐待の発生リスクの高い家庭像

を理解することにより、虐待に関する意識を高め、早期相談、早期発見、早期対応に

繋がる体制を充実させる。

【高齢者虐待対応件数及び結果】

＊在宅 相談件数 19 件

虐待あり ６件 虐待なし 11件 コア会議未実施 ２件

＊施設 相談件数 ０件

虐待あり ０件 虐待なし ０件 判断できず ０件

令和４年度より福祉総合相談センター・長狭が設置され、高齢者虐待については、

３つの福祉総合相談センターが担当地区を持ち、対応する体制に変更となった。

虐待の早期発見、早期解決のためには、関係機関が連携を図り対応することが必要

であり、市と、より地域に身近な各福祉総合相談センターが連携を図り、きめ細やか

な相談をしていくことが望ましい。養護者に寄り添いながら、虐待防止に向けた取組

みを図っていくこととしたい。
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２.地域包括支援センター事業

事業名 （３）介護予防支援/介護予防・生活支援サービス事業

事業概要

本年度目標

実 績

（Ｒ5.1 末）

本年度の取

組について

要支援認定者等に対し、介護予防・生活支援を目的とした訪問型サービス・通所型

サービス及び予防給付サービスにつなげるなど、必要な支援を行う。

新規利用者及び継続利用者に対し、介護予防につながるようなサービスが提供

されるよう、介護予防ケアマネジメントを行うサービス事業所への指導により、そ

の質の向上を図る。

介護予防支援事業利用者数

介護予防・生活支援サービス事業

介護予防に向けた適切なサービスを提供出来るよう、個別指導等を継続的に実施す

るとともに、地域ケア会議等を活用し質の向上や介護予防に対する多職種連携の推進

を図っていく。また、感染予防に関する支援を行う。

延利用者数 直営 委託 委託率

福祉総合相談

センター
1,213 327 886 73.0％

福祉総合相談

センター・天津

小湊

883 430 453 51.3％

福祉総合相談

センター・長狭
399 113 286 71.7％

サービスの種類 延べ利用人数 月平均

訪問型サービス 1119 人 112 人

通所型サービス 676 人 68 人

介護予防ケアマネジメント 919 人 92 人
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２.地域包括支援センター事業

事業名 （４）地域包括支援センター・サブセンター事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

高齢者の身近な総合相談窓口となるよう、地域包括支援センターを、従来の天津小

湊地区に加え長狭地区にも設置し、生活の困りごとに対応しながら、支障なく生活が

送れるよう、支援を行う。

また、地域包括支援センターの機能を強化し、基幹型地域包括支援センターと連携

することにより、地域包括ケアシステムの推進を図る。

各地域包括支援センターの機能強化と役割分担をすることにより、医療介護連携施

策・認知症施策の推進による地域づくりを行うと共に、高齢者等の相談に対応する。

＊地域包括支援センター業務

＊総合相談については、１.総合相談（１）65 歳以上（高齢者）を参照

＊時間外相談受付件数

地域包括支援センターの機能分化を図ったため、庁内・各地域包括支援センターと

の連携を密に行う。新規の福祉総合相談センター・長狭を地域の中で身近な相談機関

として新たに設置したので、その周知を図る。地域の特徴として認知症高齢者が多い

ため、認知症初期集中支援チーム等と連携を図り個別支援を実施していく。また、高

齢者だけでなく幅広い相談支援が行なえるように取組んでいく。

福祉総合相談センター・長狭では、包括的・継続的ケアマネジメントとして、居宅

介護支援事業所と事例検討会を実施した。

時間外相談の実績では、同一の障害者から複数回の相談あり。その他として、コロ

ナのワクチン接種や発熱外来、自宅療養期間等に関する相談が多かった。

天津小湊（件） 長狭（件） 合計

介護予防ケアマネジ

メント

直営 委託 直営 委託 直営 委託

206 178 64 104 270 282
介護予防支援 430 453 113 286 543 739
権利擁護事業 5 20 25
包括的・継続的ケア

マネジメント

30 36 68

高齢 障害 児童 その他 計

34 件 14 件 5 件 24 件 77 件
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３．地域支援事業（任意事業）

（１）家族介護支援事業

事業概要 認知症高齢者等を介護する家族を対象に交流会や勉強会を開催し、介護負担の軽減

や長期間に及ぶ在宅介護が継続出来るよう支援を行う。

事業名 ① 認知症高齢者家族のつどい事業

本年度目標

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

介護者支援のために継続実施の必要があり、認知症高齢者を支援している居宅支援

事業所や専門職等と連携を図りながら実施する。併せて、認知症サポート医等と連携

を図りながら家族を支援していく。

9/25 介護老人保健施設 たいよう 参加者 10名

意見交換会・介護予防体操・施設紹介

3/24（予定） 小湊さとうみ学校 意見交換会・介護予防レクリエーション紹介等

認知症カフェの運営支援

・こんにちはカフェ（天津小湊にて開催）支援 ６回実施

園芸作業やベルマーク仕分け作業の支援

令和４年度から、福祉総合相談センター・天津小湊を認知症施策機能強化型地域包

括支援センターとし、認知症施策推進に取り組んだ。

認知症に関する個別支援を行いながら、今後のつどいの内容や頻度等について、関

係機関と相談しながら開催に向けた検討を行う。

事業名 ② 認知症高齢者等見守りシール交付事業

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

認知症高齢者等見守りシール交付事業を広く周知し、認知症の方が徘徊した場合、

早期発見保護ができるように啓発を行っていく。

令和 2年度申請者 2名（内 1名施設入所のため対象外）

令和 3年度申請者 2名

令和 4年度申請者 6名

認知症サポーター養成講座時に、見守りシールの啓発を行った。

更に介護サービス事業所、市内飲食店、公共施設、コンビニエンスストア、銀行等

に周知を図り、協力を依頼する。
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事業名 ③介護用品支給事業

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

在宅介護をされている家族に対して、介護用品の支給や介護方法に対するアドバイ

スが必要と思われる対象者への支援が図れるよう、関係職種への周知を図る。また、

当事業は地域支援事業の任意事業の対象外となったため、今後の事業運営に関して検

討を進める。

・６月支給人数 18名 ・９月支給人数 26名
・12月支給人数 27名

在宅介護者や介護支援専門員等に対して周知を図るとともに、支給対象者の家族が

継続して介護ができるよう、必要な相談支援を行っていく。また、利用者の状況調査

を基に、今後の方針を検討する。
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３.地域支援事業（任意事業）

（２）その他の事業

事業名 ①成年後見制度利用支援事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

認知症高齢者等の増加により、財産管理や身上保護ができるよう、成年後見制度の

申立費用の助成や後見人等への報酬助成を行うもの。当該事業を実施することにより

支援が必要な高齢者の権利を擁護し、安心して生活できる地域の充実を図る。

認知症高齢者の増加及び身寄りのいない高齢者の増加などにより、成年後見制度の

相談件数もそれに比例し増加している。判断能力が低下した高齢者を支えるため、必

要な制度に積極的に繋げ、高齢者の権利侵害を未然に防ぐ。

＊市長申し立て件数 ７件（補助０件、保佐２件、後見５件）

＊報酬助成 ４件

＊審判請求費用助成 ０件

＊権利擁護推進センター相談件数 108 件 （相談対応のべ件数（鴨川市分））

成年後見制度利用促進法に伴う中核機関が設置されたことにより、成年後見制度等

の権利擁護に係る相談が増え、制度の利用者も増加傾向にある。

ケアマネジャーや医療ソーシャルワーカーなどの相談業務を行う職種においても、

成年後見制度に関する理解を深め、認知症高齢者や精神障害者などの権利を守るため、

中核機関に繋ぐなどの連携がますます必要となっている。必要な人が必要な制度を利

用できる環境を整えるため、成年後見制度等の普及啓発活動に力を注いでいく。

9



３.地域支援事業（任意事業）

（２）その他の事業

事業名 ②認知症サポーター等養成事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

認知症の正しい知識を持ち、地域全体で認知症高齢者等への支援ができる体制を構

築することで住み慣れた場所での生活が継続できるため、それを支える認知症サポー

ターを養成するための講座を開催する。

認知症高齢者への理解を深めるため認知症サポーター養成講座を開催する。

コロナ禍で、地域や団体の集まりごとが減少している中、少人数での講座の開催を

計画し、周知をしていく。

＊市 ⇒ 福祉総合相談センター

＊太陽会 ⇒ 福祉総合相談センター・天津小湊

＊長狭 ⇒ 福祉総合相談センター・長狭

＊エフ＆エフ ⇒ さくらケアサービス

・亀田総合病院 計 1回開催

・福祉総合相談センター・長狭 計１回開催

・委託事業所 （太陽会２回 / エフ＆エフ３回）計５回開催

＊養成講座 計８回開催 《認知症サポーター養成数 193 名》

千葉県においては、小中学生向けのキッズサポーターの養成を呼びかけているため、

学校への開催を呼びかけていく。

開催日 会場 対象者 人数 実施主体

１ 5/11 太陽会本部 太陽会職員 12 太陽会

２ 7/5 第一生命 第一生命職員 15 市

３ 9/30 亀田総合病院 看護師 20 亀田病院

４ 12/6 鴨川駅 東日本旅客鉄道株式会

社 鴨川運輸区職員

12 エフ＆エフ

５ 12/7 亀田医療大学 大学生 75 エフ＆エフ

６ 12/15 国保病院包括ケアセ

ンター

チョイソコ鴨川職

員

4 長狭

７ 1/24 西条小学校 ６年生 27 エフ＆エフ

８ 1/25 鴨川館 鴨川館職員 28 太陽会
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３．地域支援事業（任意事業）

（２）その他の事業

事業名 ③地域自立生活支援事業（高齢者配食サービス）

事業概要

本年度目標

実 績

(R5.1 末）

本年度の取

組について

地域の高齢者等に対し、在宅での「食の自立支援」に向けたアセスメントに基づく

食事の提供、及び配食サービスの利用をとおして独居高齢者等の安否確認を目的とし

たサービスを実施する。

鴨川市社会福祉協議会、ケアマネジャー等との連携により、利用者の個々の体調や

食環境に応じた配食サービスの提供を目標とする。

【実利用者数 60 名】

【地区別利用実績】（R4.4～R5.1 月延べ利用者数） （一月の平均 40.7 人）

【配食内容別利用実績】

社会福祉協議会のコーディネーターと連携し、アセスメント訪問、モニタリング訪

問を実施。ケアマネジャーとの連携をさらに図るため、ケアプランの提出を依頼し生

活状況や健康状態に合わせた配食の提供を目指す。また、感染症で自宅療養する利用

者については、個々の状況に合わせ柔軟な対応を行う。食料品やエネルギー分野を始

めとする値上がりが著しい状況が続いており、今後の事業継続について見直しを行っ

ていく。

地区 長狭地区 鴨川地区 江見地区
天津小湊

地区
計

利用者数

(人）
63 214 48 82 407

配食内容
常 食

(450 円）

常食・汁な

し（400 円）

副食のみ

（300 円）
計

配食数

（食）
2,251 551 2,928 5,730
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３．地域支援事業（任意事業）

（２）その他の事業

事業名 ④地域自立生活支援事業（介護相談員派遣事業）

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

介護サービスの適正化を図り、介護サービスの質的向上に繋げるため、介護相談員

が介護保険施設を訪問し、介護サービスに関する相談を受け現状把握を行う。

介護相談員の活動が再開できるよう新たな活動方法を模索し施設と検討する。また

介護等に関する知識を習得するため研修会等を開催し、施設との情報共有に努める。

【介護相談員(8名）の活動実績】

・介護相談員と事務局との連絡調整会議（4月・11月)

・派遣先施設の利用者へポスター等を作成、配布(5 月・7月・1月)

・派遣先施設関係者との意見交換会(7 月・10 月)

・派遣先施設の利用者とオンライン又は訪問での面談を実施（以下、延べ人数）

8月・9月・1月は、施設内での感染症発生のため活動を休止。引き続き状況を見

ながら、オンライン又は訪問による面談を継続している。訪問活動の再開を目指し、

派遣先施設関係者と意見交換した上で、感染症対策マニュアルを作成。訪問・オンラ

インと柔軟に対応できるよう施設と連携を図る。

施設名 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月
めぐみの里 3名 3名 3名 3名 3名
たいよう 2名 2名 2名 10名 10名
南小町 3名 3名 3名 3名 3名
千の風 2名 3名 4名 3名 6名 11名
施設名 1月 計

めぐみの里 15名
たいよう 26名
南小町 15名
千の風 29名

※8月・9月・1月、施設内での感染症
発生のため休止。

※下線部分は訪問で実施
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４．地域支援事業（社会保障充実分）

（1）在宅医療・介護連携推進事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

在宅医療・介護の専門職の関係づくりや地域との連携を図り、医療や介護サービスが

利用しやすい環境作りを行う。また、医療や介護に関する身近な相談窓口を設置し、切

れ目のない医療介護サービスの提供を目指す。

福祉総合相談センター・長狭を医療介護連携推進施策機能強化型とし、各福祉総合相

談センターと連携を図りながら、事業を推進する。

＊在宅医療介護連携推進事業の手引きの項目により報告

福祉総合相談センター・長狭との連携による、事業の推進。

① 課題分析・課題抽出

（ア） 地域の医療資源把握

・安房地域医療介護リストの更新

・鴨川市内医療介護ガイドマップの作成

（イ） 在宅医療・介護連携の課題の抽出

・在宅医療介護連携会議の開催

・鴨川市内調剤薬局薬剤師との意見交換会

（ウ） 切れ目のない在宅医療と介護支援の提供体制の構築

・リハビリテーション専門職との意見交換会

② 対応策の実施

（エ） 医療介護関係者の情報共有の支援

・安房介護情報ネットワークの運用及び情報更新

・安房地域介護関係団体意見交換会

（オ） 在宅医療・介護関係者による相談支援

・薬剤師による薬の相談窓口設置

（カ） 医療介護関係者の研修

・地域医療から地域福祉を考えるシンポジウム（10/16）
・糖尿病患者のケア向上研修（11/30）
・介護者の冬期感染症対策研修会（12/8）
・介護現場でのコミュニケーション研修会（2/3予定）

（キ） 地域住民への啓発

・亀田総合病院との連携企画「かもがわ寺子屋」

①「がんという病気や治療で大切なこと」（10/5）
②「もしもの際に自分にとっての価値観を考える（11/7）
③人を看取るということ（12/14）

・ゼロから始める人生会議（国保訪問看護ステーション主催）

・認知症予防体験セミナー（2/22予定）
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４．地域支援事業（社会保障充実分）

（2）生活支援体制整備事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

地域住民をはじめ、民生委員・児童委員、地区社会福祉協議会、ボランティア、民

間事業者の団体等、医療介護の専門職等とのネットワークづくりに努める。

生活支援コーディネーターと連携を図りながら、各地区活動やボランティアへの支

援を行い、民間事業所の協力を得ながら地域活動の活性化を図る。また、災害医療に

おける関係機関や専門職との連携の推進を図る。

◇検討会議の開催

第２層生活支援コーディネーターとの検討会議を実施

第１回：４月 15 日 第２回：５月 19日 第３回：９月 21日 第４回 12/15

◇移動販売（天津小湊地区）・（太海地区）の活動支援

◇地域ケア会議への参加

＊困難事例：7件参加

◇災害医療関係

・検討会議を開催し、意見交換

安房保健所（鴨川地域保健センター）、鴨川消防署、亀田総合病院、

鴨川市立国保病院、鴨川市（危機管理課、福祉課、子ども支援課、健康推進課、

福祉総合相談センター）

・合同災害机上訓練の実施

風水害時、避難所で体調不良者が発生した場合の対応や、福祉避難所協定施設７

カ所との合同訓練を実施

・クロノロジー（経時記録）研修の開催（2回開催）

第１層のコーディネーターを市福祉総合相談センター、第２層のコーディネーター

を社会福祉協議会へ委託し、連携して事業を進めていく。また、生活支援コーディネ

ーターが地域ケア会議に出席し、個別のケースから地域課題を把握し、地域に必要な

支援を検討していく。社会福祉協議会が更新作業を行った｢鴨川おたすけ便利帳｣を活

用し、地域資源の情報提供やネットワークづくりを行っていく。

災害机上訓練について、実災害を想定した訓練を行うことにより連携を確認すると

共に、地域福祉計画における対応の検証を行う。今年度新たに福祉避難所協定施設と

合同訓練を行い、福祉避難所搬送までの流れについて、検証する。
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４．地域支援事業（社会保障充実分）

（3）認知症総合支援事業

事業概要

認知症の人が住み慣れた地域で安心して暮らし続けられるよう、認知症高齢者の変

化に対応しながら、必要な医療、介護及び生活支援を行い、認知症の人に対して効果

的な支援が行える体制の構築を図る。

事業名 ①認知症初期集中支援推進事業

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

認知症及び認知症が疑われる対象者宅に訪問し、生活全般のアセスメントを行い必

要な支援方法の検討を行う。また、認知症初期集中支援チーム員にアドバイスをもら

いながら、受診や介護保険のサービス等につなげ生活全般の支援を行う。

◎認知症初期集中支援チーム支援件数 20 件

認知症が疑われるが、医療や介護保険サービス等につながらない対象者について、

ケース検討を行いながら支援を行った。

内訳 ケース検討対象者 20 件(前年度から継続 2件）

支援終了 9件（医療及び各種サービスにつながった件数）

継続支援 11 件

認知症疾患医療センターとの連携が取れるようになり、受診や緊急入院等などの支

援が行えるようになった。チーム員会議の充実を図り、支援方法を幅広く検討し早期

の支援につなげられるよう取組んでいく。

事業名 ②認知症地域支援・ケア向上事業

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

認知症地域支援推進員としてのスキルを身に付けるための研修や、市内の医療介護

資源を把握する。また、認知症疾患医療センター等との連携を図りながら、支援を実

施する。

◎認知症に関する新規相談 47 件

（相談センター31件、相談センター天津小湊 12 件、相談センター長狭 4件）

＊認知症に対する受診、サービス等に関する相談が大半を占めている。

最近は、自動車運転免許の返納に関する相談が増えている。

家族や相談機関だけでなく地域からも相談が寄せられるため、関係者からの情報収

集をもとに個別支援を実施する。認知症疾患医療センターや認知症初期集中支援チー

ム員会議等と連携し、認知症に対する理解を求めていくため認知症サポーター養成講

座などを活用、啓発を行う。。

今年度初めて、市民に対し広報誌にて、9／21 世界アルツハイマーデイの周知を図

ることができた。
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４．地域支援事業（社会保障充実分）

（４）地域ケア会議推進事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

高齢者に対する支援を充実させるため、地域福祉関係者及び専門職が協働して高齢

者の個別課題の解決を図る事を目的とする。また、ケアマネジメントの実践力を高め

ながら個別ケースの課題分析等を行うことにより地域に共通した課題の明確化や、解

決に必要な資源開発、地域づくりにつなげていく。

地域にてケア会議を開催し、関係者と専門職とのネットワークづくりを推進する。

また、個別支援会議では多職種連携や個々のスキルアップを目的とする。

○地域ケア会議（個別） 各福祉総合相談センターで開催

＊地域ケア会議への参加機関

福祉課（障害福祉係・生活支援係）・子ども支援課・高校・ケアマネジャー・

民生委員・社会福祉協議会（生活支援コーディネーター・権利擁護担当）

＊地域ケア会議を開催する事例は、認知症・独居・生活困窮・8050 世帯・ゴミ屋敷・

権利擁護が必要・ペットの多頭飼い等、複数の課題が重複している傾向がある。

○研修会の開催

高齢者のペット飼育に関する研修会（10/1）

回数 事例概要

市 ４回 ・8050世帯（娘が片付けができずゴミ屋敷に住む高齢者）
・ゴミ屋敷に暮らす独居高齢者の今後の生活

・8050世帯（精神障害の息子と高齢夫婦世帯）
・8050世帯（精神障害の息子と要介護の高齢者世帯）

天 津 小

湊

６回 ・身寄りのない独居高齢者の生活支援及び権利擁護支援

・高齢の夫と認知症で介護サービスを拒否する妻との生活支援

・身寄りのない認知症独居の生活支援と権利擁護支援

・介護サービス事業所への意見が多い事例の支援と情報共有

・認知症による徘徊高齢者の支援と情報共有

・認知症の高齢姉妹の生活支援と権利擁護支援

長狭 ８回 ・身体障害と精神障害者世帯の生活支援及び家計の見直し

・認知症初期で身寄りのない独居高齢者の生活支援

・認知症で独居高齢者の生活支援

・多問題世帯の生活支援、多機関との情報共有

・認知症で権利擁護が必要な独居高齢者の生活支援

・夫婦で認知症が疑われる世帯の支援

・夫婦共に要介護認定を受けている世帯の生活支援

・身寄りがない独居高齢者の権利擁護支援
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講師：しみず動物病院 清水篤 獣医師 参加者数 38名

各福祉総合相談センターで困難事例の個別地域ケア会議を開催し、介護支援専門員

のケアマネジメント力の向上と、関係機関とのネットワーク作りを推進する。
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事業名 ５．介護人材確保対策事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

市内の介護事業所で働きながら資格取得を目指す者や、将来市内の介護事業所での

就労を目指す学生に対し、各種費用を補助・貸付けることで、市内の介護人材の育成・

確保を行う。また、介護サービス従事者向け研修等を開催し、知識や技術を学ぶ機会

を設けることで、安全で質の高いサービス提供をするとともに、従事者の定着環境を

整備する。

市内介護事業所等の、介護人材の育成と定着に努め、介護福祉士修学資金の貸付や

留学生受入施設支援補助金を交付することにより、介護人材の確保を行う。さらに、

介護職員のスキルアップや離職防止のため鴨川市介護サービス事業所協議会を支援し

ていく。

〇介護職員初任者研修・介護福祉士実務者研修補助金実績

介護職員初任者研修：３人/３法人 介護福祉士実務者研修：１人/１法人

○介護福祉士修学資金貸付実績

貸付決定者数 13人（うち 12 人留学生）

○鴨川市留学生受入施設支援補助金(Ｒ５．１月より新規実施)

介護施設において就労することを目指す留学生を受け入れる、市内の介護施設を運

営する法人に対し、予算の範囲内において、マッチング費用等を補助する。

補助決定数 ０人/０法人（年度内に申込み予定：２人/１法人）
〇介護サービス事業所協議会実績

４/28 高齢ドライバー運転技能検査について/災害時コロナ禍こそ減塩と栄養

管理について 38 アカウント （Zoom 開催）

令和４年度介護サービス事業所協議会総会（書面開催）

６/16 鴨川市介護サービス事業所協議会通所サービス部会意見交換会

９事業所９名

７/12 鴨川市介護サービス事業所協議会訪問介護部会意見交換会

７事業所８名

８/４ 介護保険制度の改定と介護サービス事業所運営基準等の改正について

41 アカウント （Zoom 開催）

10/16 地域医療から地域福祉を考えるシンポジウム 参加者 48名
１/17 高齢者虐待防止講演会 参加者 亀田医療大学２年生 79名

今年度は介護現場の感染症予防対策に重点を置くこととし、感染予防対策等の

再周知とともに、介護従事者の知識・技術の向上に資する研修を実施。加えて働き

ながら資格を取得するための、研修受講費の補助も実施。また、将来介護分野での

就労を目指す学生に対し修学資金の貸付けを行い、留学生を受け入れる施設に対し

ての補助も行っていく。
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事業名 ６．生活困窮者自立支援事業

事業概要

本年度目標

実 績

（R5.1 末）

本年度の取

組について

生活保護受給者や生活困窮に至るリスクの高い層の増加を踏まえ、生活保護に至る

前の自立支援策の強化を図る。

生活困窮者に寄り添った相談支援を行うため、関係部署との連絡調整を密にし、各

種制度の活用や就労に結びつけることで生活の自立を促す。また、新型コロナウイル

ス感染症の長期化の影響に伴う相談が本年度も予測されるため、各種支援策等を把握

しながら相談支援等を実施する。

・自立相談支援事業 相談件数 24 人

新規 22人及び継続支援 2人 内プラン作成数 5人

・住居確保給付金 申請件数 3件 支給決定件数 3件（うち 1件延長決定）

・生活保護受給者等就労自立促進事業 就労相談 5人

・生活困窮者支援会議 5回（4月・6月・8月・10 月・12月開催）

新型コロナウイルス感染症の影響が長期化しており、生活困窮状態に陥っている

方々への支援が引き続き必要である。併せて、特例貸付の償還が令和 5年 1月から開

始したことから、相談者の増加が今後見込まれる。既存の住居確保給付金等の制度を

活用し、併せて社会福祉協議会やハローワーク、NPO 法人等の関係機関と連携を図り

ながら個別支援を継続する。
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資 料 ２

Ｒ５．３．20

居宅介護支援事業所等の指定更新等について



資 料 ２

居宅介護支援事業所等の指定更新等について

所在地 更新指定年月日

事業所番号 次回満了年月日

鴨川市横渚880番地 令和５年1月1日

1272800242 令和10年12月31日

鴨川市宮山233番地 令和５年２月11日

1272800648 令和11年2月10日

鴨川市八色887番地１ 令和5年2月25日

1272800127 令和11年2月24日

所在地 更新指定年月日

事業所番号 次回満了年月日

鴨川古畑386番地１ 令和５年1月1日

1292800081 令和10年12月31日

鴨川市広場1665番地 令和５年２月11日

1272800267 令和11年2月10日

所在地 指定年月日

事業所番号 次回満了年月日

鴨川市東1377番地５ 令和５年３月１日

1272800739 令和11年２月28日

1 居宅介護支援事業所（指定更新）

２　地域密着型サービス事業所（指定更新）

３　総合事業事業所（指定新規）

NO 事業者名 事業所名 サービスの種類 備考

1 医療法人三紫会 小田介護支援サービス 居宅介護支援

2 鴨川市 鴨川市国保ケアプランサービス 居宅介護支援

3
鴨川市社会福祉

協議会
ふれあい介護支援サービス 居宅介護支援

NO 事業者名 事業所名 サービスの種類 備考

1 合同会社すみれ デイサービスすみれ 通所介護

2 医療法人明星会 グループホームまきの家

　認知症対応型共同生
活介護
（介護予防認知症対応型共
同生活介護）

NO 事業者名 事業所名 サービスの種類 備考

1 株式会社有海 デイサービス遊遊 第一号通所介護
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資 料 ３

Ｒ５．３．20

地域密着型サービス事業所の指定について



資料 ３

R5.3.20

地域密着型サービス事業所の指定について

１ 介護サービス種別 地域密着型定期巡回・随時対応型訪問介護看護

（連携型事業所）

２ 開設者 社会福祉法人太陽会 理事長 亀田 信介

３ 事業所名 ケアサポートセンターＭＯＡＮＡ
モ ア ナ

４ 所在地 鴨川市西町 1011 番地１

（介護老人保健施設たいよう 内）

５ 指定予定年月日 令和５年６月１日

参考

●指定地域密着型定期巡回随時対応型訪問介護看護について

～他の訪問看護事業所と連携し訪問看護を行う場合～

【根拠】 ・介護保険法第８条第 15 項

・鴨川市指定地域密着型サービスの事業の人員、設備及び運営に関す

る基準を定める条例

第２章 定期巡回随時対応型訪問介護看護 等

【定義】

定期巡回訪問、または、随時通報を受け、訪問看護事業所と連携しつつ、利

用者（要介護者）の居宅を介護福祉士等が訪問し、入浴、排泄、食事等の介

護や調理、洗濯、清掃等の家事等を行うもの。

【経緯】

平成 12 年に介護保険制度が始まって以来、訪問介護など在宅サービスが増

加しているものの、重度者を始めとした要介護高齢者の住宅生活を 24 時間支

える仕組みが不足していることに加え、医療ニーズが高い高齢者に対して医療

と介護の連携が不足しているとの問題もあるなかで、平成 24 年に創設された

在宅サービス。

日中、夜間を問わず、訪問介護、訪問看護の両方を提供し、定期巡回と随時

の対応を行うことできる。

【利用できる要介護】

要介護１～要介護５（要支援は利用できません）



○ 訪問介護などの在宅サービスが増加しているものの、重度者を始めとした要介護高齢者の在宅生活を２４時間支える仕組みが不足し
ていることに加え、医療ニーズが高い高齢者に対して医療と介護との連携が不足しているとの問題がある。

○ このため、①日中・夜間を通じて、②訪問介護と訪問看護の両方を提供し、③定期巡回と随時の対応を行う「定期巡回・随時対応型
訪問介護看護」を創設（平成24年４月）。

月

火

水

木

金

土

日

水分補給
更衣介助

排せつ介助
食事介助
体位交換

排せつ介助
食事介助

0時 2時 4時 6時 8時 10時 12時 14時 16時 18時 20時 22時

通所介護

通所介護

定期巡回

随時訪問

訪問看護

オペレーター

随時対応

利用者からの通報により、
電話やICT機器等による応対・訪
問などの随時対応を行う

通報
定期巡回型訪問

定期巡回型訪問

訪問介護と訪問看護が一体的
又は密接に連携しながら、
定期巡回型訪問を行う

＜定期巡回・随時対応サービスのイメージ＞

＜サービス提供の例＞

・日中・夜間を通じてサービスを受けるこ
とが可能

・訪問介護と訪問看護を一体的に受ける
ことが可能

・定期的な訪問だけではなく、必要なとき
に随時サービスを受けることが可能

体位変換
水分補給

経緯

〇「定期巡回・随時対応型訪問介護看護」とは、
・定期巡回訪問、または、随時通報を受け利用者（要介護者）の居宅を介護福祉士等が訪問し、入浴・排せつ・食事等の介護、調
理・洗濯・掃除等の家事等を行うとともに、看護師等による療養上の世話や診療の補助を行うもの（訪問看護を一体的に行う場合）

または
・定期巡回訪問、または、随時通報を受け訪問看護事業所と連携しつつ、利用者（要介護者）の居宅を介護福祉士等が訪問し、入
浴・排せつ・食事等の介護、調理・洗濯・掃除等の家事等を行うもの（他の訪問看護事業所と連携し訪問看護を行う場合）

のうち、いずれかをいう。

定義

定期巡回・随時対応型訪問介護看護の概要

1

  



定期巡回・随時対応型訪問介護看護の基準

職種 資格等 必要な員数等

訪問介護員等

定期巡回サービスを行う
訪問介護員等

介護福祉士
実務者研修修了者
初任者研修修了者
旧介護職員基礎研修
旧訪問介護員１級
旧訪問介護員２級

・ 交通事情、訪問頻度等を勘案し適切に定期巡回サービスを提供する
ために必要な数以上

・ オペレーターと兼務可能。

随時訪問サービスを行う
訪問介護員等

・ 常時、専ら随時訪問サービスの提供に当たる訪問介護員が１以上確
保されるための必要数（利用者の処遇に支障がない場合、定期巡回
サービスに従事することができる。）

・ オペレーターと兼務可能。

看護職員
（訪問看護サービスを行う職員）

保健師、看護師、准看護師
PT、OT、ST

・ 保健師、看護師、准看護師あわせて２．５以上、うち１名以上は常
勤の保健師又は看護師（併設訪問看護事業所と合算可能）

・ オペレーターと兼務可能
・ 常時オンコール体制を確保

オペレーター
（随時対応サービスを行う職員）

看護師、介護福祉士等(※)
のうち、常勤の者１人以上

＋
１年以上訪問介護のサービス
提供責任者として従事した者

・ サービス提供時間帯を通じて１以上確保されるために必要数
・ １名以上は常勤の看護師、介護福祉士等（※）
・ 利用者の処遇に支障がない範囲で、当該事業所の他職種及び同一敷
地内の他の事業所・施設等（特養・老健等の職員、訪問介護のサービ
ス提供責任者、夜間対応型訪問介護のオペレーター）との兼務可能

計画作成責任者
看護師、介護福祉士等(※)
のうち、１人以上

・ 定期巡回・随時対応型訪問介護看護従業者であって看護師、介護福
祉士等（※）のうち１名以上

管理者 ・ 常勤・専従の者（当該事業所の職務や併設事業所の管理者等との兼
務を認める。）

（注） ･･･介護・看護一体型にのみ配置が必要となる職種（介護･看護連携型の場合は連携先の訪問看護事業所に配置される）

※１ 訪問介護員等については、利用者の処遇に支障がない範囲で、他の施設等（加配されている者に限る）との兼務可能
※２ 「オペレーションセンター」の設置は設備基準としては求めず、地域を巡回しながら適切に随時のコールに対応する形態も可能
※３ 利用者がコールを行う、オペレーターがコールを受ける際の機器は、一般に流通している通信機器等の活用が可能
※４ オペレーターの資格について、旧訪問介護員２級及び初任者研修修了者は３年以上訪問介護のサービス提供責任者として従事した者

（※）・・・看護師、介護福祉士、医師、保健師、准看護師、社会福祉士、介護支援専門員

必要となる人員・設備等
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要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５

利用者の状態に応じたサービス提供や事業所の体制に対する加算・減算

利用開始日から
30日以内の期間
（30単位／日）

包括ｻｰﾋﾞｽとしての総合
的なﾏﾈｼﾞﾒﾝﾄ
（1,000単位／月）

死亡日及び死亡日前14日以内に
実施したターミナルケアを評価

（2,000単位/死亡月）

退院退所時、医師等と
共同指導した場合
（600単位／回）

市町村が定める要
件を満たす場合
（上限500単位）

緊急時の訪問看護サービスの
提供

（315単位／月）

（注１）点線枠の加算は、区分支給限度基準額の算定対象外 （注２） は、一体型事業所のみ算定。

通所系サービス又は短期入所系サービスを利用した場合の減算
通所系サービス利用１日当たり△62単位～△322単位
短期入所系ｻｰﾋﾞｽ利用時は、短期入所系ｻｰﾋﾞｽの利用日数に応じて日割り計算

医師の指示に基づく看護を受ける者に算定される部分
（看護職員による療養上の世話又は診療の補助）
※ 訪問看護を利用しない者・医療保険適用者は算定しない

利用者の要介護度に応じた基本サービス費

一体型事業所

介護・看護利用者 介護利用者

要介護１ ８，２８７単位 ５，６８０単位

要介護２ １２，９４６単位 １０，１３８単位

要介護３ １９，７６２単位 １６，８３３単位

要介護４ ２４，３６１単位 ２１，２９３単位

要介護５ ２９，５１２単位 ２５，７５２単位

連携型事業所

介護分を評価

５，６８０単位

１０，１３８単位

１６，８３３単位

２１，２９３単位

２５，７５２単位

２，９４５単位

３，７４５単位

連携先訪問看護事業所を
利用する場合の訪問看護費

（連携先で算定）

基本報酬は事業所の形態及び
訪問看護の利用の有無により異なる

（下図参照）

要介護度に応じて全ての者に算定される部分
○定期巡回サービス
○随時の対応サービス
○看護職員による定期的なアセスメント

※加算・減算は主なものを記載

同一建物に居住する利用者に対するサービス提供
（△600単位／月 or △900単位／月 ）

介護福祉士や常勤職員等の割合や職員研修の実施等
の要件を満たす場合 ・介護福祉士4割以上：640単位

・介護福祉士3割以上：500単位
・常勤職員等3割以上：350単位

ﾘﾊﾋﾞﾘﾃｰｼｮﾝ職
との連携
・加算Ⅰ：
100単位／月

・加算Ⅱ：
200単位／月

【介護職員処遇改善加算】
(Ⅰ)13.7％ (Ⅱ)10.0％ (Ⅲ)5.5％
(Ⅳ)加算Ⅲ×0.9  (Ⅴ)加算Ⅲ×0.8

【介護職員等特定処遇改善加算】
(Ⅰ) 6.3％ (Ⅱ)4.2 ％

中山間地域等でのｻｰﾋﾞｽ提供(５％・10％・15％)

准看護師による訪問看護
（ ▲２％/月）

定期巡回・随時対応型訪問介護看護の報酬

3



出典：厚生労働省「介護給付費等実態統計（旧：調査）」（各年４月審査分）
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第９期高齢者保健福祉計画及び介護保険事業計画策定に

向けた基礎調査の結果について



高齢者一般

■高齢者一般調査 （回収率：1595/2500=63.8%)

※転出・死亡等を除くと1579件（63.2%）
問１  お住まいの地区はどこですか。 (SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 田原地区             116              7.3              7.7 
2 西条地区             126              8.0              8.4 
3 東条地区             229            14.5            15.3 
4 鴨川地区             277            17.5            18.5 
5 大山地区               69              4.4              4.6 
6 吉尾地区               86              5.4              5.7 
7 主基地区               78              4.9              5.2 
8 江見地区             101              6.4              6.7 
9 曽呂地区               75              4.7              5.0 
10 太海地区               75              4.7              5.0 
11 小湊地区               89              5.6              5.9 
12 天津地区             177            11.2            11.8 

不明・無回答               81              5.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1498 

問２  令和５年１月１日現在の年齢をお答えください｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ６５～６９歳             303            19.2            20.1 
2 ７０～７４歳             447            28.3            29.6 
3 ７５～７９歳             341            21.6            22.6 
4 ８０～８４歳             234            14.8            15.5 
5 ８５～８９歳             131              8.3              8.7 
6 ９０～９４歳               41              2.6              2.7 
7 ９５歳以上               14              0.9              0.9 

不明・無回答               68              4.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1511 

問３  性別をお答えください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 男             706            44.7            46.7 
2 女             805            51.0            53.2 
3 その他                 1              0.1              0.1 

不明・無回答               67              4.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1512 

問４  家族構成をお答えください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 １人暮らし             305            19.3            20.5 
2 夫婦２人暮らし（配偶者65歳以上）             578            36.6            38.8 
3 夫婦２人暮らし（配偶者64歳以下）               71              4.5              4.8 
4 息子・娘との２世帯             261            16.5            17.5 
5 その他             275            17.4            18.5 

不明・無回答               89              5.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1490 

高齢者のみの世帯が

半数以上
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高齢者一般

問５  あなたの主な就業形態をお答えください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 自営業（農林水産業）             120              7.6              8.0 
2 自営業（商工業）             119              7.5              8.0 
3 勤め人（常勤）               79              5.0              5.3 
4 勤め人（パート・アルバイト）             163            10.3            10.9 
5 主婦・主夫             241            15.3            16.1 
6 無職             731            46.3            48.9 
7 その他               43              2.7              2.9 

不明・無回答               83              5.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1496 

問６  あなたは、普段の生活でどなたかの介護・介助が必要ですか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 介護・介助は必要ない           1348            85.4            90.5 
2 何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない               98              6.2              6.6 
3 現在、何らかの介護を受けている               44              2.8              3.0 

不明・無回答               89              5.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1490 

問６－１　問６で「２」か「３」と答えた方におききします。 介護・介助が必
要になった主な原因はなんですか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 脳卒中（脳出血･脳梗塞等）                 8              5.6              6.5 
2 心臓病               14              9.9            11.3 
3 現在、何らかの介護を受けている                 9              6.3              7.3 
4 呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等）                 7              4.9              5.6 
5 関節の病気（リウマチ等）               13              9.2            10.5 
6 認知症(アルツハイマー病等)                 8              5.6              6.5 
7 パーキンソン病                 2              1.4              1.6 
8 糖尿病               22            15.5            17.7 
9 腎疾患（透析）                 3              2.1              2.4 
10 視覚・聴覚障害               19            13.4            15.3 
11 骨折・転倒               13              9.2            10.5 
12 脊椎損傷               12              8.5              9.7 
13 高齢による衰弱               42            29.6            33.9 
14 その他               24            16.9            19.4 
15 不明                 1              0.7              0.8 

不明・無回答               18            12.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）             142             100             124 

問６－２　問６で「３」と答えた方におききします。 主にどなたの介護、介助
を受けていますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 配偶者(夫・妻)                 4              9.1            11.4 
2 息子               12            27.3            34.3 
3 娘               10            22.7            28.6 
4 子の配偶者                 3              6.8              8.6 
5 孫                 1              2.3              2.9 
6 兄弟・姉妹                 1              2.3              2.9 
7 介護サービスのヘルパー                 8            18.2            22.9 
8 その他                 5            11.4            14.3 

不明・無回答                 9            20.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）               44             100               35 
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高齢者一般

問７  ご家族やご親族の介護を主な理由として、仕事を辞めた経験はあります
か。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ある             135              8.5              9.5 
2 ない           1266            80.2            88.7 
3 働いたことはない               26              1.6              1.8 

不明・無回答             152              9.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1427 

問８  現在の暮らしの状況を経済的にみてどう感じていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 大変苦しい             141              8.9              9.5 
2 やや苦しい             404            25.6            27.2 
3 ふつう             850            53.8            57.2 
4 ややゆとりがある               76              4.8              5.1 
5 大変ゆとりがある               16              1.0              1.1 

不明・無回答               92              5.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1487 

問９  住まいの状況についておたずねします。①お住まいは一戸建て、または集
合住宅のどちらですか

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 持家（一戸建て）           1318            83.5            87.7 
2 持家（集合住宅）               49              3.1              3.3 
3 公営賃貸住宅                 8              0.5              0.5 
4 民間賃貸住宅（一戸建て）               14              0.9              0.9 
5 民間賃貸住宅（集合住宅）               40              2.5              2.7 
6 借家               27              1.7              1.8 
7 その他               46              2.9              3.1 

不明・無回答               77              4.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1502 

問９②　①で３～６と回答された方（賃貸の方）におうかがいします。家賃はい
くらくらいですか

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ３万円未満               28              1.8            32.6 
2 ３万円～４万円未満                 8              0.5              9.3 
3 ４万円～５万円未満               19              1.2            22.1 
4 ５万円～６万円未満               12              0.8            14.0 
5 ６万円以上               19              1.2            22.1 

不明・無回答           1493            94.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100               86 

問10　日常生活の状況について、①～⑭それぞれに回答してください。① 階段
を手すりや壁をつたわらずに昇っていますか

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 できるし、している             949            60.1            63.4 
2 できるけどしていない             320            20.3            21.4 
3 できない             227            14.4            15.2 

不明・無回答               83              5.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1496 
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高齢者一般

問10② 椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 できるし、している           1130            71.6            75.4 
2 できるけどしていない             208            13.2            13.9 
3 できない             160            10.1            10.7 

不明・無回答               81              5.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1498 

問10③ 15分位続けて歩いていますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 できるし、している           1071            67.8            71.0 
2 できるけどしていない             312            19.8            20.7 
3 できない             125              7.9              8.3 

不明・無回答               71              4.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1508 

問10④ 過去１年間に転んだ経験がありますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 何度もある             164            10.4            10.8 
2 １度ある             292            18.5            19.3 
3 ない           1060            67.1            69.9 

不明・無回答               63              4.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1516 

問10⑤ 転倒に対する不安は大きいですか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても不安である             253            16.0            16.8 
2 やや不安である             627            39.7            41.5 
3 あまり不安でない             380            24.1            25.2 
4 不安でない             250            15.8            16.6 

不明・無回答               69              4.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1510 

問10⑥ 物忘れが多いと感じますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             739            46.8            49.1 
2 いいえ             766            48.5            50.9 

不明・無回答               74              4.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1505 

問10⑦ 自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい           1347            85.3            88.3 
2 いいえ             178            11.3            11.7 

不明・無回答               54              3.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1525 

問10⑧ 今日が何月何日かわからない時がありますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             363            23.0            23.9 
2 いいえ           1155            73.1            76.1 

不明・無回答               61              3.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1518 

問10⑨ バスや電車を使って1人で外出していますか（自家用車でも可） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 できるし、している           1220            77.3            80.6 
2 できるけどしていない             203            12.9            13.4 
3 できない               91              5.8              6.0 

不明・無回答               65              4.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1514 

約半数が「物忘れが

多い」と感じている
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高齢者一般

問10⑩ 自分で食品・日用品の買物をしていますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 できるし、している           1256            79.5            82.6 
2 できるけどしていない             196            12.4            12.9 
3 できない               69              4.4              4.5 

不明・無回答               58              3.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1521 

問10⑪ 自分で食事の用意をしていますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 できるし、している           1086            68.8            71.5 
2 できるけどしていない             335            21.2            22.1 
3 できない               98              6.2              6.5 

不明・無回答               60              3.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1519 

問10⑫ 自分で請求書の支払いをしていますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 できるし、している           1271            80.5            84.3 
2 できるけどしていない             183            11.6            12.1 
3 できない               54              3.4              3.6 

不明・無回答               71              4.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1508 

問10⑬ 自分で預貯金の出し入れをしていますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 できるし、している           1266            80.2            83.0 
2 できるけどしていない             180            11.4            11.8 
3 できない               80              5.1              5.2 

不明・無回答               53              3.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1526 

問10⑭ インターネットで情報収集していますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 できるし、している             516            32.7            34.9 
2 できるけどしていない             157              9.9            10.6 
3 できない             805            51.0            54.5 

不明・無回答             101              6.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1478 

問11　週に１回以上は外出していますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ほとんど外出しない             117              7.4              7.9 
2 週１回             261            16.5            17.6 
3 週２～４回             649            41.1            43.8 
4 週５回以上             454            28.8            30.7 

不明・無回答               98              6.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1481 

問12  昨年と比べて外出の回数が減っていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても減っている               70              4.4              4.6 
2 減っている             466            29.5            30.5 
3 あまり減っていない             489            31.0            32.0 
4 減っていない             503            31.9            32.9 

不明・無回答               51              3.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1528 

問13  外出を控えていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             484            30.7            32.9 
2 いいえ             986            62.4            67.1 

不明・無回答             109              6.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1470 

外出が週１回以下の

方は約４人に１人

外出を控えている方

が３割超
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問13－１　問13で「１．はい」（外出を控えている）と答えた方におききしま
す。外出を控えている理由は、次のどれですか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 病気               41              8.5              8.6 
2 障害（脳卒中の後遺症など）                 3              0.6              0.6 
3 足腰などの痛み             128            26.4            26.8 
4 トイレの心配（失禁など）               50            10.3            10.5 
5 耳の障害（聞こえの問題など）               28              5.8              5.9 
6 目の障害               31              6.4              6.5 
7 外での楽しみがない               56            11.6            11.7 
8 経済的に出られない               44              9.1              9.2 
9 交通手段がない               62            12.8            13.0 
10 感染症が心配             317            65.5            66.3 
11 その他               49            10.1            10.3 

不明・無回答                 6              1.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）             484             100             478 

問14  外出する際の移動手段は何ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 徒歩             569            36.0            37.7 
2 自転車             176            11.1            11.7 
3 バイク               80              5.1              5.3 
4 自動車（自分で運転）           1013            64.2            67.2 
5 自動車（人に乗せてもらう）             356            22.5            23.6 
6 電車             134              8.5              8.9 
7 路線バス             195            12.3            12.9 
8 病院や施設のバス               32              2.0              2.1 
9 車いす                 9              0.6              0.6 
10 電動車いす（カート）                 0              0.0              0.0 
11 歩行器・シルバーカー               17              1.1              1.1 
12 タクシー             119              7.5              7.9 
13 チョイソコかもがわ               21              1.3              1.4 
14 その他               22              1.4              1.5 

不明・無回答               71              4.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1508 

問15  毎日の買い物をどのようにしていますか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 徒歩、自転車、自動車で近所の商店で買い物           1076            68.1            72.9 
2 ご用聞き（買い物代行含む）など、電話で配達してもらう               20              1.3              1.4 
3 訪問販売や移動販売の店を利用               75              4.7              5.1 
4 近所の人に自動車に乗せてもらって買い物               39              2.5              2.6 
5 自動車で郊外の大型量販店で買い物             477            30.2            32.3 
6 通信販売・テレビショッピングを利用する             241            15.3            16.3 
7 家族や知人に買い物をしてきてもらう             243            15.4            16.5 
8 その他             114              7.2              7.7 

不明・無回答             103              6.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1476 

問16  あなたの身長・体重はいくつですか。（身長） （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 130～134                 1              0.1              0.1 
2 135～139               10              0.6              0.7 
3 140～144               40              2.5              2.7 
4 145～149             175            11.1            12.0 
5 150～154             324            20.5            22.1 
6 155～159             223            14.1            15.2 
7 160～164             237            15.0            16.2 
8 165～169             251            15.9            17.2 
9 170～174             144              9.1              9.8 
10 175～179               52              3.3              3.6 
11 180以上                 6              0.4              0.4 

不明・無回答             116              7.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1463 

外出控えの理由とし

ては感染症不安が

突出して多い

6/18



高齢者一般

問16  あなたの身長・体重はいくつですか。（体重） （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 25～29                 2              0.1              0.1 
2 30～34                 6              0.4              0.4 
3 35～39               37              2.3              2.5 
4 40～44             105              6.6              7.1 
5 45～49             183            11.6            12.4 
6 50～54             268            17.0            18.2 
7 55～59             213            13.5            14.5 
8 60～64             220            13.9            14.9 
9 65～69             184            11.7            12.5 
10 70～74             117              7.4              7.9 
11 75～79               62              3.9              4.2 
12 80～84               43              2.7              2.9 
13 85～89               16              1.0              1.1 
14 90～94                 8              0.5              0.5 
15 95～99                 4              0.3              0.3 
16 100～104                 3              0.2              0.2 
17 105以上                 1              0.1              0.1 

不明・無回答             107              6.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1472 

問17  ６か月間で２～３kg以上の体重減少がありましたか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             160            10.1            10.7 
2 いいえ           1332            84.4            89.3 

不明・無回答               87              5.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1492 

問18  現在のあなたの健康状態はいかがですか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とてもよい             116              7.3              7.7 
2 まあよい           1088            68.9            72.4 
3 あまりよくない             276            17.5            18.4 
4 よくない               23              1.5              1.5 

不明・無回答               76              4.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1503 

問19  かかりつけ医はいますか（歯科医は除く）。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい           1261            79.9            84.1 
2 いいえ             238            15.1            15.9 

不明・無回答               80              5.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1499 

問20  現在治療中、または後遺症のある病気はありますか｡ (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ない             219            13.9            15.2 
2 高血圧             694            44.0            48.2 
3 脳卒中（脳出血･脳梗塞等）               33              2.1              2.3 
4 心臓病             131              8.3              9.1 
5 糖尿病             252            16.0            17.5 
6 高脂血症（脂質異常）             205            13.0            14.2 
7 呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等）               84              5.3              5.8 
8 胃腸・肝臓・胆のうの病気               70              4.4              4.9 
9 腎臓・前立腺の病気               90              5.7              6.3 
10 筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節症等）             168            10.6            11.7 
11 外傷（転倒・骨折等）               29              1.8              2.0 
12 がん（悪性新生物）               52              3.3              3.6 
13 血液・免疫の病気               29              1.8              2.0 
14 うつ病               13              0.8              0.9 
15 認知症（アルツハイマー病等）                 9              0.6              0.6 
16 パーキンソン病                 7              0.4              0.5 
17 目の病気             255            16.1            17.7 
18 耳の病気               48              3.0              3.3 
19 その他             121              7.7              8.4 

不明・無回答             140              8.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1439 
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問21  あなたは、現在どの程度幸せですか。（「とても不幸」を０点、「とても
幸せ」を10点として、１つに○）

（数量）

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０点                 5              0.3              0.3 
2 １点                 6              0.4              0.4 
3 ２点               11              0.7              0.7 
4 ３点               54              3.4              3.7 
5 ４点               69              4.4              4.7 
6 ５点             361            22.9            24.5 
7 ６点             179            11.3            12.2 
8 ７点             232            14.7            15.8 
9 ８点             277            17.5            18.8 
10 ９点             137              8.7              9.3 
11 10点             141              8.9              9.6 

不明・無回答             107              6.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1472 

問22　あなたの生活習慣についておたずねします。①～⑥それぞれに回答して
ください。① たばこ

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ほぼ毎日吸っている             118              7.5              8.0 
2 時々吸っている               21              1.3              1.4 
3 吸っていたがやめた             499            31.6            33.8 
4 もともと吸っていない             840            53.2            56.8 

不明・無回答             101              6.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1478 

問22② お酒･アルコール (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ほぼ毎日飲む             308            19.5            20.7 
2 時々飲む             218            13.8            14.7 
3 ほとんど飲まない             401            25.4            27.0 
4 もともと飲まない             559            35.4            37.6 

不明・無回答               93              5.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1486 

問22③ 三度の食事 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 している           1336            84.6            88.2 
2 ある程度             137              8.7              9.0 
3 していない               42              2.7              2.8 

不明・無回答               64              4.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1515 

問22④ 一日の汁物 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ほとんど飲まない             120              7.6              7.9 
2 １杯             824            52.2            54.5 
3 ２杯             449            28.4            29.7 
4 ３杯以上             120              7.6              7.9 

不明・無回答               66              4.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1513 

問22⑤ 定期的な運動（散歩など軽いものを含む） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週３日以上している             669            42.4            44.5 
2 週２日以下だがしている             311            19.7            20.7 
3 ほとんどしていない             524            33.2            34.8 

不明・無回答               75              4.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1504 

問22⑥ 睡眠 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 よく眠れている             409            25.9            27.1 
2 まあまあ眠れている             977            61.9            64.6 
3 眠れない             126              8.0              8.3 

不明・無回答               67              4.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1512 
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問23  健康状態や食べることについて、①～⑦それぞれに回答してください。①　
この1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがありま
したか

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             449            28.4            29.9 
2 いいえ           1055            66.8            70.1 

不明・無回答               75              4.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1504 

問23②　この1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心か
ら楽しめない感じがよくありましたか

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             315            19.9            21.1 
2 いいえ           1177            74.5            78.9 

不明・無回答               87              5.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1492 

問23③ 半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             436            27.6            29.0 
2 いいえ           1065            67.4            71.0 

不明・無回答               78              4.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1501 

問23④ お茶や汁物等でむせることがありますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             403            25.5            26.8 
2 いいえ           1102            69.8            73.2 

不明・無回答               74              4.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1505 

問23⑤ 口の渇きが気になりますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             366            23.2            24.6 
2 いいえ           1121            71.0            75.4 

不明・無回答               92              5.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1487 

問23⑥ 歯磨き（人にやってもらう場合も含む）を毎日していますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい           1336            84.6            88.8 
2 いいえ             168            10.6            11.2 

不明・無回答               75              4.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1504 

問23⑦ どなたかと食事をともにする機会はありますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 毎日ある             865            54.8            57.5 
2 週に何度かある               84              5.3              5.6 
3 月に何度かある             196            12.4            13.0 
4 年に何度かある             186            11.8            12.4 
5 ほとんどない             173            11.0            11.5 

不明・無回答               75              4.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1504 

問24  歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください。（成人の歯の総本数は、親
知らずを含めて32本です）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用             213            13.5            14.7 
2 自分の歯は20本以上、入れ歯の利用なし             410            26.0            28.4 
3 自分の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用             625            39.6            43.2 
4 自分の歯は19本以下、入れ歯の利用なし             198            12.5            13.7 

不明・無回答             133              8.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1446 

毎日歯磨きできてい

ない方が１割以上
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問24－１　問24で「１　自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用」「３　自分
の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用」と答えた方におききします。毎日入れ歯
の手入れをしていますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             751            89.6            92.9 
2 いいえ               57              6.8              7.1 

不明・無回答               30              3.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）             838             100             808 

問25  噛み合わせは良いですか｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい           1145            72.5            78.8 
2 いいえ             308            19.5            21.2 

不明・無回答             126              8.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1453 

問26  歯間清掃用具（デンタルフロス、糸楊枝、歯間ブラシ）を使っています
か｡

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             861            54.5            58.1 
2 いいえ             622            39.4            41.9 

不明・無回答               96              6.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1483 

問27  定期的に歯科検診を受けていますか（１年に１回以上程度）。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             772            48.9            50.9 
2 いいえ             744            47.1            49.1 

不明・無回答               63              4.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1516 

問28  かかりつけの歯科医はいますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい           1212            76.8            79.6 
2 いいえ             311            19.7            20.4 

不明・無回答               56              3.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1523 

問29  １年以内に歯科医院等で歯石除去や歯の清掃を行いましたか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             802            50.8            52.7 
2 いいえ             721            45.7            47.3 

不明・無回答               56              3.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1523 

問30  普段の生活でストレスを感じますか｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 大変感じる             138              8.7              9.1 
2 少し感じる             689            43.6            45.4 
3 あまり感じない             584            37.0            38.4 
4 全く感じない             108              6.8              7.1 

不明・無回答               60              3.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1519 

問30－１　問30で「１　大変感じる」「２　少し感じる」と答えた方におきき
します。ストレスを解消したり、心の健康を維持したりするために実行している
ことがありますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 睡眠や休養             278            33.6            34.7 
2 テレビや読書             383            46.3            47.8 
3 家族の団らん               99            12.0            12.4 
4 友人、知人との交流             245            29.6            30.6 
5 旅行               71              8.6              8.9 
6 買い物             205            24.8            25.6 
7 食事             136            16.4            17.0 
8 趣味             169            20.4            21.1 
9 スポーツや体を動かすこと             145            17.5            18.1 
10 その他               44              5.3              5.5 
11 特にはない               97            11.7            12.1 

不明・無回答               26              3.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）             827             100             801 

約４割が歯間清掃用

具を不使用
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問31  近隣の医療機関について、どのように感じていますか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 健康状態の相談や診察をしてもらう医療機関があるので安心             988            62.6            66.2 
2 緊急時に対応してくれる医療機関があるので安心             802            50.8            53.7 
3 自分に合う医療機関がない               55              3.5              3.7 
4 医療機関に関する情報が少なくて困る               62              3.9              4.2 
5 待ち時間が長い             553            35.0            37.0 
6 通院する際に交通機関が不便             149              9.4            10.0 
7 医療機関内での移動に困っている               22              1.4              1.5 
8 その他               24              1.5              1.6 

不明・無回答               86              5.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1493 

問32  健康維持や健康づくりなどに関する情報はどこから得ていますか｡ (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 テレビ・ラジオ           1148            72.7            76.6 
2 新聞記事・本             716            45.3            47.8 
3 医師や医療関係者             537            34.0            35.8 
4 市の広報誌             194            12.3            12.9 
5 ふれあいセンターの職員               30              1.9              2.0 
6 健康福祉センター（保健所）               23              1.5              1.5 
7 インターネット             253            16.0            16.9 
8 その他               46              2.9              3.1 

不明・無回答               80              5.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1499 

問33  健康について主に知りたいことは何ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 がんや高血圧にならないための工夫について             598            37.9            44.8 
2 望ましい食生活について             492            31.2            36.8 
3 運動の方法について             364            23.1            27.2 
4 健康診断の内容や受け方について             187            11.8            14.0 
5 ねたきりの予防について             315            19.9            23.6 
6 歯と口の健康について             188            11.9            14.1 
7 認知症の予防について             747            47.3            55.9 
8 その他               71              4.5              5.3 

不明・無回答             243            15.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1336 

問34  老後の生活でどのようなことが不安ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 自分や家族の健康に関すること             994            63.0            68.4 
2 人付き合いに関すること             141              8.9              9.7 
3 家計に関すること             488            30.9            33.6 
4 家族のこと             435            27.5            29.9 
5 家や財産のこと             257            16.3            17.7 
6 仕事のこと               86              5.4              5.9 
7 住まいのこと             207            13.1            14.2 
8 その他               34              2.2              2.3 
9 特に不安や悩みはない             179            11.3            12.3 

不明・無回答             125              7.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1454 

問35  あなた本人かご家族の中に、認知症の症状がある人がいますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             123              7.8              8.3 
2 いいえ           1364            86.4            91.7 

不明・無回答               92              5.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1487 

問36  認知症に関する相談窓口を知っていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             335            21.2            23.0 
2 いいえ           1124            71.2            77.0 

不明・無回答             120              7.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1459 

問37  趣味はありますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ある             702            44.5            49.8 
2 ない・思いつかない             707            44.8            50.2 

不明・無回答             170            10.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1409 

医療機関の安心感があ

る一方、待ち時間の長さ

も感じられている

認知症予防の関心が

高い
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問38  生きがいはありますか（１つに○） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ある             712            45.1            52.6 
2 ない・思いつかない             641            40.6            47.4 

不明・無回答             226            14.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1353 

問39  以下のような会・グループ等にどのくらいの頻度で参加していますか。①
～⑫それぞれに回答してください。① ボランティアのグループ

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 7              0.4              0.6 
2 週２～３回                 5              0.3              0.4 
3 週１回               11              0.7              0.9 
4 月１～３回               73              4.6              6.2 
5 年に数回               83              5.3              7.0 
6 参加していない           1002            63.5            84.8 

不明・無回答             398            25.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1181 

問39②　スポーツや体操などの運動グループなど (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上               24              1.5              2.0 
2 週２～３回               64              4.1              5.3 
3 週１回               39              2.5              3.2 
4 月１～３回               45              2.8              3.7 
5 年に数回               35              2.2              2.9 
6 参加していない             994            63.0            82.8 

不明・無回答             378            23.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1201 

問39③　趣味関係のグループ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 3              0.2              0.3 
2 週２～３回               35              2.2              2.9 
3 週１回               41              2.6              3.4 
4 月１～３回             125              7.9            10.4 
5 年に数回               72              4.6              6.0 
6 参加していない             923            58.5            77.0 

不明・無回答             380            24.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1199 

問39④　学習・教養サークル (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 2              0.1              0.2 
2 週２～３回                 5              0.3              0.4 
3 週１回               12              0.8              1.0 
4 月１～３回               25              1.6              2.2 
5 年に数回               33              2.1              2.9 
6 参加していない           1079            68.3            93.3 

不明・無回答             423            26.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1156 

問39⑤　（スロトレクラブなど）介護予防のための通いの場 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 1              0.1              0.1 
2 週２～３回                 4              0.3              0.3 
3 週１回               15              0.9              1.3 
4 月１～３回                 7              0.4              0.6 
5 年に数回               11              0.7              0.9 
6 参加していない           1120            70.9            96.7 

不明・無回答             421            26.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1158 

問39⑥　老人クラブ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 1              0.1              0.1 
2 週２～３回                 1              0.1              0.1 
3 週１回                 4              0.3              0.3 
4 月１～３回               19              1.2              1.6 
5 年に数回               39              2.5              3.3 
6 参加していない           1106            70.0            94.5 

不明・無回答             409            25.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1170 

介護予防の場への

参加状況は低調
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問39⑦　町内会・自治会 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 2              0.1              0.2 
2 週２～３回                 0              0.0              0.0 
3 週１回                 2              0.1              0.2 
4 月１～３回               27              1.7              2.3 
5 年に数回             257            16.3            21.8 
6 参加していない             889            56.3            75.5 

不明・無回答             402            25.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1177 

問39⑧　収入のある仕事 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上             180            11.4            15.2 
2 週２～３回               81              5.1              6.8 
3 週１回               20              1.3              1.7 
4 月１～３回               24              1.5              2.0 
5 年に数回               48              3.0              4.0 
6 参加していない             834            52.8            70.3 

不明・無回答             392            24.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1187 

問39⑨　集会所などでの交流（茶話会・会食） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 1              0.1              0.1 
2 週２～３回                 4              0.3              0.3 
3 週１回                 3              0.2              0.3 
4 月１～３回               51              3.2              4.3 
5 年に数回             123              7.8            10.5 
6 参加していない             991            62.8            84.5 

不明・無回答             406            25.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1173 

問39⑩　ものづくりの場 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 5              0.3              0.4 
2 週２～３回                 2              0.1              0.2 
3 週１回                 5              0.3              0.4 
4 月１～３回               23              1.5              2.0 
5 年に数回               31              2.0              2.7 
6 参加していない           1089            69.0            94.3 

不明・無回答             424            26.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1155 

問39⑪　公民館活動 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 4              0.3              0.3 
2 週２～３回                 6              0.4              0.5 
3 週１回               14              0.9              1.2 
4 月１～３回               69              4.4              5.8 
5 年に数回               51              3.2              4.3 
6 参加していない           1044            66.1            87.9 

不明・無回答             391            24.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1188 

問39⑫　その他 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 4              0.3              0.7 
2 週２～３回                 3              0.2              0.5 
3 週１回                 5              0.3              0.9 
4 月１～３回               14              0.9              2.5 
5 年に数回               17              1.1              3.0 
6 参加していない             526            33.3            92.4 

不明・無回答           1010            64.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100             569 

問40  地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行っ
て、いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者とし
て参加してみたいと思いますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ぜひ参加したい             103              6.5              7.6 
2 参加してもよい             554            35.1            41.0 
3 参加したくない             643            40.7            47.6 
4 既に参加している               51              3.2              3.8 

不明・無回答             228            14.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1351 
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問40－１  問40で「３　参加したくない」と答えた方におききします。参加した
くない理由は何ですか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 活動場所まで出向くのが負担             153            23.8            24.1 
2 知らない人と活動したくない             128            19.9            20.2 
3 コロナ禍のため不安がある             211            32.8            33.2 
4 活動内容が楽しめそうでない               78            12.1            12.3 
5 その他             100            15.6            15.7 
6 特に理由はない             234            36.4            36.9 

不明・無回答                 8              1.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）             643             100             635 

問41  地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行っ
て、いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に企画・運営
（お世話役）として参加してみたいと思いますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ぜひ参加したい               36              2.3              2.7 
2 参加してもよい             449            28.4            33.3 
3 参加したくない             814            51.6            60.4 
4 既に参加している               48              3.0              3.6 

不明・無回答             232            14.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1347 

問42  あなたの心配事や愚痴を聞いてくれる人はだれですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 配偶者             772            48.9            51.7 
2 同居の子ども             231            14.6            15.5 
3 別居の子ども             450            28.5            30.2 
4 兄弟姉妹・親戚・親・孫             421            26.7            28.2 
5 近隣             118              7.5              7.9 
6 友人             541            34.3            36.3 
7 その他               31              2.0              2.1 
8 そのような人はいない               93              5.9              6.2 

不明・無回答               87              5.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1492 

問43  反対に、あなたが心配事や愚痴を聞いてあげる人はだれですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 配偶者             725            45.9            49.5 
2 同居の子ども             220            13.9            15.0 
3 別居の子ども             417            26.4            28.5 
4 兄弟姉妹・親戚・親・孫             452            28.6            30.9 
5 近隣             167            10.6            11.4 
6 友人             536            33.9            36.6 
7 その他               23              1.5              1.6 
8 そのような人はいない             108              6.8              7.4 

不明・無回答             114              7.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1465 

問44  あなたが病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人はだれ
ですか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 配偶者             897            56.8            60.0 
2 同居の子ども             343            21.7            22.9 
3 別居の子ども             345            21.8            23.1 
4 兄弟姉妹・親戚・親・孫             201            12.7            13.4 
5 近隣               38              2.4              2.5 
6 友人               76              4.8              5.1 
7 その他               41              2.6              2.7 
8 そのような人はいない             126              8.0              8.4 

不明・無回答               83              5.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1496 

問45  反対に、看病や世話をしてあげる人はだれですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 配偶者             937            59.3            64.5 
2 同居の子ども             278            17.6            19.1 
3 別居の子ども             261            16.5            18.0 
4 兄弟姉妹・親戚・親・孫             322            20.4            22.2 
5 近隣               57              3.6              3.9 
6 友人               91              5.8              6.3 
7 その他               27              1.7              1.9 
8 そのような人はいない             181            11.5            12.5 

不明・無回答             126              8.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1453 

14/18



高齢者一般

問46  家族や友人･知人以外で、何かあったときに相談する人はだれ（どこ）で
すか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 自治会・町内会・老人クラブ               58              3.7              4.2 
2 社会福祉協議会・民生委員             185            11.7            13.5 
3 ケアマネジャー               94              6.0              6.9 
4 医師・歯科医師・看護師             319            20.2            23.3 
5 地域包括支援センター・役所             267            16.9            19.5 
6 その他             112              7.1              8.2 
7 そのような人はいない             643            40.7            46.9 

不明・無回答             208            13.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1371 

問47  友人・知人と会う頻度はどれくらいですか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 毎日ある             125              7.9              8.4 
2 週に何度かある             410            26.0            27.5 
3 月に何度かある             459            29.1            30.8 
4 年に何度かある             244            15.5            16.4 
5 ほとんどない             252            16.0            16.9 

不明・無回答               89              5.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1490 

問48  この1か月間、何人の友人・知人と会いましたか。同じ人には何度会って
も1人と数えることとします。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人（いない）             196            12.4            13.5 
2 １～２人             358            22.7            24.6 
3 ３～５人             399            25.3            27.4 
4 ６～９人             191            12.1            13.1 
5 10人以上             313            19.8            21.5 

不明・無回答             122              7.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1457 

問49  よく会う友人・知人はどんな関係の人ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 近所・同じ地域の人             833            52.8            56.7 
2 幼なじみ             158            10.0            10.7 
3 学生時代の友人             235            14.9            16.0 
4 仕事での同僚・元同僚             408            25.8            27.8 
5 趣味や関心が同じ友人             401            25.4            27.3 
6 ボランティア等の活動での友人             101              6.4              6.9 
7 その他               98              6.2              6.7 
8 いない             124              7.9              8.4 

不明・無回答             109              6.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1470 

問50  （ご家族等と同居している方のみお答えください。）平日の家族等との団
らんの時間がどれぐらいありますか｡

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 30分未満             114              7.2            10.7 
2 30分～１時間未満             217            13.7            20.4 
3 １～２時間未満             206            13.0            19.4 
4 ２時間以上             492            31.2            46.2 
5 まったくない               35              2.2              3.3 

不明・無回答             515            32.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1064 

問51  介護保険で次のようなサービスが受けられることを知っていましたか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 在宅でホームヘルパーや訪問看護、リハビリなどを受けるサービス           1146            72.6            79.1 
2 デイサービスなど施設へ出かけて受けるサービス           1176            74.5            81.2 
3 認知症が進んできたときに受けるサービス（認知症専用施設への入所など）             529            33.5            36.5 
4 特別養護老人ホーム（特養）や老人保健施設（老健）などの入所サービス             755            47.8            52.1 
5 有料老人ホーム等の介護付きの施設で受けるサービス             582            36.9            40.2 
6 福祉用具の貸与、購入や住宅改修などのサービス             940            59.5            64.9 
7 いずれも知らなかった             165            10.4            11.4 

不明・無回答             130              8.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1449 

包括・役所を含め、それぞ

れ一定程度相談の受け皿と

なっている一方、相談先が

ない方も４割超
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問52  今後､もしご自身の介護が必要となった場合､どのようにしたいとお考えで
すか｡

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 家族などを中心に自宅で介護してほしい             189            12.0            12.7 
2 介護保険のサービスや保健福祉サービスを活用しながら自宅で介護してほしい             451            28.6            30.4 
3 介護付きの生活施設に入所したい             251            15.9            16.9 
4 グループホーム（認知症高齢者が共同で生活する施設）などで共同で生活したい               17              1.1              1.1 

5
地域の小規模な施設で、家族の生活や農繁期など季節や事情に合わせて入所し、
在宅サービスと組み合わせて利用したい

              41              2.6              2.8 

6 老人保健施設（老健）や特別養護老人ホーム（特養）に入所したい             103              6.5              6.9 
7 病院・診療所などに入院（入所）したい               34              2.2              2.3 
8 わからない・何とも言えない             372            23.6            25.1 
9 その他               26              1.6              1.8 

不明・無回答               95              6.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1484 

問53  今後、令和６年度に介護保険料が改定される予定となっていますが、介護
保険のサービスと保険料の関係について、どのようにお考えですか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 保険料が高くなっても、サービスの質と量を充実させてほしい             359            22.7            24.9 
2 保険料が高くなるなら、サービスの質と量は抑えるべきだ             121              7.7              8.4 
3 保険料もサービスも全国平均レベルをめざすべきだ             531            33.6            36.8 
4 わからない             387            24.5            26.8 
5 その他               45              2.8              3.1 

不明・無回答             136              8.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1443 

問54  国においては、日常の生活圏域における総合的なケアシステムの充実を、
今後の施策の中心として進めていく予定です。鴨川市として、次に挙げる対策の
うちどの対策を優先すべきだと考えますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 24時間対応の在宅医療の充実             606            38.4            42.9 
2 訪問看護やリハビリテーションの充実強化             582            36.9            41.2 
3 特別養護老人ホームなどの施設整備             494            31.3            35.0 
4 24時間対応の在宅サービスの強化             489            31.0            34.6 
5 要介護状態にならないための予防の充実             537            34.0            38.0 
6 自立を支援する介護サービスの実施             416            26.3            29.5 
7 一人暮らしや高齢世帯などへの地域の見守りなどの充実             686            43.4            48.6 
8 持ち家のバリアフリー化の推進             258            16.3            18.3 
9 高齢者住宅等の整備、誘致             193            12.2            13.7 
10 身近な総合相談窓口             410            26.0            29.0 
11 運転免許返納者への外出支援             792            50.2            56.1 
12 認知症高齢者への理解や支援の充実             367            23.2            26.0 
13 その他               33              2.1              2.3 

不明・無回答             167            10.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1412 

問55　今後、次に挙げる介護予防のための保健福祉サービスがあるとしたら、
利用したいと思いますか。①認知症予防教室（認知症を予防するために行う脳ト
レーニング）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい             656            41.5            48.4 
2 利用したくない             151              9.6            11.2 
3 わからない             547            34.6            40.4 

不明・無回答             225            14.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1354 

問55②　低栄養予防教室（高齢者料理教室など） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい             360            22.8            28.1 
2 利用したくない             305            19.3            23.8 
3 わからない             617            39.1            48.1 

不明・無回答             297            18.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1282 

問55③　口腔ケア教室（歯ブラシ、義歯の手入れの指導や食べる力のトレーニ
ング）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい             341            21.6            27.0 
2 利用したくない             325            20.6            25.7 
3 わからない             599            37.9            47.4 

不明・無回答             314            19.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1265 

保険料が上がるなら

サービスを抑える、という

考えの方は１割以下

優先すべき施策とし

ては、免許返納者へ

の支援が最多

16/18



高齢者一般

問55④　運動教室（転倒を予防するために行う、筋力、バランス、歩行能力を
養う教室）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい             703            44.5            52.1 
2 利用したくない             191            12.1            14.1 
3 わからない             456            28.9            33.8 

不明・無回答             229            14.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1350 

問56　以下の高齢者施策は、どの程度重要と考えますか。①　24時間対応の在
宅サービスの充実

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             494            31.3            37.1 
2 ある程度重要             720            45.6            54.1 
3 あまり重要でない             100              6.3              7.5 
4 重要でない               18              1.1              1.4 

不明・無回答             247            15.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1332 

問56②　気軽に受けられる掃除、洗濯、買い物、調理等の日常生活の援助（家
事援助など）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             399            25.3            29.5 
2 ある程度重要             789            50.0            58.4 
3 あまり重要でない             129              8.2              9.5 
4 重要でない               34              2.2              2.5 

不明・無回答             228            14.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1351 

問56③　通院介助等の移送サービス (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             591            37.4            43.2 
2 ある程度重要             700            44.3            51.2 
3 あまり重要でない               58              3.7              4.2 
4 重要でない               19              1.2              1.4 

不明・無回答             211            13.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1368 

問56④　要介護状態にならないための予防の充実 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             521            33.0            39.4 
2 ある程度重要             672            42.6            50.8 
3 あまり重要でない             102              6.5              7.7 
4 重要でない               29              1.8              2.2 

不明・無回答             255            16.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1324 

問56⑤　緊急時などにも困らない医療･福祉サービス (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             853            54.0            62.2 
2 ある程度重要             490            31.0            35.7 
3 あまり重要でない               22              1.4              1.6 
4 重要でない                 6              0.4              0.4 

不明・無回答             208            13.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1371 

問56⑥　身近な地域でいろいろな趣味活動に参加できるしくみ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             172            10.9            13.1 
2 ある程度重要             615            38.9            46.8 
3 あまり重要でない             437            27.7            33.3 
4 重要でない               89              5.6              6.8 

不明・無回答             266            16.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1313 

問56⑦　経験をいかして就労やボランティアができるしくみ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             144              9.1            11.1 
2 ある程度重要             662            41.9            51.1 
3 あまり重要でない             393            24.9            30.3 
4 重要でない               96              6.1              7.4 

不明・無回答             284            18.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1295 

17/18



高齢者一般

問56⑧　高齢者を地域で支える住民の見守り助け合い活動 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             347            22.0            26.1 
2 ある程度重要             790            50.0            59.5 
3 あまり重要でない             150              9.5            11.3 
4 重要でない               41              2.6              3.1 

不明・無回答             251            15.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1328 

問56⑨　高齢者住宅の整備推進や住宅確保支援 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             292            18.5            22.4 
2 ある程度重要             707            44.8            54.1 
3 あまり重要でない             243            15.4            18.6 
4 重要でない               64              4.1              4.9 

不明・無回答             273            17.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1306 

問56⑩　特別養護老人ホーム等の施設整備 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             648            41.0            46.9 
2 ある程度重要             639            40.5            46.3 
3 あまり重要でない               78              4.9              5.6 
4 重要でない               16              1.0              1.2 

不明・無回答             198            12.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1381 

問56⑪　成年後見制度の利用支援 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             315            19.9            24.5 
2 ある程度重要             709            44.9            55.1 
3 あまり重要でない             212            13.4            16.5 
4 重要でない               50              3.2              3.9 

不明・無回答             293            18.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1286 

問56⑫　運転免許返納者に対する外出支援 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             704            44.6            50.0 
2 ある程度重要             605            38.3            43.0 
3 あまり重要でない               77              4.9              5.5 
4 重要でない               21              1.3              1.5 

不明・無回答             172            10.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1407 

問56⑬　身近な総合相談窓口 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             592            37.5            42.8 
2 ある程度重要             684            43.3            49.5 
3 あまり重要でない               92              5.8              6.7 
4 重要でない               15              0.9              1.1 

不明・無回答             196            12.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1383 

問56⑭　認知症高齢者への理解や支援の充実 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要             577            36.5            42.0 
2 ある程度重要             711            45.0            51.7 
3 あまり重要でない               74              4.7              5.4 
4 重要でない               12              0.8              0.9 

不明・無回答             205            13.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1374 

おわりに、この調査の回答者を教えてください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 あて名のご本人           1362            86.3            93.1 
2 ご家族               85              5.4              5.8 
3 その他               16              1.0              1.1 

不明・無回答             116              7.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）           1579             100           1463 

18/18



若年層

■若年層調査 （回収率：436/1000=43.6%)
※転出・死亡等を除くと430件（43.0%）

問１  お住まいの地区はどこですか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 田原地区               33              7.7              8.4 
2 西条地区               36              8.4              9.1 
3 東条地区               59            13.7            15.0 
4 鴨川地区               84            19.5            21.3 
5 大山地区               19              4.4              4.8 
6 吉尾地区               18              4.2              4.6 
7 主基地区               17              4.0              4.3 
8 江見地区               33              7.7              8.4 
9 曽呂地区               18              4.2              4.6 
10 太海地区               22              5.1              5.6 
11 小湊地区               20              4.7              5.1 
12 天津地区               35              8.1              8.9 

不明・無回答               36              8.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             394 

問２  令和５年１月１日現在の年齢をお答えください｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ４０～４４歳               42              9.8            10.6 
2 ４５～４９歳               67            15.6            17.0 
3 ５０～５４歳               81            18.8            20.5 
4 ５５～５９歳               84            19.5            21.3 
5 ６０～６４歳             121            28.1            30.6 

不明・無回答               35              8.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             395 

問３  家族構成をお答えください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 １人暮らし               52            12.1            13.2 
2 夫婦２人暮らし               95            22.1            24.1 
3 ご自身の子・親（義理含む）との３世代               44            10.2            11.1 
4 ご自身の子との２世代             113            26.3            28.6 
5 ご自身の親（義理含む）との２世代               78            18.1            19.7 
6 その他               13              3.0              3.3 

不明・無回答               35              8.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             395 

問４  あなたの主な就業形態をお答えください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 自営業（農林水産業）               11              2.6              2.8 
2 自営業（商工業）               35              8.1              8.9 
3 勤め人（常勤）             196            45.6            49.6 
4 勤め人（パート・アルバイト）               86            20.0            21.8 
5 主婦・主夫               24              5.6              6.1 
6 無職               27              6.3              6.8 
7 その他               16              3.7              4.1 

不明・無回答               35              8.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             395 

問５  ご家族やご親族の介護を主な理由として、仕事を辞めた経験はあります
か。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ある               29              6.7              7.4 
2 ない             360            83.7            91.4 
3 働いたことはない                 5              1.2              1.3 

不明・無回答               36              8.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             394 
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若年層

問６　住まいの状況についておたずねします。①　お住まいは一戸建て、または
集合住宅のどちらですか

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 持家（一戸建て）             327            76.0            82.6 
2 持家（集合住宅）               10              2.3              2.5 
3 公営賃貸住宅                 3              0.7              0.8 
4 民間賃貸住宅（一戸建て）               11              2.6              2.8 
5 民間賃貸住宅（集合住宅）               22              5.1              5.6 
6 借家               14              3.3              3.5 
7 その他                 9              2.1              2.3 

不明・無回答               34              7.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             396 

問６②　①で３～６と回答された方（賃貸の方）におうかがいします。家賃はい
くらくらいですか

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ３万円未満                 6              1.4            11.1 
2 ３万円～４万円未満                 7              1.6            13.0 
3 ４万円～５万円未満                 7              1.6            13.0 
4 ５万円～７万円未満               23              5.3            42.6 
5 ７万円以上               11              2.6            20.4 

不明・無回答             376            87.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100               54 

問６③  老後の生活を送る上で、住まいをどのようにしたいと思いますか (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 今住んでいる家に引き続き生活する             285            66.3            76.0 
2 段差をなくすなど、現在の家を改修して生活する               41              9.5            10.9 
3 公営の賃貸住宅で生活する                 8              1.9              2.1 
4 民間の賃貸住宅で生活する               15              3.5              4.0 
5 ケアハウス・有料老人ホームなど介護付きの住宅で生活する               26              6.0              6.9 

不明・無回答               55            12.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             375 

問６④  ③で３～５と回答された方におうかがいします。家賃はいくらくらい支
払えると思いますか

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ３万円未満               15              3.5            30.6 
2 ３万円～４万円未満               10              2.3            20.4 
3 ４万円～５万円未満               11              2.6            22.4 
4 ５万円～７万円未満                 8              1.9            16.3 
5 ７万円以上                 5              1.2            10.2 

不明・無回答             381            88.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100               49 

問７　現在のあなたの健康状態はいかがですか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とてもよい               82            19.1            19.5 
2 まあよい             282            65.6            67.0 
3 あまりよくない               48            11.2            11.4 
4 よくない                 9              2.1              2.1 

不明・無回答                 9              2.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             421 

問８　かかりつけ医がいますか（歯科医は除く）。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             236            54.9            56.7 
2 いいえ             180            41.9            43.3 

不明・無回答               14              3.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             416 

かかりつけ医のいない

方が４割超
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問９　現在治療中、または後遺症のある病気はありますか｡ (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ない             185            43.0            47.2 
2 高血圧               90            20.9            23.0 
3 脳卒中（脳出血･脳梗塞等）                 7              1.6              1.8 
4 心臓病               17              4.0              4.3 
5 糖尿病               42              9.8            10.7 
6 高脂血症（脂質異常）               44            10.2            11.2 
7 呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等）                 9              2.1              2.3 
8 胃腸・肝臓・胆のうの病気                 8              1.9              2.0 
9 腎臓・前立腺の病気               11              2.6              2.8 
10 筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節症等）               14              3.3              3.6 
11 外傷（転倒・骨折等）                 9              2.1              2.3 
12 がん（悪性新生物）               10              2.3              2.6 
13 血液・免疫の病気                 5              1.2              1.3 
14 うつ病                 9              2.1              2.3 
15 認知症（アルツハイマー病等）                 0              0.0              0.0 
16 パーキンソン病                 1              0.2              0.3 
17 目の病気               25              5.8              6.4 
18 耳の病気                 8              1.9              2.0 
19 その他               34              7.9              8.7 

不明・無回答               38              8.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             392 

問10　あなたは、現在どの程度幸せですか。（「とても不幸」を０点、「とても
幸せ」を10点として、１つに○）

（数量）

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０点                 3              0.7              0.7 
2 １点                 6              1.4              1.5 
3 ２点                 4              0.9              1.0 
4 ３点               28              6.5              6.8 
5 ４点               23              5.3              5.6 
6 ５点               66            15.3            16.0 
7 ６点               36              8.4              8.7 
8 ７点               78            18.1            18.9 
9 ８点               88            20.5            21.4 
10 ９点               37              8.6              9.0 
11 10点               43            10.0            10.4 

不明・無回答               18              4.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             412 

問11　あなたの生活習慣についておたずねします。① たばこ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ほぼ毎日吸っている               70            16.3            16.7 
2 時々吸っている                 3              0.7              0.7 
3 吸っていたがやめた             133            30.9            31.7 
4 もともと吸っていない             214            49.8            51.0 

不明・無回答               10              2.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             420 

問11② お酒･アルコール (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ほぼ毎日飲む             103            24.0            24.5 
2 時々飲む               89            20.7            21.2 
3 ほとんど飲まない             124            28.8            29.5 
4 もともと飲まない             104            24.2            24.8 

不明・無回答               10              2.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             420 
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問11③ 三度の食事 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 している             303            70.5            71.8 
2 ある程度               91            21.2            21.6 
3 していない               28              6.5              6.6 

不明・無回答                 8              1.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             422 

問11④ 一日の汁物 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ほとんど飲まない               65            15.1            15.4 
2 １杯             224            52.1            53.2 
3 ２杯             108            25.1            25.7 
4 ３杯以上               24              5.6              5.7 

不明・無回答                 9              2.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             421 

問11⑤ 定期的な運動（散歩など軽いものを含む） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週３日以上している             109            25.3            26.0 
2 週２日以下だがしている               79            18.4            18.8 
3 ほとんどしていない             232            54.0            55.2 

不明・無回答               10              2.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             420 

問11⑥ 睡眠 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 よく眠れている             128            29.8            30.5 
2 まあまあ眠れている             254            59.1            60.5 
3 眠れない               38              8.8              9.0 

不明・無回答               10              2.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             420 

問12  歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください。（成人の歯の総本数は、親
知らずを含めて32本です）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用               61            14.2            14.6 
2 自分の歯は20本以上、入れ歯の利用なし             256            59.5            61.4 
3 自分の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用               53            12.3            12.7 
4 自分の歯は19本以下、入れ歯の利用なし               47            10.9            11.3 

不明・無回答               13              3.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             417 

問13  歯間清掃用具（デンタルフロス、糸楊枝、歯間ブラシ）を使っていますか｡ (SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             228            53.0            54.4 
2 いいえ             191            44.4            45.6 

不明・無回答               11              2.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             419 

問14  定期的に歯科検診を受けていますか（１年に１回以上程度）。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             210            48.8            49.9 
2 いいえ             211            49.1            50.1 

不明・無回答                 9              2.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             421 

ほとんど運動しない方

が半数以上
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問15  かかりつけの歯科医はいますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             300            69.8            71.3 
2 いいえ             121            28.1            28.7 

不明・無回答                 9              2.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             421 

問16  １年以内に歯科医院等で歯石除去や歯の清掃を行いましたか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             228            53.0            53.8 
2 いいえ             196            45.6            46.2 

不明・無回答                 6              1.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             424 

問17  普段の生活でストレスを感じますか｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 大変感じる               94            21.9            22.6 
2 少し感じる             221            51.4            53.1 
3 あまり感じない               86            20.0            20.7 
4 全く感じない               15              3.5              3.6 

不明・無回答               14              3.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             416 

問17－１　問17で「１　大変感じる」「２　少し感じる」と答えた方におききし
ます。ストレスを解消したり、心の健康を維持したりするために実行しているこ
とがありますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 睡眠や休養             153            48.6            48.7 
2 テレビや読書             129            41.0            41.1 
3 家族の団らん（＊一緒に食事をしたり、会話をしたりすること）               99            31.4            31.5 
4 友人、知人との交流               93            29.5            29.6 
5 旅行               53            16.8            16.9 
6 買い物               95            30.2            30.3 
7 食事               88            27.9            28.0 
8 趣味               85            27.0            27.1 
9 スポーツや体を動かすこと               53            16.8            16.9 
10 その他               15              4.8              4.8 
11 特にはない               31              9.8              9.9 

不明・無回答                 1              0.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             315             100             314 

問18  近隣の医療機関について、どのように感じていますか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 健康状態の相談や診察をしてもらう医療機関があるので安心             196            45.6            47.3 
2 緊急時に対応してくれる医療機関があるので安心             257            59.8            62.1 
3 自分に合う医療機関がない               21              4.9              5.1 
4 医療機関に関する情報が少なくて困る               22              5.1              5.3 
5 待ち時間が長い             184            42.8            44.4 
6 通院する際に交通機関が不便               29              6.7              7.0 
7 医療機関内での移動に困っている                 3              0.7              0.7 
8 その他               14              3.3              3.4 

不明・無回答               16              3.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             414 

問19  健康維持や健康づくりなどに関する情報はどこから得ていますか｡ (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 テレビ・ラジオ             253            58.8            62.3 
2 新聞記事・本             124            28.8            30.5 
3 医師や医療関係者               84            19.5            20.7 
4 市の広報誌               25              5.8              6.2 
5 ふれあいセンターの職員                 4              0.9              1.0 
6 健康福祉センター（保健所）                 3              0.7              0.7 
7 インターネット             265            61.6            65.3 
8 その他                 8              1.9              2.0 

不明・無回答               24              5.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             406 

約４人に３人がストレ

スを感じている

医療機関については、高齢一

般と同じく、安心感と待ち時間

の長さの両方が多く感じられ

ている
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問20  健康について主に知りたいことは何ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 がんや高血圧にならないための工夫について             151            35.1            41.5 
2 望ましい食生活について             135            31.4            37.1 
3 運動の方法について             114            26.5            31.3 
4 健康診断の内容や受け方について               55            12.8            15.1 
5 ねたきりの予防について               59            13.7            16.2 
6 歯と口の健康について               69            16.0            19.0 
7 認知症の予防について             169            39.3            46.4 
8 その他               31              7.2              8.5 

不明・無回答               66            15.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             364 

問21  老後の生活でどのようなことが不安ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 自分や家族の健康に関すること             267            62.1            63.9 
2 人付き合いに関すること               47            10.9            11.2 
3 家計に関すること             239            55.6            57.2 
4 家族のこと             121            28.1            28.9 
5 家や財産のこと             128            29.8            30.6 
6 仕事のこと               82            19.1            19.6 
7 住まいのこと               96            22.3            23.0 
8 その他               11              2.6              2.6 
9 特に不安や悩みはない               30              7.0              7.2 

不明・無回答               12              2.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             418 

問22  あなたは､健康や福祉についての不安や悩みを誰（どこ）に相談しています
か｡

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 同居の家族             249            57.9            60.6 
2 別居の子ども、親族など               83            19.3            20.2 
3 友人、隣近所の人             133            30.9            32.4 
4 医療機関の医師や看護師               67            15.6            16.3 
5 市の保健師・管理栄養士                 3              0.7              0.7 
6 福祉総合相談センター               11              2.6              2.7 
7 ボランティアグループ                 2              0.5              0.5 
8 民生委員・児童委員                 0              0.0              0.0 
9 市役所の窓口                 8              1.9              1.9 
10 社会福祉協議会の職員                 2              0.5              0.5 
11 権利擁護推進センター                 0              0.0              0.0 
12 その他               19              4.4              4.6 
13 相談相手はいない               51            11.9            12.4 

不明・無回答               19              4.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             411 

問23  現在の心の支えや楽しみは何ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 仕事             126            29.3            30.2 
2 家族の団らん             226            52.6            54.2 
3 趣味、スポーツ、運動             207            48.1            49.6 
4 公民館での学習、講座                 3              0.7              0.7 
5 ボランティア活動               10              2.3              2.4 
6 近隣、友人との付き合い             120            27.9            28.8 
7 地域活動                 7              1.6              1.7 
8 信仰               14              3.3              3.4 
9 ペットとのふれあい               93            21.6            22.3 
10 若い人との交流               13              3.0              3.1 
11 その他               10              2.3              2.4 
12 特にない               40              9.3              9.6 

不明・無回答               13              3.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             417 

認知症予防への関心

が最も高い
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問24　（ご家族等と同居している方のみお答えください。）平日の家族等との団
らんの時間がどれぐらいありますか｡

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ３０分未満               35              8.1              9.9 
2 ３０分～１時間未満               68            15.8            19.2 
3 １～２時間未満               98            22.8            27.7 
4 ２時間以上             136            31.6            38.4 
5 まったくない               17              4.0              4.8 

不明・無回答               76            17.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             354 

問25  健康づくりを目的とした体を動かす活動（体操や散歩、ストレッチなどの
軽い運動も含む。）に取り組んでいますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 取り組んでいる             121            28.1            29.9 
2 健康づくりが目的ではないが、類似した活動に取り組んでいる               57            13.3            14.1 
3 取り組んでいないが、取り組み始めたい             127            29.5            31.4 
4 取り組んでいないが、より高齢になったら取り組みたい               61            14.2            15.1 
5 取り組むつもりはない               31              7.2              7.7 
6 その他                 8              1.9              2.0 

不明・無回答               25              5.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             405 

問26  あなた本人かご家族の中に、認知症の症状がある人がいますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい               53            12.3            12.9 
2 いいえ             357            83.0            87.1 

不明・無回答               20              4.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             410 

問27  認知症に関する相談窓口を知っていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 はい             115            26.7            27.8 
2 いいえ             298            69.3            72.2 

不明・無回答               17              4.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             413 

問28  趣味はありますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ある             215            50.0            52.2 
2 ない・思いつかない             197            45.8            47.8 

不明・無回答               18              4.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             412 

問29  生きがいはありますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ある             210            48.8            52.1 
2 ない・思いつかない             193            44.9            47.9 

不明・無回答               27              6.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             403 

問30  以下のような会・グループ等にどのくらいの頻度で参加していますか。① 
ボランティアのグループ

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 2              0.5              0.5 
2 週２～３回                 1              0.2              0.3 
3 週１回                 3              0.7              0.8 
4 月１～３回               16              3.7              4.3 
5 年に数回               19              4.4              5.1 
6 参加していない             334            77.7            89.1 

不明・無回答               55            12.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             375 

運動を始めたいという方

が約３割
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問30②　スポーツや体操などの運動グループなど (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 7              1.6              1.9 
2 週２～３回                 7              1.6              1.9 
3 週１回               11              2.6              2.9 
4 月１～３回                 3              0.7              0.8 
5 年に数回               10              2.3              2.7 
6 参加していない             337            78.4            89.9 

不明・無回答               55            12.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             375 

問30③　趣味関係のグループ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 3              0.7              0.8 
2 週２～３回                 3              0.7              0.8 
3 週１回                 8              1.9              2.1 
4 月１～３回               21              4.9              5.5 
5 年に数回               14              3.3              3.7 
6 参加していない             330            76.7            87.1 

不明・無回答               51            11.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             379 

問30④　学習・教養サークル (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 4              0.9              1.1 
2 週２～３回                 1              0.2              0.3 
3 週１回                 3              0.7              0.8 
4 月１～３回                 2              0.5              0.5 
5 年に数回                 7              1.6              1.9 
6 参加していない             356            82.8            95.4 

不明・無回答               57            13.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             373 

問30⑤　老人クラブ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 0              0.0              0.0 
2 週２～３回                 0              0.0              0.0 
3 週１回                 0              0.0              0.0 
4 月１～３回                 0              0.0              0.0 
5 年に数回                 1              0.2              0.3 
6 参加していない             369            85.8            99.7 

不明・無回答               60            14.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             370 

問30⑥　町内会・自治会 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 0              0.0              0.0 
2 週２～３回                 0              0.0              0.0 
3 週１回                 1              0.2              0.3 
4 月１～３回               13              3.0              3.5 
5 年に数回               75            17.4            20.2 
6 参加していない             283            65.8            76.1 

不明・無回答               58            13.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             372 

問30⑦　収入のある仕事 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上             199            46.3            52.6 
2 週２～３回               27              6.3              7.1 
3 週１回                 2              0.5              0.5 
4 月１～３回                 4              0.9              1.1 
5 年に数回                 9              2.1              2.4 
6 参加していない             137            31.9            36.2 

不明・無回答               52            12.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             378 
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問30⑧　集会所などでの交流（茶話会・会食） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 0              0.0              0.0 
2 週２～３回                 0              0.0              0.0 
3 週１回                 2              0.5              0.5 
4 月１～３回                 3              0.7              0.8 
5 年に数回               20              4.7              5.4 
6 参加していない             346            80.5            93.3 

不明・無回答               59            13.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             371 

問30⑨　ものづくりの場 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 3              0.7              0.8 
2 週２～３回                 0              0.0              0.0 
3 週１回                 0              0.0              0.0 
4 月１～３回                 2              0.5              0.5 
5 年に数回                 4              0.9              1.1 
6 参加していない             361            84.0            97.6 

不明・無回答               60            14.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             370 

問30⑩　公民館活動 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 0              0.0              0.0 
2 週２～３回                 0              0.0              0.0 
3 週１回                 3              0.7              0.8 
4 月１～３回                 1              0.2              0.3 
5 年に数回                 7              1.6              1.9 
6 参加していない             363            84.4            97.1 

不明・無回答               56            13.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             374 

問30⑪　その他 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 週４回以上                 0              0.0              0.0 
2 週２～３回                 2              0.5              0.9 
3 週１回                 1              0.2              0.5 
4 月１～３回                 3              0.7              1.4 
5 年に数回                 2              0.5              0.9 
6 参加していない             206            47.9            96.3 

不明・無回答             216            50.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             214 

問31  地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行っ
て、いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者とし
て参加してみたいと思いますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ぜひ参加したい               20              4.7              5.0 
2 参加してもよい             227            52.8            56.2 
3 参加したくない             151            35.1            37.4 
4 既に参加している                 6              1.4              1.5 

不明・無回答               26              6.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             404 

問32  地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行っ
て、いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に企画・運営
（お世話役）として参加してみたいと思いますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ぜひ参加したい               13              3.0              3.3 
2 参加してもよい             132            30.7            33.2 
3 参加したくない             248            57.7            62.3 
4 既に参加している                 5              1.2              1.3 

不明・無回答               32              7.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             398 
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問33  今後､もしご自身の介護が必要となった場合､どのようにしたいとお考えで
すか｡

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 家族などを中心に自宅で介護してほしい               37              8.6              9.3 
2 介護保険のサービスや保健福祉サービスを活用しながら自宅で介護してほしい               93            21.6            23.5 
3 介護付きの生活施設に入所したい               66            15.3            16.7 
4 グループホーム（認知症高齢者が共同で生活する施設）などで共同で生活したい                 4              0.9              1.0 
5 地域の小規模な施設で、家族の生活や農繁期など季節や事情に合わせて入所し、               18              4.2              4.5 
6 老人保健施設（老健）や特別養護老人ホーム（特養）に入所したい               21              4.9              5.3 
7 病院・診療所などに入院（入所）したい                 6              1.4              1.5 
8 わからない・何とも言えない             142            33.0            35.9 
9 その他                 9              2.1              2.3 

不明・無回答               34              7.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             396 

問34  今後、令和６年度に介護保険料が改定される予定となっていますが、介護
保険のサービスと保険料の関係について、どのようにお考えですか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 保険料が高くなっても、サービスの質と量を充実させてほしい             110            25.6            28.1 
2 保険料が高くなるなら、サービスの質と量は抑えるべきだ               18              4.2              4.6 
3 保険料もサービスも全国平均レベルをめざすべきだ             123            28.6            31.4 
4 わからない             119            27.7            30.4 
5 その他               22              5.1              5.6 

不明・無回答               38              8.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             392 

問35  国においては、日常の生活圏域における総合的なケアシステムの充実を、
今後の施策の中心として進めていく予定です。鴨川市として、次に挙げる対策の
うちどの対策を優先すべきだと考えますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 24時間対応の在宅医療の充実             162            37.7            42.5 
2 訪問看護やリハビリテーションの充実強化             142            33.0            37.3 
3 特別養護老人ホームなどの施設整備             127            29.5            33.3 
4 24時間対応の在宅サービスの強化             136            31.6            35.7 
5 要介護状態にならないための予防の充実             144            33.5            37.8 
6 自立を支援する介護サービスの実施             117            27.2            30.7 
7 一人暮らしや高齢世帯などへの地域の見守りなどの充実             175            40.7            45.9 
8 持ち家のバリアフリー化の推進               88            20.5            23.1 
9 高齢者住宅等の整備、誘致               75            17.4            19.7 
10 身近な総合相談窓口               97            22.6            25.5 
11 運転免許返納者への外出支援             236            54.9            61.9 
12 認知症高齢者への理解や支援の充実             106            24.7            27.8 
13 その他               10              2.3              2.6 

不明・無回答               49            11.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             381 

問36　今後、次に挙げる介護予防のための保健福祉サービスがあるとしたら、利
用したいと思いますか。①認知症予防教室（認知症を予防するために行う脳ト
レーニング）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい             178            41.4            45.9 
2 利用したくない               27              6.3              7.0 
3 わからない             183            42.6            47.2 

不明・無回答               42              9.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             388 

問36②　低栄養予防教室（高齢者料理教室など） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい             105            24.4            27.4 
2 利用したくない               66            15.3            17.2 
3 わからない             212            49.3            55.4 

不明・無回答               47            10.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             383 

「高くなるならサービスを

抑える」という考えは限定

的

優先すべき施策おしては、

高齢一般と同じく、免許返納者

への支援が最多
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若年層

問36③　口腔ケア教室（歯ブラシ、義歯の手入れの指導や食べる力のトレーニン
グ）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい             117            27.2            30.7 
2 利用したくない               73            17.0            19.2 
3 わからない             191            44.4            50.1 

不明・無回答               49            11.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             381 

問36④　運動教室（転倒を予防するために行う、筋力、バランス、歩行能力を養
う教室）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい             189            44.0            49.0 
2 利用したくない               33              7.7              8.5 
3 わからない             164            38.1            42.5 

不明・無回答               44            10.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）             430             100             386 
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認定者

■要介護・要支援認定者調査 （回収率：667/1250=53.4%)

※転出・死亡等を除くと544件（43.5%）
はじめに、この調査の回答者を教えてください。 (SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 調査対象者本人              268             49.3             55.7 
2 主な介護者となっている家族・親族              193             35.5             40.1 
3 主な介護者以外の家族・親族                15               2.8               3.1 
4 その他                  5               0.9               1.0 

不明・無回答                63             11.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              481 

問１お住まいの地区はどこですか。（１つに○） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 田原地区                33               6.1               6.4 
2 西条地区                37               6.8               7.2 
3 東条地区                66             12.1             12.8 
4 鴨川地区              109             20.0             21.1 
5 大山地区                24               4.4               4.7 
6 吉尾地区                29               5.3               5.6 
7 主基地区                31               5.7               6.0 
8 江見地区                40               7.4               7.8 
9 曽呂地区                20               3.7               3.9 
10 太海地区                23               4.2               4.5 
11 小湊地区                38               7.0               7.4 
12 天津地区                66             12.1             12.8 

不明・無回答                28               5.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              516 

問２ 令和５年１月１日現在の年齢をお答えください｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ４０～６４歳                13               2.4               2.5 
2 ６５～６９歳                22               4.0               4.3 
3 ７０～７４歳                46               8.5               8.9 
4 ７５～７９歳                52               9.6             10.1 
5 ８０～８４歳              106             19.5             20.5 
6 ８５～８９歳              126             23.2             24.4 
7 ９０～９４歳              103             18.9             19.9 
8 ９５歳以上                49               9.0               9.5 

不明・無回答                27               5.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              517 

問３ 性別をお答えください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 男              197             36.2             38.0 
2 女              322             59.2             62.0 
3 その他                  0               0.0               0.0 

不明・無回答                25               4.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              519 

問４ 家族構成をお答えください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 １人暮らし              173             31.8             34.0 
2 夫婦２人暮らし              122             22.4             24.0 
3 息子・娘との２世帯              125             23.0             24.6 
4 その他                89             16.4             17.5 

不明・無回答                35               6.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              509 

３割以上が１人暮らし
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認定者

問５ 令和５年１月１日現在の要介護度は､次のどれですか｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 要支援１                74             13.6             14.8 
2 要支援２              111             20.4             22.2 
3 要介護１                87             16.0             17.4 
4 要介護２              100             18.4             20.0 
5 要介護３                70             12.9             14.0 
6 要介護４                26               4.8               5.2 
7 要介護５                19               3.5               3.8 
8 わからない                12               2.2               2.4 

不明・無回答                45               8.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              499 

問６ 介護が必要になった原因は何ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 脳卒中（脳出血･脳梗塞等）                84             15.4             17.1 
2 心臓病                57             10.5             11.6 
3 がん（悪性新生物）                11               2.0               2.2 
4 呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等）                27               5.0               5.5 
5 関節の病気（リウマチ等）                33               6.1               6.7 
6 認知症(アルツハイマー病等)                83             15.3             16.9 
7 パーキンソン病                  8               1.5               1.6 
8 糖尿病                46               8.5               9.3 
9 腎疾患（透析）                13               2.4               2.6 
10 視覚・聴覚障害                39               7.2               7.9 
11 骨折・転倒              119             21.9             24.2 
12 脊椎損傷                35               6.4               7.1 
13 高齢による衰弱              129             23.7             26.2 
14 その他                74             13.6             15.0 
15 不明                  4               0.7               0.8 

不明・無回答                52               9.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              492 

問７ ご本人（調査対象者）が、現在抱えている傷病はありますか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 脳血管疾患（脳卒中）                56             10.3             11.5 
2 心疾患（心臓病）                87             16.0             17.9 
3 悪性新生物（がん）                23               4.2               4.7 
4 呼吸器疾患                43               7.9               8.8 
5 腎疾患（透析）                15               2.8               3.1 
6 筋骨格系疾患（骨粗しょう症、脊柱管狭窄症等）                81             14.9             16.6 
7 膠原病（関節リウマチ含む）                18               3.3               3.7 
8 変形性関節疾患                52               9.6             10.7 
9 認知症              112             20.6             23.0 
10 パーキンソン病                  8               1.5               1.6 
11 難病（パーキンソン病を除く）                14               2.6               2.9 
12 糖尿病                73             13.4             15.0 
13 眼科・耳鼻科疾患（視覚・聴覚障害を伴うもの）              125             23.0             25.7 
14 その他                68             12.5             14.0 
15 なし                27               5.0               5.5 
16 わからない                12               2.2               2.5 

不明・無回答                57             10.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              487 
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認定者

問８ 現時点で、施設等への入所・入居について検討していますか｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 入所・入居は検討していない              352             64.7             72.6 
2 入所・入居を検討している                72             13.2             14.8 
3 すでに入所・入居申し込みをしている                61             11.2             12.6 

不明・無回答                59             10.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              485 

問９ 近隣の医療機関について、どのように感じていますか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 健康状態の相談や診察をしてもらう医療機関があるので安心              379             69.7             73.4 
2 緊急時に対応してくれる医療機関があるので安心              278             51.1             53.9 
3 自分に合う医療機関がない                12               2.2               2.3 
4 医療機関に関する情報が少なくて困る                10               1.8               1.9 
5 待ち時間が長い              186             34.2             36.0 
6 通院する際に交通機関が不便              106             19.5             20.5 
7 医療機関内での移動に困っている                32               5.9               6.2 
8 その他                10               1.8               1.9 

不明・無回答                28               5.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              516 

問10 ご本人（調査対象者）は医療機関に、どのような交通手段で通っています
か。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 バス・電車で行く                47               8.6               8.9 
2 タクシーで行く（介護タクシーを含む）              147             27.0             27.8 
3 家族に送ってもらう              305             56.1             57.7 
4 自分で車を運転して行く                39               7.2               7.4 
5 自転車で行く                  5               0.9               0.9 
6 歩いて行く                23               4.2               4.3 
7 医療機関の送迎サービスを利用する                54               9.9             10.2 
8 その他                51               9.4               9.6 

不明・無回答                15               2.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              529 

問11 この１年間に歯科医院で健診や治療を受けましたか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 受けた              233             42.8             44.2 
2 受けていない              294             54.0             55.8 

不明・無回答                17               3.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              527 

問12 日常生活全般を通して何か不安を感じていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 感じている              300             55.1             61.7 
2 どちらとも言えない              111             20.4             22.8 
3 感じていない                75             13.8             15.4 

不明・無回答                58             10.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              486 

高齢一般、若年と同じく、医療機関の安

心感や待ち時間の長さが挙がっているの

に加え、「通院時する際に交通機関が不

便」も約２割

通院は家族の送迎が主

だが、１人暮らしの場合

は家族の送迎が難しい

日常生活に不安のあ

る方が半数以上
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認定者

問12－１　問12で「１　感じている」と答えた方におききします。どのようなこ
とに不安を感じていますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 健康のこと              227             75.7             76.7 
2 物忘れすること              140             46.7             47.3 
3 頼れる人がいないこと                37             12.3             12.5 
4 生活するための収入や生活費のこと                80             26.7             27.0 
5 土地・家屋等の財産管理のこと                25               8.3               8.4 
6 日常的な金銭管理のこと                18               6.0               6.1 
7 災害等に巻き込まれること                71             23.7             24.0 
8 住まいのこと                30             10.0             10.1 
9 社会保障のしくみ（年金・医療保険）のこと                53             17.7             17.9 
10 自炊できなくなること                81             27.0             27.4 
11 通院できなくなること                90             30.0             30.4 
12 買い物に行けなくなること                97             32.3             32.8 
13 車の運転ができなくなること                48             16.0             16.2 
14 その他                16               5.3               5.4 

不明・無回答                  4               1.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）              300              100              296 

問13 現在の心の支えや楽しみは何ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 家族との団らん              184             33.8             38.8 
2 趣味、スポーツ、運動                62             11.4             13.1 
3 公民館での学習、講座                  9               1.7               1.9 
4 ボランティア活動                  3               0.6               0.6 
5 近隣、友人との付き合い              104             19.1             21.9 
6 地域活動                  4               0.7               0.8 
7 信仰                19               3.5               4.0 
8 ペットとのふれあい                43               7.9               9.1 
9 若い人との交流                15               2.8               3.2 
10 仕事                12               2.2               2.5 
11 その他                87             16.0             18.4 
12 特にない              136             25.0             28.7 

不明・無回答                70             12.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              474 

問14 令和５年１月の１か月の間に、（住宅改修、福祉用具貸与・購入以外の）介
護保険サービスを利用しましたか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用した              301             55.3             61.2 
2 利用していない              191             35.1             38.8 

不明・無回答                52               9.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              492 

問14－１　問14で「１　利用した」と答えた方におききします。以下の介護保険
サービスについて、令和５年１月の１か月間の利用状況をお答えください。Ａ　
訪問介護（ホームヘルプサービス）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない                65             21.6             41.9 
2 週１回程度                29               9.6             18.7 
3 週２回程度                27               9.0             17.4 
4 週３回程度                  8               2.7               5.2 
5 週４回程度                  8               2.7               5.2 
6 週５回以上                18               6.0             11.6 

不明・無回答              146             48.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              155 

不安として多く挙がっ

たのは健康面・物忘

れの多さ
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認定者

問14－１Ｂ　訪問入浴介護 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない                92             30.6             73.0 
2 週１回程度                20               6.6             15.9 
3 週２回程度                11               3.7               8.7 
4 週３回程度                  3               1.0               2.4 
5 週４回程度                  0               0.0               0.0 
6 週５回以上                  0               0.0               0.0 

不明・無回答              175             58.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              126 

問14－１Ｃ　訪問看護 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない                86             28.6             66.2 
2 週１回程度                34             11.3             26.2 
3 週２回程度                  5               1.7               3.8 
4 週３回程度                  2               0.7               1.5 
5 週４回程度                  1               0.3               0.8 
6 週５回以上                  2               0.7               1.5 

不明・無回答              171             56.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              130 

問14－１Ｄ　訪問リハビリテーション (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない                92             30.6             70.8 
2 週１回程度                23               7.6             17.7 
3 週２回程度                10               3.3               7.7 
4 週３回程度                  1               0.3               0.8 
5 週４回程度                  3               1.0               2.3 
6 週５回以上                  1               0.3               0.8 

不明・無回答              171             56.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              130 

問14－１Ｅ　通所介護（デイサービス） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない                57             18.9             31.3 
2 週１回程度                24               8.0             13.2 
3 週２回程度                53             17.6             29.1 
4 週３回程度                30             10.0             16.5 
5 週４回程度                  7               2.3               3.8 
6 週５回以上                11               3.7               6.0 

不明・無回答              119             39.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              182 

問14－１Ｆ　通所リハビリテーション（デイケア） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない                82             27.2             47.7 
2 週１回程度                31             10.3             18.0 
3 週２回程度                40             13.3             23.3 
4 週３回程度                10               3.3               5.8 
5 週４回程度                  6               2.0               3.5 
6 週５回以上                  3               1.0               1.7 

不明・無回答              129             42.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              172 
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認定者

問14－１Ｇ　夜間対応型訪問介護（※訪問のあった回数を回答） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない              104             34.6           100.0 
2 週１回程度                  0               0.0               0.0 
3 週２回程度                  0               0.0               0.0 
4 週３回程度                  0               0.0               0.0 
5 週４回程度                  0               0.0               0.0 
6 週５回以上                  0               0.0               0.0 

不明・無回答              197             65.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              104 

問14－１Ｈ　定期巡回・随時対応型訪問介護看護 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない              207             68.8             85.9 
2 利用した                34             11.3             14.1 

不明・無回答                60             19.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              241 

問14－１Ｉ　小規模多機能型居宅介護 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない              222             73.8             99.6 
2 利用した                  1               0.3               0.4 

不明・無回答                78             25.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              223 

問14－１Ｊ　看護小規模多機能型居宅介護 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない              221             73.4             98.7 
2 利用した                  3               1.0               1.3 

不明・無回答                77             25.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              224 

問14－１Ｋ　ショートステイ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない              207             68.8             84.1 
2 月１～７日程度                30             10.0             12.2 
3 月８～14日程度                  6               2.0               2.4 
4 月15～21日程度                  2               0.7               0.8 
5 月22日以上                  1               0.3               0.4 

不明・無回答                55             18.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              246 

問14－１Ｌ　居宅療養管理指導 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用していない              211             70.1             89.8 
2 月１回程度                17               5.6               7.2 
3 月２回程度                  2               0.7               0.9 
4 月３回程度                  0               0.0               0.0 
5 月４回程度                  5               1.7               2.1 

不明・無回答                66             21.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              301              100              235 
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認定者

問14－２　問14で「２　利用していない」と答えた方におききします。介護保険
サービスを利用していない理由は何ですか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 現状では、サービスを利用するほどの状態ではない                84             44.0             53.2 
2 本人にサービス利用の希望がない                26             13.6             16.5 
3 家族が介護をするため必要ない                22             11.5             13.9 
4 以前、利用していたサービスに不満があった                  4               2.1               2.5 
5 利用料を支払うのが難しい                10               5.2               6.3 
6 利用したいサービスが利用できない、身近にない                  7               3.7               4.4 
7 住宅改修、福祉用具貸与・購入のみを利用するため                14               7.3               8.9 
8 サービスを受けたいが手続きや利用方法が分からない                10               5.2               6.3 
9 その他                33             17.3             20.9 

不明・無回答                33             17.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）              191              100              158 

問15　この１年間でコロナ禍により介護保険サービスの利用を自主的に控えたこ
とはありましたか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 だいぶ控えた（５割以上程度）                24               4.4               5.7 
2 少しは控えた（１～４割程度）                67             12.3             16.0 
3 特に控えなかった              322             59.2             76.7 
4 むしろ利用が増えた                  7               1.3               1.7 

不明・無回答              124             22.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              420 

問16 ケアマネジャー（ケアプラン作成事業者）は、希望や意見に応じてくれます
か。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 気軽にこちらの希望や意見に応じてくれる              345             63.4             79.3 
2 どちらかというと希望や意見に応じてくれる                81             14.9             18.6 
3 あまり希望や意見に応じてくれない                  8               1.5               1.8 
4 ほとんど希望や意見に応じてくれない                  1               0.2               0.2 

不明・無回答              109             20.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              435 

問17 希望どおりのケアプランができていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 希望どおりのケアプランができている              240             44.1             56.5 
2 ほぼ希望する内容に沿ったケアプランができている              158             29.0             37.2 
3 あまり希望どおりになっていない                15               2.8               3.5 
4 希望していた内容とは違うものとなっている                  1               0.2               0.2 
5 その他                11               2.0               2.6 

不明・無回答              119             21.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              425 

問18 介護サービスを利用して良かったと思うことは何ですか。（３つまでに○） (MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 家族に対する気兼ねが減った                67             12.3             15.9 
2 家族が楽になった              159             29.2             37.8 
3 外出の機会が増えた                97             17.8             23.0 
4 人と話す機会が増えた              219             40.3             52.0 
5 自分で身の回りのことをしようとする意欲が出てきた                77             14.2             18.3 
6 体調が良くなった                79             14.5             18.8 
7 良かったと思うことは特にない                31               5.7               7.4 
8 その他                36               6.6               8.6 

不明・無回答              123             22.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              421 

サービス利用上の問題点

を指摘するものは比較的

少ない

コロナ禍による直近１

年での利用控えが一

定程度見られる

ケアプランが希望と違う、とい

う回答は限定的
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認定者

問19 ご本人（調査対象者）は、今後、次に挙げる介護予防のための保健福祉サー
ビスがあるとしたら、利用を希望しますか。①　認知症予防教室（認知症を予防
するために行う脳トレーニング）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい              174             32.0             41.1 
2 利用したくない                71             13.1             16.8 
3 わからない              178             32.7             42.1 

不明・無回答              121             22.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              423 

問19②　低栄養予防教室（高齢者料理教室など） (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい                71             13.1             18.3 
2 利用したくない              119             21.9             30.6 
3 わからない              199             36.6             51.2 

不明・無回答              155             28.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              389 

問19③　口腔ケア教室（歯ブラシ、義歯の手入れの指導や食べる力のトレーニン
グ）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい              106             19.5             26.8 
2 利用したくない              112             20.6             28.3 
3 わからない              178             32.7             44.9 

不明・無回答              148             27.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              396 

問19④　運動教室（転倒を予防するために行う、筋力、バランス、歩行能力を養
う教室）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用したい              219             40.3             48.8 
2 利用したくない                66             12.1             14.7 
3 わからない              164             30.1             36.5 

不明・無回答                95             17.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              449 

問20 今後、令和６年度に介護保険料が改定される予定となっていますが、介護保
険のサービスと保険料の関係について、どのようにお考えですか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 保険料が高くなっても、サービスの質と量を充実させてほしい              184             33.8             37.1 
2 保険料が高くなるなら、サービスの質と量は抑えるべきだ                23               4.2               4.6 
3 保険料もサービスも全国平均レベルをめざすべきだ              137             25.2             27.6 
4 わからない              140             25.7             28.2 
5 その他                12               2.2               2.4 

不明・無回答                48               8.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              496 

問19①～④の中で、

利用意向が最も高い

選択肢２の割合が低い

のは高齢一般・若年と同

様
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認定者

問21 現在、利用している、「介護保険サービス以外」の支援・サービスはありま
すか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 配食                36               6.6               8.0 
2 調理                13               2.4               2.9 
3 掃除・洗濯                18               3.3               4.0 
4 買い物（宅配は含まない）                32               5.9               7.1 
5 ゴミ出し                13               2.4               2.9 
6 外出同行（通院、買い物など）                32               5.9               7.1 
7 移送サービス（介護・福祉タクシー等）                36               6.6               8.0 
8 見守り、声かけ                21               3.9               4.6 
9 サロンなどの定期的な通いの場                14               2.6               3.1 
10 成年後見制度                  3               0.6               0.7 
11 その他                13               2.4               2.9 
12 利用していない              331             60.8             73.2 

不明・無回答                92             16.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              452 

問22 今後の在宅生活の継続に必要と感じる支援・サービス（現在利用している
が、さらなる充実が必要と感じる支援・サービスを含む）はありますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 配食                67             12.3             15.2 
2 調理                35               6.4               7.9 
3 掃除・洗濯                53               9.7             12.0 
4 買い物（宅配は含まない）                69             12.7             15.6 
5 ゴミ出し                43               7.9               9.8 
6 外出同行（通院、買い物など）                83             15.3             18.8 
7 移送サービス（介護・福祉タクシー等）              116             21.3             26.3 
8 見守り、声かけ                70             12.9             15.9 
9 サロンなどの定期的な通いの場                26               4.8               5.9 
10 成年後見制度                  9               1.7               2.0 
11 その他                16               2.9               3.6 
12 特になし              201             36.9             45.6 

不明・無回答              103             18.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              441 

問23 ご本人（調査対象者）は、現在、訪問診療を利用していますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 利用している                64             11.8             12.4 
2 利用していない              453             83.3             87.6 

不明・無回答                27               5.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              517 

問24 以下の高齢者施策は、どの程度重要だと考えますか。①　24時間対応の在宅
サービスの充実

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              138             25.4             33.3 
2 ある程度重要              221             40.6             53.4 
3 あまり重要でない                31               5.7               7.5 
4 重要でない                24               4.4               5.8 

不明・無回答              130             23.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              414 
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認定者

問24②　気軽に受けられる掃除、洗濯、買い物、調理等の日常生活の援助（家事
援助など）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              121             22.2             28.2 
2 ある程度重要              236             43.4             55.0 
3 あまり重要でない                43               7.9             10.0 
4 重要でない                29               5.3               6.8 

不明・無回答              115             21.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              429 

問24③　通院介助等の移送サービス (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              213             39.2             48.0 
2 ある程度重要              195             35.8             43.9 
3 あまり重要でない                24               4.4               5.4 
4 重要でない                12               2.2               2.7 

不明・無回答              100             18.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              444 

問24④　要介護状態にならないための予防の充実 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              184             33.8             43.5 
2 ある程度重要              210             38.6             49.6 
3 あまり重要でない                25               4.6               5.9 
4 重要でない                  4               0.7               0.9 

不明・無回答              121             22.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              423 

問24⑤　緊急時などにも困らない医療･福祉サービス (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              298             54.8             67.6 
2 ある程度重要              136             25.0             30.8 
3 あまり重要でない                  5               0.9               1.1 
4 重要でない                  2               0.4               0.5 

不明・無回答              103             18.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              441 

問24⑥　身近な地域でいろいろな趣味活動に参加できるしくみ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要                49               9.0             11.9 
2 ある程度重要              179             32.9             43.3 
3 あまり重要でない              147             27.0             35.6 
4 重要でない                38               7.0               9.2 

不明・無回答              131             24.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              413 

問24⑦　経験をいかして就労やボランティアができるしくみ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要                50               9.2             12.4 
2 ある程度重要              160             29.4             39.7 
3 あまり重要でない              131             24.1             32.5 
4 重要でない                62             11.4             15.4 

不明・無回答              141             25.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              403 
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認定者

問24⑧　高齢者を地域で支える住民の見守り助け合い活動 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              129             23.7             29.9 
2 ある程度重要              230             42.3             53.2 
3 あまり重要でない                55             10.1             12.7 
4 重要でない                18               3.3               4.2 

不明・無回答              112             20.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              432 

問24⑨　高齢者住宅の整備推進や住宅確保支援 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              110             20.2             26.8 
2 ある程度重要              213             39.2             52.0 
3 あまり重要でない                68             12.5             16.6 
4 重要でない                19               3.5               4.6 

不明・無回答              134             24.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              410 

問24⑩　特別養護老人ホーム等の施設整備 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              202             37.1             47.3 
2 ある程度重要              167             30.7             39.1 
3 あまり重要でない                40               7.4               9.4 
4 重要でない                18               3.3               4.2 

不明・無回答              117             21.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              427 

問24⑪　成年後見制度の利用支援 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要                96             17.6             24.5 
2 ある程度重要              173             31.8             44.1 
3 あまり重要でない                86             15.8             21.9 
4 重要でない                37               6.8               9.4 

不明・無回答              152             27.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              392 

問24⑫　運転免許返納者に対する外出支援 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              202             37.1             47.5 
2 ある程度重要              153             28.1             36.0 
3 あまり重要でない                47               8.6             11.1 
4 重要でない                23               4.2               5.4 

不明・無回答              119             21.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              425 

問24⑬　身近な総合相談窓口 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              195             35.8             44.9 
2 ある程度重要              203             37.3             46.8 
3 あまり重要でない                26               4.8               6.0 
4 重要でない                10               1.8               2.3 

不明・無回答              110             20.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              434 

問24⑭　認知症高齢者への理解や支援の充実 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 とても重要              192             35.3             44.9 
2 ある程度重要              206             37.9             48.1 
3 あまり重要でない                20               3.7               4.7 
4 重要でない                10               1.8               2.3 

不明・無回答              116             21.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              428 
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認定者

問25　ご家族やご親族の方からの介護は、週にどのくらいありますか（同居して
いない子どもや親族等からの介護を含む）。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ない              124             22.8             29.6 
2 家族・親族の介護はあるが、週に１日よりも少ない                48               8.8             11.5 
3 週に１～２日ある                45               8.3             10.7 
4 週に３～４日ある                26               4.8               6.2 
5 ほぼ毎日ある              176             32.4             42.0 

不明・無回答              125             23.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              419 

問26 主な介護者は、どなたですか（あて名のご本人からみた関係でお答えくださ
い）。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 配偶者              112             20.6             30.1 
2 子              186             34.2             50.0 
3 子の配偶者                30               5.5               8.1 
4 孫                  1               0.2               0.3 
5 兄弟・姉妹                21               3.9               5.6 
6 その他                22               4.0               5.9 

不明・無回答              172             31.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              372 

問27 主な介護者の年齢をお答えください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ２０歳未満                  1               0.2               0.3 
2 ２０代                  2               0.4               0.5 
3 ３０代                  3               0.6               0.8 
4 ４０代                13               2.4               3.5 
5 ５０代                87             16.0             23.2 
6 ６０代              121             22.2             32.3 
7 ７０代                92             16.9             24.5 
8 ８０歳以上                54               9.9             14.4 
9 わからない                  2               0.4               0.5 

不明・無回答              169             31.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              375 

問28 主な介護者の健康状態はいかがですか｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 健康              150             27.6             39.8 
2 持病はあるがおおむね健康              194             35.7             51.5 
3 病気がち                33               6.1               8.8 

不明・無回答              167             30.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              377 

問29 現在、主な介護者が行っている介護等は何ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 日中の排泄                67             12.3             18.4 
2 夜間の排泄                61             11.2             16.7 
3 食事の介助（食べる時）                74             13.6             20.3 
4 入浴・洗身                75             13.8             20.5 
5 身だしなみ（洗顔・歯磨き等）                71             13.1             19.5 
6 衣服の着脱                93             17.1             25.5 
7 屋内の移乗・移動                58             10.7             15.9 
8 外出の付き添い、送迎等              234             43.0             64.1 
9 服薬              139             25.6             38.1 
10 認知症状への対応                65             11.9             17.8 
11 医療面での対応（経管栄養、ストーマ等）                33               6.1               9.0 
12 食事の準備（調理等）              239             43.9             65.5 
13 その他の家事（掃除、洗濯、買い物等）              244             44.9             66.8 
14 金銭管理や生活面に必要な諸手続き              216             39.7             59.2 
15 その他                29               5.3               7.9 
16 わからない                  6               1.1               1.6 

不明・無回答              179             32.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              365 

※備考※

問26以降は、今後「家族から介護

を受けている人」に限定した集計を

行うため、現在の数値は参考とし

て示すにとどまるものです。
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認定者

問30 現在の生活を継続していくにあたって、主な介護者が不安に感じる介護等は
何ですか。（現状で行っているか否かは問いません）（３つまでに○）

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 日中の排泄                65             11.9             18.4 
2 夜間の排泄                75             13.8             21.2 
3 食事の介助（食べる時）                43               7.9             12.1 
4 入浴・洗身                86             15.8             24.3 
5 身だしなみ（洗顔・歯磨き等）                24               4.4               6.8 
6 衣服の着脱                25               4.6               7.1 
7 屋内の移乗・移動                49               9.0             13.8 
8 外出の付き添い、送迎等                99             18.2             28.0 
9 服薬                52               9.6             14.7 
10 認知症状への対応                93             17.1             26.3 
11 医療面での対応（経管栄養、ストーマ等）                25               4.6               7.1 
12 食事の準備（調理等）                99             18.2             28.0 
13 その他の家事（掃除、洗濯、買い物等）                87             16.0             24.6 
14 金銭管理や生活面に必要な諸手続き                89             16.4             25.1 
15 その他                26               4.8               7.3 
16 不安に感じていることは、特にない                66             12.1             18.6 
17 主な介護者に確認しないと、わからない                14               2.6               4.0 

不明・無回答              190             34.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              354 

問31 主な介護者の現在の勤務形態は何ですか｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 フルタイムで働いている                93             17.1             28.3 
2 パートタイムで働いている                70             12.9             21.3 
3 働いていない              158             29.0             48.0 
4 主な介護者に確認しないと、わからない                  8               1.5               2.4 

不明・無回答              215             39.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              329 

問31－１　問31で「１　フルタイムで働いている」または「２　パートタイムで
働いている」と答えた方におききします。主な介護者は、介護をするにあたっ
て、何か働き方についての調整等をしていますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 特に行っていない                61             37.4             39.6 
2 介護のために、「労働時間を調整（残業免除、短時間勤務、遅出・早帰・中抜け                46             28.2             29.9 
3 介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」を取りながら、働いている                36             22.1             23.4 
4 介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、働いている                  7               4.3               4.5 
5 介護のために、２～４以外の調整をしながら、働いている                26             16.0             16.9 
6 主な介護者に確認しないと、わからない                  7               4.3               4.5 

不明・無回答                  9               5.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）              163              100              154 

問31－２　問31で「１　フルタイムで働いている」または「２　パートタイムで
働いている」と答えた方におききします。主な介護者は、勤め先からどのような
支援があれば、仕事と介護の両立に効果があると思いますか。（３つまでに○）

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 自営業・フリーランス等のため、勤め先はない                28             17.2             19.2 
2 介護休業・介護休暇等の制度の充実                36             22.1             24.7 
3 制度を利用しやすい職場づくり                33             20.2             22.6 
4 労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など）                35             21.5             24.0 
5 働く場所の多様化（在宅勤務・テレワークなど）                14               8.6               9.6 
6 仕事と介護の両立に関する情報の提供                22             13.5             15.1 
7 介護に関する相談窓口・相談担当者の設置                17             10.4             11.6 
8 介護をしている従業員への経済的な支援                28             17.2             19.2 
9 その他                  5               3.1               3.4 
10 特にない                27             16.6             18.5 
11 主な介護者に確認しないと、わからない                  9               5.5               6.2 

不明・無回答                17             10.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）              163              100              146 

不安に感じる介護としては幅

広く様々なものが挙げられて

いる
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認定者

問31－３　問31で「１　フルタイムで働いている」または「２　パートタイムで
働いている」と答えた方におききします。主な介護者は、今後も働きながら介護
を続けていけそうですか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 問題なく、続けていける                41             25.2             26.6 
2 問題はあるが、何とか続けていける                82             50.3             53.2 
3 続けていくのは、やや難しい                17             10.4             11.0 
4 続けていくのは、かなり難しい                  9               5.5               5.8 
5 主な介護者に確認しないと、わからない                  5               3.1               3.2 

不明・無回答                  9               5.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）              163              100              154 

問32　ご家族やご親族の中で、ご本人（調査対象者）の介護を主な理由として、
過去1年の間に仕事を辞めた方はいますか（現在働いているかどうかや、現在の勤
務形態は問いません）。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 主な介護者が仕事を辞めた（転職除く）                24               4.4               9.8 
2 主な介護者以外の家族・親族が仕事を辞めた（転職除く）                  6               1.1               2.5 
3 主な介護者が転職した                  7               1.3               2.9 
4 主な介護者以外の家族・親族が転職した                  2               0.4               0.8 
5 介護のために仕事を辞めた家族・親族はいない              185             34.0             75.8 
6 わからない                24               4.4               9.8 

不明・無回答              300             55.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）              544              100              244 
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サービス提供事業所

■介護サービス提供事業所調査 （回収率：51/64=79.7%)

問１ 令和５年１月１日現在の貴事業所についてお答えください。⑦ 法人種別 (SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 社会福祉法人（社協以外）               12            23.5            23.5 
2 社会福祉法人（社協）                 3              5.9              5.9 
3 医療法人（社団・財団）               14            27.5            27.5 
4 民法法人（社団・財団）                 0              0.0              0.0 
5 営利法人（有限会社・株式会社）               17            33.3            33.3 
6 特定非営利活動法人（ＮＰＯ）                 3              5.9              5.9 
7 農協                 0              0.0              0.0 
8 生協                 0              0.0              0.0 
9 地方公共団体                 2              3.9              3.9 
10 非法人（個人経営）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問１⑧ 従事者の人数〈市内在住〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人                 0              0.0              0.0 
2 １～10人               19            37.3            41.3 
3 11～20人               15            29.4            32.6 
4 21～30                 2              3.9              4.3 
5 31人以上               10            19.6            21.7 

不明・無回答                 5              9.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               46 

問１⑧ 従事者の人数〈市外在住〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人                 3              5.9              6.8 
2 １～10人               27            52.9            61.4 
3 11～20人                 1              2.0              2.3 
4 21～30                 6            11.8            13.6 
5 31人以上                 7            13.7            15.9 

不明・無回答                 7            13.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               44 

問１⑧ 従事者の人数〈合計人数〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人                 0              0.0              0.0 
2 １～10人               13            25.5            28.3 
3 11～20人               17            33.3            37.0 
4 21～30                 1              2.0              2.2 
5 31人以上               15            29.4            32.6 

不明・無回答                 5              9.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               46 

問１⑧ 従事者の人数〈10代〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人               19            37.3            90.5 
2 １～10人                 2              3.9              9.5 
3 11～20人                 0              0.0              0.0 
4 21人以上                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               30            58.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               21 

1/14



サービス提供事業所

問１⑧ 従事者の人数〈20代〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人                 5              9.8            15.2 
2 １～10人               22            43.1            66.7 
3 11～20人                 3              5.9              9.1 
4 21人以上                 3              5.9              9.1 

不明・無回答               18            35.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               33 

問１⑧ 従事者の人数〈30代〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人                 3              5.9              7.9 
2 １～10人               27            52.9            71.1 
3 11～20人                 4              7.8            10.5 
4 21人以上                 4              7.8            10.5 

不明・無回答               13            25.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               38 

問１⑧ 従事者の人数〈40代〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人                 0              0.0              0.0 
2 １～10人               33            64.7            75.0 
3 11～20人                 2              3.9              4.5 
4 21人以上                 9            17.6            20.5 

不明・無回答                 7            13.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               44 

問１⑧ 従事者の人数〈50代〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人                 2              3.9              4.3 
2 １～10人               33            64.7            71.7 
3 11～20人                 6            11.8            13.0 
4 21人以上                 5              9.8            10.9 

不明・無回答                 5              9.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               46 

問１⑧ 従事者の人数〈60代〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人                 1              2.0              2.6 
2 １～10人               32            62.7            82.1 
3 11～20人                 5              9.8            12.8 
4 21人以上                 1              2.0              2.6 

不明・無回答               12            23.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               39 

問１⑧ 従事者の人数〈70代以上〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０人                 3              5.9            10.7 
2 １～10人               24            47.1            85.7 
3 11～20人                 1              2.0              3.6 
4 21人以上                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               23            45.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               28 
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サービス提供事業所

問１⑧ 従事者の人数〈30代以下割合〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 20％未満               23            45.1            45.1 
2 20以上40％未満               14            27.5            27.5 
3 40以上60％未満               11            21.6            21.6 
4 60以上80％未満                 2              3.9              3.9 
5 80％以上                 1              2.0              2.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問１⑧ 従事者の人数〈40代・50代割合〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 20％未満                 6            11.8            11.8 
2 20以上40％未満               14            27.5            27.5 
3 40以上60％未満               21            41.2            41.2 
4 60以上80％未満                 8            15.7            15.7 
5 80％以上                 2              3.9              3.9 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問１⑧ 従事者の人数〈60代以上割合〉 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 20％未満               27            52.9            52.9 
2 20以上40％未満               12            23.5            23.5 
3 40以上60％未満                 7            13.7            13.7 
4 60以上80％未満                 4              7.8              7.8 
5 80％以上                 1              2.0              2.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問２ 貴事業所において、どのような資格者が従事していますか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 医師                 8            15.7            16.0 
2 歯科医師                 0              0.0              0.0 
3 薬剤師                 6            11.8            12.0 
4 保健師                 2              3.9              4.0 
5 看護師               33            64.7            66.0 
6 介護福祉士               38            74.5            76.0 
7 社会福祉士                 9            17.6            18.0 
8 ホームヘルパー               17            33.3            34.0 
9 介護支援専門員               23            45.1            46.0 
10 歯科衛生士                 0              0.0              0.0 
11 作業療法士                 8            15.7            16.0 
12 理学療法士               12            23.5            24.0 
13 言語療法士（言語聴覚士）                 0              0.0              0.0 
14 精神保健福祉士                 0              0.0              0.0 
15 介護職員初任者研修修了者               28            54.9            56.0 
16 福祉用具専門相談員                 4              7.8              8.0 
17 その他                 6            11.8            12.0 

不明・無回答                 1              2.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               50 

「30代以下の従事者

は20％未満」という事

業所が半数弱
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サービス提供事業所

問３ 貴事業所が実施している介護保険事業（サービス）の状況や今後の意向
を、それぞれの項目についてお答えください。① 訪問介護

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中               13            25.5            92.9 
2 現状維持                 8            15.7            57.1 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               37            72.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               14 

② 訪問入浴介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 0              0.0              0.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               51          100.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 0 

③ 訪問看護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 6            11.8            85.7 
2 現状維持                 5              9.8            71.4 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               44            86.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 7 

④ 訪問リハビリテーション (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 3              5.9          100.0 
2 現状維持                 3              5.9          100.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               48            94.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 3 

⑤ 居宅療養管理指導 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 1              2.0          100.0 
2 現状維持                 1              2.0          100.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               50            98.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 1 
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⑥ 通所介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中               12            23.5          100.0 
2 現状維持                 6            11.8            50.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               39            76.5 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               12 

⑦ 通所リハビリテーション (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 6            11.8          100.0 
2 現状維持                 6            11.8          100.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               45            88.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 6 

⑧ 短期入所生活介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 9            17.6          100.0 
2 現状維持                 3              5.9            33.3 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               42            82.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 9 

⑨ 短期入所療養介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 5              9.8          100.0 
2 現状維持                 4              7.8            80.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               46            90.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 5 

⑩ 特定施設入居者生活介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 0              0.0              0.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               51          100.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 0 

⑪ 福祉用具貸与 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 3              5.9          100.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               48            94.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 3 

⑫ 特定福祉用具販売 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 3              5.9          100.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
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3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               48            94.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 3 

⑬ 住宅改修 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 3              5.9          100.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               48            94.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 3 

⑭ 夜間対応型訪問介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 0              0.0              0.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               51          100.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 0 

⑮ 定期巡回・随時対応型訪問介護看護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 0              0.0              0.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 1              2.0          100.0 

不明・無回答               50            98.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 1 

⑯ 認知症対応型通所介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 3              5.9          100.0 
2 現状維持                 3              5.9          100.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               48            94.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 3 

⑰ 小規模多機能型居宅介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 1              2.0          100.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               50            98.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 1 

⑱ 認知症対応型共同生活介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 5              9.8          100.0 
2 現状維持                 2              3.9            40.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               46            90.2 
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N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 5 

⑲ 看護小規模多機能型居宅介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 1              2.0          100.0 
2 現状維持                 1              2.0          100.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               50            98.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 1 

⑳ 地域密着型特定施設入居者生活介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 0              0.0              0.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               51          100.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 0 

? 地域密着型介護老人福祉施設入所者生活介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 3              5.9          100.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               48            94.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 3 

? 地域密着型通所介護 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 4              7.8          100.0 
2 現状維持                 2              3.9            50.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               47            92.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 4 

? 居宅介護支援（介護予防支援） (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中               10            19.6            90.9 
2 現状維持                 6            11.8            54.5 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               40            78.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               11 

? 介護老人福祉施設 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中               10            19.6          100.0 
2 現状維持                 4              7.8            40.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               41            80.4 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               10 

? 介護老人保健施設 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
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1 実施中                 2              3.9          100.0 
2 現状維持                 2              3.9          100.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               49            96.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 2 

? 介護医療院 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 1              2.0          100.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 拡大予定                 0              0.0              0.0 
4 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 
5 新規予定（検討中）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               50            98.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 1 

? 介護療養型医療施設 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施中                 3              5.9          100.0 
2 現状維持                 0              0.0              0.0 
3 縮小・撤退予定                 0              0.0              0.0 

不明・無回答               48            94.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 3 

問４  介護療養型医療施設を運営している、またはしていた事業所におうかが
いします。施設について、他種の事業に転換等しましたか。また、今後転換する
予定はありますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 医療療養病床へ転換                 0              0.0              0.0 
2 医療内包型施設へ転換                 0              0.0              0.0 
3 医療外付型施設へ転換                 0              0.0              0.0 
4 介護療養型老人保健施設へ転換                 0              0.0              0.0 
5 介護老人保健施設（従来型）へ転換                 0              0.0              0.0 
6 一般病棟へ転換                 0              0.0              0.0 
7 介護老人福祉施設へ転換                 0              0.0              0.0 
8 介護医療院へ転換                 1              2.0            25.0 
9 その他の施設へ転換                 0              0.0              0.0 
10 廃止する、または廃止した                 0              0.0              0.0 
11 未定・検討中                 3              5.9            75.0 

不明・無回答               47            92.2 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100                 4 
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問５ 貴事業所が円滑な事業運営を進めていく上で､問題点はどのようなことで
すか｡

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 事務作業が多い               24            47.1            47.1 
2 施設・設備の改善が難しい               12            23.5            23.5 
3 必要な情報が入手しにくい                 6            11.8            11.8 
4 従事者の確保が難しい               36            70.6            70.6 
5 従事者の資質向上を図ることが難しい               13            25.5            25.5 
6 利用者や家族の介護保険制度に対する理解が進んでいない                 5              9.8              9.8 
7 市との連携を図ることが難しい                 2              3.9              3.9 
8 介護報酬が安い               22            43.1            43.1 
9 その他                 3              5.9              5.9 
10 特に困難を感じていることはない                 6            11.8            11.8 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問６ 貴事業所が事業の拡大を考える場合の課題や問題点はどのようなことです
か。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 事務作業の簡素化・システム化               20            39.2            39.2 
2 施設・設備の改善               20            39.2            39.2 
3 情報の不足                 1              2.0              2.0 
4 従事者の確保               41            80.4            80.4 
5 利用者の確保               22            43.1            43.1 
6 規制・基準の緩和                 8            15.7            15.7 
7 事業実施地域の見直し                 1              2.0              2.0 
8 ＰＲの強化                 6            11.8            11.8 
9 経費の削減                 8            15.7            15.7 
10 その他                 0              0.0              0.0 
11 特に課題や問題点はない                 4              7.8              7.8 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問７ 貴事業所において、下記の職種の人材不足がある場合、その不足数を記入
してください。また、現在特に人材確保に苦慮している職種について、上位３つ
まで番号に○をつけてください。〈不足数〉１ 介護職員（介護福祉士などを含
む）

（数量）

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 不足なし               31            60.8            60.8 
2 不足あり               20            39.2            39.2 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

２ 看護師（訪問看護師を含む） （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 不足なし               38            74.5            74.5 
2 不足あり               13            25.5            25.5 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

３ 理学療法士 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 不足なし               47            92.2            92.2 
2 不足あり                 4              7.8              7.8 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

事業運営上の問題は「従

事者の確保」が最多だが、

前回（85.1％）に比べて

改善
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４ 作業療法士 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 不足なし               50            98.0            98.0 
2 不足あり                 1              2.0              2.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

５ 相談員（通所・施設） （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 不足なし               50            98.0            98.0 
2 不足あり                 1              2.0              2.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

６ ケアマネジャー（在宅・施設） （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 不足なし               48            94.1            94.1 
2 不足あり                 3              5.9              5.9 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

７ 福祉用具専門相談員 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 不足なし               50            98.0            98.0 
2 不足あり                 1              2.0              2.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

８ その他 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 不足なし               47            92.2            92.2 
2 不足あり                 4              7.8              7.8 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問７ 〈特に苦慮しているもの〉（３つまでに○） (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 介護職員（介護福祉士などを含む）               25            49.0            75.8 
2 看護師（訪問看護師を含む）               15            29.4            45.5 
3 理学療法士                 5              9.8            15.2 
4 作業療法士                 2              3.9              6.1 
5 相談員（通所・施設）                 1              2.0              3.0 
6 ケアマネジャー（在宅・施設）                 5              9.8            15.2 
7 福祉用具専門相談員                 1              2.0              3.0 
8 その他                 4              7.8            12.1 

不明・無回答               18            35.3 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               33 

問８ これまで、利用者や家族から苦情を受けたことはありますか｡また、どの
ような苦情でしたか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 特に苦情は受けていない               16            31.4            32.0 
2 サービス内容に関するもの               21            41.2            42.0 
3 利用手続きに関するもの                 5              9.8            10.0 
4 職員の態度に関するもの               22            43.1            44.0 
5 施設や設備に関するもの                 1              2.0              2.0 
6 利用者の負担する費用に関するもの                 6            11.8            12.0 
7 その他                 1              2.0              2.0 

不明・無回答                 1              2.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               50 

人材確保で特に苦慮

しているのは介護職

員、看護師
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問９ 貴事業所は、サービスの質の確保や向上に関して、どのようにお考えです
か。①～⑳それぞれに回答してください。① 利用者の満足度の把握や利用者か
らのサービスの質の評価に取り組んでいますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 取り組んでいる               33            64.7            64.7 
2 現在は取り組んでいないが、今後取り組む予定               15            29.4            29.4 
3 取り組む予定はない                 3              5.9              5.9 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９② サービスに苦情があった場合に対応を行う責任者や窓口を設置していま
すか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 設置している               51          100.0          100.0 
2 設置していない                 0              0.0              0.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９③  サービスに関する利用者や家族の不満や要望について、十分な対処を
行っていますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 対処している               49            96.1            96.1 
2 あまり対処できていない（できない）                 2              3.9              3.9 
3 ほとんど対処できていない（できない）                 0              0.0              0.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９④  利用者の事故など緊急の場合に家族などに連絡がとれる体制になって
いますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 連絡がとれるようにしてある               51          100.0          100.0 
2 あまり連絡がとれるようにはしていない                 0              0.0              0.0 
3 連絡がとれるようにはしていない                 0              0.0              0.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑤ 事業所運営にあたり、苦情に対する手続きや事故対応などについて、文
書やマニュアルなどで明確にし、適切に対応していますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 文書やマニュアルにより適切に対応している               44            86.3            86.3 
2 文書やマニュアルはない                 7            13.7            13.7 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑥ 災害発生時の対応方法について、文書やマニュアルなどで明確にし、適
切に対応していますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 文書やマニュアルにより適切に対応している               44            86.3            88.0 
2 文書やマニュアルはない                 6            11.8            12.0 

不明・無回答                 1              2.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               50 

問９⑦ 定期的な訓練（避難訓練等）を行っていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 半年に１回以上行っている               25            49.0            49.0 
2 １年に１回以上行っている               21            41.2            41.2 
3 定期的な訓練は行っていない                 5              9.8              9.8 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

災害対応の文書・マ

ニュアルがない事業

所が１割強
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問９⑧ サービスが提供された後に、（利用者の状況変化に応じて)サービス内
容の見直しについて、利用者や家族に何らかの提案（ケアマネジャーヘの相談を
含みます）を行いますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 サービス内容の見直しの提案をしている               49            96.1            96.1 
2 サービス内容の見直しの提案をしない場合がある                 2              3.9              3.9 
3 サービス内容の見直しの提案をする場合は少ない                 0              0.0              0.0 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑨ 利用しているサービスとは別のサービスが必要になった場合、もしくは
貴事業者が提供しうる以上のサービスを利用者や家族が必要とした場合、他の事
業所を紹介していますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 紹介している               43            84.3            84.3 
2 紹介できない場合がある                 5              9.8              9.8 
3 紹介できないことが多い                 3              5.9              5.9 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑩ 介護負担の軽減に向けた、「介護ロボット」の導入についてどうお考え
ですか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 現在導入している                 8            15.7            15.7 
2 今後導入したい               10            19.6            19.6 
3 導入する気はない               33            64.7            64.7 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑪ 外国人介護人材の受け入れについてどうお考えですか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 現在受け入れている               11            21.6            22.0 
2 受け入れていないが、すぐに受け入れたい                 0              0.0              0.0 
3 受け入れていないが、そのうち受け入れたい               11            21.6            22.0 
4 受け入れておらず、今後も予定はない               28            54.9            56.0 

不明・無回答                 1              2.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               50 

問９⑫ 介護従事者の資格取得時の費用補助や勤務時間の配慮をしていますか。 (SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 配慮している               40            78.4            81.6 
2 配慮していないが、今後したい                 7            13.7            14.3 
3 配慮しておらず、今後も予定はない                 2              3.9              4.1 

不明・無回答                 2              3.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               49 

問９⑬ 介護従事者の質の向上のための研修を実施していますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施している               43            84.3            86.0 
2 実施していないが、今後したい                 6            11.8            12.0 
3 実施しておらず、今後も予定はない                 1              2.0              2.0 

不明・無回答                 1              2.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               50 

介護ロボットについて、

約３分の２が「導入す

る気はない」
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サービス提供事業所

問９⑭  外部の研修や事例検討、勉強会について、職員が積極的に参加できる
よう支援していますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 十分支援している               22            43.1            43.1 
2 十分ではないが支援している               26            51.0            51.0 
3 ほとんど支援していない                 3              5.9              5.9 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑮  「サービス担当者会議」について、十分実施できていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 十分実施している               34            66.7            66.7 
2 十分ではないが実施している               15            29.4            29.4 
3 文書での実施が多い                 2              3.9              3.9 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑯  事業者内での講習会･研修について、十分実施できていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 十分実施している               27            52.9            52.9 
2 十分ではないが実施している               21            41.2            41.2 
3 ほとんど実施できていない                 3              5.9              5.9 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑰ 介護従事者の処遇改善を行っていますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 実施している               37            72.5            75.5 
2 実施していないが、今後したい                 7            13.7            14.3 
3 実施しておらず、今後も予定はない                 5              9.8            10.2 

不明・無回答                 2              3.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               49 

問９⑱ 地域ケア会議に参加していますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 参加している               30            58.8            58.8 
2 参加していないが、今後したい               18            35.3            35.3 
3 参加しておらず、今後も予定はない                 3              5.9              5.9 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑲ 職員のICTスキル向上の必要性を感じますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 感じており、向上に取り組んでいる               17            33.3            33.3 
2 感じているが、特に取り組めていない               30            58.8            58.8 
3 感じていない                 4              7.8              7.8 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

問９⑳ 利用者の家族にヤングケアラー（18歳未満（＊））がいるケースはあり
ますか

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 そのケースがあり、対応の難しさを感じる                 2              3.9              3.9 
2 あるが、対応に難しさは感じない                 2              3.9              3.9 
3 そのケースはない               47            92.2            92.2 

不明・無回答                 0              0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               51 

ICTスキル向上が必要と

感じつつ取り組めていな

い事業所が６割弱

13/14



サービス提供事業所

問10 貴事業所において外国人介護人材を受け入れる上での懸念点、問題点はど
のようなことですか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 特にない                 7            13.7            14.0 
2 利用者や従事者とのコミュニケーション（書き言葉によるものを含む）               32            62.7            64.0 
3 ２以外の実務能力               11            21.6            22.0 
4 受け入れに対する周囲（利用者・従事者）からの理解               12            23.5            24.0 
5 受け入れに伴い生じる負担（事務手続きや、外国人材の教育など）               28            54.9            56.0 
6 業務時間外の私生活のサポート                 9            17.6            18.0 
7 文化や価値観の違い               21            41.2            42.0 
8 実際の雇用事例や制度に関する情報不足               11            21.6            22.0 
9 その他                 2              3.9              4.0 

不明・無回答                 1              2.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               50 

問11 貴事業所において、今後、市や住民等とどのような関係をつくっていきた
いと思いますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 市や関係機関との積極的な情報交換の場を充実させたい               28            54.9            57.1 
2 市等と介護保険や保健福祉施策等について話し合う機会を増やしたい               13            25.5            26.5 
3 高齢者を通じて地域の行事などに参加、協力したい               16            31.4            32.7 
4 学校、認定こども園等との交流を活発化したい               20            39.2            40.8 
5 権利擁護・個人情報の取り扱いなどで、法務の専門家と協力したい                 6            11.8            12.2 
6 地域の福祉ボランティアとの協力を強化したい               22            43.1            44.9 
7 指定管理者制度などを活用し、市の保健福祉事業にも参加したい                 3              5.9              6.1 
8 公共施設（利用していない施設を含む）の利用を図りたい                 5              9.8            10.2 
9 その他                 0              0.0              0.0 
10 特に予定や希望はない                 5              9.8            10.2 

不明・無回答                 2              3.9 
N （％ﾍﾞｰｽ）               51             100               49 

外国人材受け入れ上の懸

念としてはコミュニケーション、

事務や教育に伴う負担が多

く挙げられている

「市や関係機関との情報交換の

場」「地域の福祉ボランティアとの

協力」が望まれている
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ケアマネジャー

■介護支援専門員（ケアマネジャー）調査 （回収率：39/45=86.7%)

問１  令和５年１月１日現在の年齢をお答えください。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 29歳以下                  0               0.0               0.0 
2 30～39歳                  2               5.1               5.1 
3 40～49歳                10             25.6             25.6 
4 50～59歳                13             33.3             33.3 
5 60～64歳                  5             12.8             12.8 
6 65歳以上                  9             23.1             23.1 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問２ 介護保険のケアプランを立てる等の経験はどれくらいですか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 １年未満                  0               0.0               0.0 
2 １年から３年未満                  3               7.7               7.7 
3 ３年から５年未満                  2               5.1               5.1 
4 ５年以上                34             87.2             87.2 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問３ 業務形態は次のどれにあたりますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 常勤で専任                29             74.4             74.4 
2 常勤で兼務                  9             23.1             23.1 
3 非常勤で専任                  1               2.6               2.6 
4 非常勤で兼務                  0               0.0               0.0 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問４ 何の資格をお持ちですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 医師                  0               0.0               0.0 
2 歯科医師                  0               0.0               0.0 
3 薬剤師                  0               0.0               0.0 
4 保健師                  1               2.6               2.6 
5 看護師                  6             15.4             15.4 
6 介護福祉士                28             71.8             71.8 
7 社会福祉士                  8             20.5             20.5 
8 理学療法士                  0               0.0               0.0 
9 作業療法士                  0               0.0               0.0 
10 歯科衛生士                  0               0.0               0.0 
11 精神保健福祉士                  0               0.0               0.0 
12 その他                  4             10.3             10.3 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問５ 市外を含め月平均のケアプラン作成数はどのくらいですか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ０～９件                  4             10.3             10.3 
2 10～19件                  4             10.3             10.3 
3 20～29件                  5             12.8             12.8 
4 30～39件                20             51.3             51.3 
5 40件以上                  6             15.4             15.4 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

経験豊富な方が多いが、

初任者・新人が少ないともい

える
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ケアマネジャー

問６ 鴨川市で何人の要支援・要介護者のケアマネジメント（総合事業分は除
く）を担当していますか。(令和５年１月１日現在の実数を記入)予防

（数量）

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 0～4                14             35.9             37.8 
2 5～9                14             35.9             37.8 
3 10～14                  6             15.4             16.2 
4 15～19                  1               2.6               2.7 
5 20以上                  2               5.1               5.4 

不明・無回答                  2               5.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                37 

問６ 介護 （数量）
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 0～4                  2               5.1               5.9 
2 5～9                  0               0.0               0.0 
3 10～14                  2               5.1               5.9 
4 15～19                  3               7.7               8.8 
5 20～24                  3               7.7               8.8 
6 25～29                  5             12.8             14.7 
7 30～34                13             33.3             38.2 
8 35以上                  6             15.4             17.6 

不明・無回答                  5             12.8 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                34 

問７ 日頃､ケアプランを作成する時に相談する人は誰ですか｡ (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 職場・同僚のケアマネジャー                34             87.2             87.2 
2 他事業所のケアマネジャー                  5             12.8             12.8 
3 医師                  6             15.4             15.4 
4 サービス提供者                16             41.0             41.0 
5 地域包括支援センターの担当者                14             35.9             35.9 
6 市の介護保険担当者                  7             17.9             17.9 
7 その他                  2               5.1               5.1 
8 相談する人はいない                  1               2.6               2.6 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問８ 利用者やその家族からの苦情はありますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ある                13             33.3             34.2 
2 ない                25             64.1             65.8 

不明・無回答                  1               2.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                38 

問９ 問８で「１ ある」と答えた方におききします。どのような内容でした
か。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ケアプランの内容                  1               7.7               7.7 
2 サービスの不足                  6             46.2             46.2 
3 サービスの内容やサービスの質                  5             38.5             38.5 
4 サービス提供者の態度                  4             30.8             30.8 
5 ケアマネジャーの態度                  1               7.7               7.7 
6 利用者が負担する費用                  2             15.4             15.4 
7 要介護認定の結果                  9             69.2             69.2 
8 介護保険制度全般に関すること                  3             23.1             23.1 
9 その他                  0               0.0               0.0 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                13              100                13 

苦情の内容としては「要介護

認定の結果」が最多、

次いで「サービスの不足」
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ケアマネジャー

問10 （すべての方におききします。）ケアプランを作成する上で困ることはあ
りますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ある                33             84.6             86.8 
2 ない                  5             12.8             13.2 

不明・無回答                  1               2.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                38 

問11 問10で「１ ある」と答えた方におききします。ケアプラン作成上困るこ
とは何ですか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 サービスが不足している                19             57.6             57.6 
2 希望事業所のサービスが提供できない                14             42.4             42.4 
3 希望時間帯にサービスが提供できない                14             42.4             42.4 
4 利用限度額以上のサービス希望がある                  9             27.3             27.3 
5 利用者負担があるため必要なサービス利用を控える                15             45.5             45.5 
6 利用者本人と家族の意向が合わない                19             57.6             57.6 
7 利用者・家族と自分の意見が合わない                  7             21.2             21.2 
8 家族が遠方のため連絡がとりづらい                12             36.4             36.4 
9 本人が独居などのため相談相手がいない                15             45.5             45.5 
10 他事業所の情報が不足している                  1               3.0               3.0 
11 主治医と連携がとれない                  2               6.1               6.1 
12 行政と連携がとれない                  0               0.0               0.0 
13 必要以上のサービスを要求される                  5             15.2             15.2 
14 その他                  2               6.1               6.1 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                33              100                33 

問12 問11で「１ サービスが不足している」と答えた方におききします。ケア
プランの作成にあたり、利用者が要望しているにもかかわらず不足しているサー
ビスは何ですか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 訪問介護                16             84.2             84.2 
2 訪問入浴介護                  0               0.0               0.0 
3 訪問看護                  3             15.8             15.8 
4 訪問リハビリテーション                  4             21.1             21.1 
5 居宅療養管理指導                  1               5.3               5.3 
6 通所介護                  1               5.3               5.3 
7 通所リハビリテーション                  5             26.3             26.3 
8 短期入所生活介護                14             73.7             73.7 
9 短期入所療養介護                  5             26.3             26.3 
10 特定施設入居者生活介護                  1               5.3               5.3 
11 福祉用具貸与                  0               0.0               0.0 
12 夜間対応型訪問介護                  7             36.8             36.8 
13 定期巡回・随時対応型訪問介護看護                  7             36.8             36.8 
14 認知症対応型通所介護                  0               0.0               0.0 
15 認知症対応型共同生活介護                  1               5.3               5.3 
16 看護小規模多機能型居宅介護                  2             10.5             10.5 
17 地域密着型特定施設入居者生活介護                  0               0.0               0.0 
18 地域密着型介護老人福祉施設入所者生活介護                  1               5.3               5.3 
19 地域密着型通所介護                  1               5.3               5.3 
20 その他                  1               5.3               5.3 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                19              100                19 

ケアプラン作成時に困る内

容は「サービスが不足」「利

用者と家族の意向不一致」

が並んで最多

不足しているサービスとして

は「訪問介護」「短期入所生

活介護」に回答が集中
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ケアマネジャー

問13 円滑な事業運営を進めていく上での問題点はありますか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ケアプラン作成の事務量が多い                23             59.0             62.2 
2 介護報酬請求の事務量が多い                  3               7.7               8.1 
3 介護報酬に結びつかない業務が多い                22             56.4             59.5 
4 ケアプランの作成料が安い                11             28.2             29.7 
5 ケアプランの変更が多すぎる                  8             20.5             21.6 
6 必要な情報が入手しにくい                  2               5.1               5.4 
7 アセスメントが十分行われていない                  3               7.7               8.1 
8 サービス担当者会議が開催しづらい                16             41.0             43.2 
9 サービス事業者との連絡調整が図りづらい                  1               2.6               2.7 
10 医療機関との連携が図りづらい                10             25.6             27.0 
11 住宅改修事業者等との連絡調整が図りづらい                  0               0.0               0.0 
12 行政との連携を図ることが難しい                  2               5.1               5.4 
13 その他                  2               5.1               5.4 
14 特に問題を感じることはない                  1               2.6               2.7 

不明・無回答                  2               5.1 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                37 

問14 利用者や家族へは月平均どのくらいの頻度で訪問していますか｡ (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 月４回以上                  0               0.0               0.0 
2 月３回                  0               0.0               0.0 
3 月２回                  6             15.4             15.4 
4 月１回                33             84.6             84.6 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問15 利用者の家族にヤングケアラー（18歳未満）がいるケースはありますか。 (SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 そのケースがあり、対応の難しさを感じる                  2               5.1               5.1 
2 そのケースはあるが、対応に難しさは感じない                  1               2.6               2.6 
3 そのケースはない                36             92.3             92.3 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問16 サービス提供者との関係において問題があると感じることはありますか。 (MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 双方で打ち合わせをする時間が持てない                  8             20.5             21.1 
2 適切な情報提供をしてくれない                  5             12.8             13.2 
3 利用者への説明にケアマネジャーとくい違いがある                  1               2.6               2.6 
4 その他                  1               2.6               2.6 
5 特に問題はない                24             61.5             63.2 

不明・無回答                  1               2.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                38 

問17 医療系サービスの提供を検討する際に、かかりつけ医師とはどのように連
絡をとっていますか。（最もよく使う連絡方法１つに○）

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 電話やＦＡＸ、電子メール                17             43.6             43.6 
2 面接                  7             17.9             17.9 
3 主治医意見書で確認                10             25.6             25.6 
4 医療・介護連携シート                  3               7.7               7.7 
5 その他                  1               2.6               2.6 
6 特に連絡はとっていない                  1               2.6               2.6 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 
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ケアマネジャー

問18 かかりつけ医との連携で問題点を感じることは何ですか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 連絡手段がない                  4             10.3             10.5 
2 かかりつけ医が介護をする上で適切な情報提供をしてくれない                  5             12.8             13.2 
3 ケアプランを立てることに協力的でない                  1               2.6               2.6 
4 双方で協議・調整する機会がない                23             59.0             60.5 
5 その他                  6             15.4             15.8 
6 特に問題はない                  8             20.5             21.1 

不明・無回答                  1               2.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                38 

問19 千葉県やケアマネジャー協会、鴨川市等で実施するケアマネジャー向け研
修会に、どの程度参加していますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 ほとんど参加している                13             33.3             34.2 
2 半分程度は参加している                16             41.0             42.1 
3 あまり参加していない                  8             20.5             21.1 
4 まったく参加していない                  1               2.6               2.6 

不明・無回答                  1               2.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                38 

問20 地域ケア会議に、参加したことがありますか。また今後参加したいです
か。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 参加しており、今後も参加したい                27             69.2             69.2 
2 参加したことはあるが、今後は参加予定はない                  4             10.3             10.3 
3 参加したことはないが、今後参加したい                  6             15.4             15.4 
4 参加したことはなく、今後も参加予定はない                  2               5.1               5.1 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問21 自分のケアマネジャー業務のレベルアップのために、現在、どのような取
り組みを行っていますか。

(MA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 自主的な勉強会を行っている                  8             20.5             20.5 
2 事業者連絡会等に積極的に参加している                13             33.3             33.3 
3 ケースカンファレンス等で具体的な検討をし、助言を受けている                11             28.2             28.2 
4 法人内でのＯＪＴによる指導を受けている                  3               7.7               7.7 
5 主任ケアマネジャー等に相談している                17             43.6             43.6 
6 法人内の研修に積極的に参加している                17             43.6             43.6 
7 外部研修に積極的に参加している                22             56.4             56.4 
8 参考書などを読んでいる                12             30.8             30.8 
9 第三者評価員として他事業所の取り組み状況に接している                  0               0.0               0.0 
10 その他                  0               0.0               0.0 
11 特にない                  1               2.6               2.6 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問22 課題整理統括表を活用していますか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 いつも活用している                  5             12.8             12.8 
2 ときどき活用している                  6             15.4             15.4 
3 あまり活用していない                15             38.5             38.5 
4 活用していない                13             33.3             33.3 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

かかりつけ医との協議機会

の不足が問題視されている
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ケアマネジャー

問23 介護負担軽減に向けた介護ロボットの導入についてどうお考えですか。 (SA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 積極的に導入するべきだと思う                  6             15.4             15.8 
2 可能であれば導入するとよいと思う                30             76.9             78.9 
3 導入しない方がよいと思う                  2               5.1               5.3 

不明・無回答                  1               2.6 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                38 

問24 ケアマネジャーの活動を通して、施設サービスを受けるべき要介護者が
サービスを受けられていない状況（待機状況）は市内で多いと感じますか。

(SA)

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 多いと感じる                  7             17.9             17.9 
2 どちらかというと多いと感じる                19             48.7             48.7 
3 どちらかというと少ないと感じる                  7             17.9             17.9 
4 少ないと感じる                  2               5.1               5.1 
5 わからない                  4             10.3             10.3 

不明・無回答                  0               0.0 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                39 

問25 ケアマネジャーとして行政に望むことはありますか。 (MA)
№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%
1 最新で的確な情報の提供                22             56.4             61.1 
2 給付管理の相談体制の充実                  6             15.4             16.7 
3 介護サービス提供の相談体制の充実                11             28.2             30.6 
4 ケアマネジャーの資質向上のための研修の充実                13             33.3             36.1 
5 処遇の向上のための環境整備の推進                  7             17.9             19.4 
6 介護相談員の活動の充実                  1               2.6               2.8 
7 ボランテイアやＮＰＯの育成                14             35.9             38.9 
8 介護予防や認知症予防のための取り組み                  6             15.4             16.7 
9 ケアマネジャー同士が相談・意見交換できる場の拡充                12             30.8             33.3 
10 成年後見制度の利用支援の充実                10             25.6             27.8 
11 その他                  3               7.7               8.3 
12 望むことはない                  0               0.0               0.0 

不明・無回答                  3               7.7 
N （％ﾍﾞｰｽ）                39              100                36 

選択肢１・２合わせ、「市内のサー

ビス待機状況は比較的多い」とし

た方が３人に２人

（前回から約30ポイント上昇）
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集計結果報告資料

問1
1 居宅介護支援 14 18.9
2 訪問介護 14 18.9
3 訪問入浴介護 0 0
4 訪問看護 6 8.1
5 訪問リハビリテーション 2 2.7
6 通所介護、地域密着型通所介護 12 16.2
7 通所リハビリテーション 3 4.1
8 短期入所生活介護、短期入所療養介護 4 5.4
9 特定施設入居者生活介護、地域密着型特定施設入居者生活介護 2 2.7
10 福祉用具貸与・福祉用具販売 3 4.1
11 認知症対応型通所介護 1 1.4
12 小規模多機能型居宅介護 1 1.4
13 認知症対応型共同生活介護 4 5.4
14 介護老人福祉施設 3 4.1
15 介護老人保健施設 1 1.4
16 介護療養型医療施設 2 2.7
17 介護医療院 1 1.4
18 地域密着型介護老人福祉施設 1 1.4

合計 74 100.0 

問2 職員数を記入してください。上段に正規職員数、下段（）内に非正規職員数を外書きでご記入下さい。
(令和４年9月1日現在)

医師 看護師
理学

療法士
作業

療法士
管理

栄養士
その他 小計

5 107 22 4 8 2 148
( 3 ) ( 67 ) ( 12 ) ( 1 ) ( 3 ) ( 5 ) ( 91 )
生活

相談員
介護支援
専門員

介護職員
福祉用具

専門相談員
調理員 その他 小計

44 59 380 33 29 16 561
( 5 ) ( 7 ) ( 233 ) ( 0 ) ( 36 ) ( 14 ) ( 295 )

社会
福祉士

介護
福祉士

ヘルパー
2/3級

介護職員
初任者研修

その他・
未把握

小計

12 274 118 35 65 504
( 0 ) ( 85 ) ( 97 ) ( 10 ) ( 8 ) ( 200 )

令和4年度 鴨川市 介護保険制度における介護人材雇用に関するアンケート調査

貴事業所で実施しているサービスは何ですか。（あてはまる番号に〇をつけてください。）

①医療職

②-1
福祉職・
介護職

②-2
福祉職・介護職の
取得資格または
修了済み研修

※複数の資格を取得、複数の研
修を修了 済みの場合は、該当
するもの全てご記入ください。
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事務職員 その他 小計

48 15 63 
( 13 ) ( 22 ) ( 35 )

772
( 421 )

問3 過去3か年の職員採用(退職)状況を記入してください。上段に正規職員数、下段（）内に非正規職員数を外書きで
ご記入下さい。
（1）入職者数について

①医療職
②福祉職
・介護職

③事務職 計

13 29 1 43
( 7 ) ( 39 ) ( 2 ) ( 48 )

10 46 1 57
( 14 ) ( 39 ) ( 5 ) ( 58 )

9 36 8 53
( 7 ) ( 30 ) ( 1 ) ( 38 )

（2）退職者数について 入植者数-退職者数

①医療職
②福祉職
・介護職

③事務職 計 ①医療職
②福祉職
・介護職

③事務職 計

10 26 3 39 3 3 -2 4
( 2 ) ( 29 ) ( 1 ) ( 32 ) ( 5 ) ( 10 ) ( 1 ) ( 16 )

7 33 1 41 3 13 0 16
( 11 ) ( 30 ) ( 4 ) ( 45 ) ( 3 ) ( 9 ) ( 1 ) ( 13 )

8 35 2 45 1 1 6 8
( 9 ) ( 44 ) ( 3 ) ( 56 ) -2 -14 -2 -18

問4
（あてはまる番号に〇をつけてください。）

1 慢性的に不足し、支障がある 14 19.2
2 不足気味で支障を感じるときがある 23 31.5
3 不足するときもあるが、おおむね充足し、支障ない 28 38.4
4 充足しており、全く支障ない 6 8.2

・適材適所の人材を見極めることが難しい。

未回答 2 2.7
合計 73 100.0

現在、貴事業所では介護職員の確保について、悩みや日常感じていることはありますか。

その他の内容について自由にご記入ください

③事務職

合計

R1年度 入職者数

R2年度 入職者数

R3年度 入職者数

R1年度 退職者数

R2年度 退職者数

R3年度 退職者数

5

介護職員の確保について、選

択肢１・２を合わせて「支障が

ある」が半数超
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問5
（あてはまる番号に〇をつけてください。）

1 応募者がいない 36 48.6
2 定着しない（離職が早い） 5 6.8
3 人材育成に取り組めない 13 17.6
4 特にない 18 24.3

0 0
・業務が忙しく求人や事業所の規模を広げるための具体的な活動をする時間がない。

・タクシー乗務員を兼務する介護職員を募集しており、タクシー乗務員の募集が少ない。
・応募者はいるが条件が合わない。

・応募者の絶対数が少ないために、選考の幅が限られてしまう。

未回答 2 2.7
合計 74 100.0 

問6
（あてはまる番号に〇をつけてください。）(複数回答可)

1 採用時、業務内容や就労条件等の詳細な説明を行う 41 55.4 
2 個人の希望に配慮した業務配置やシフト（労働時間） 50 67.6 
3 上司による個別面談や相談体制の充実 40 54.1 
4 先輩職員の指導制度やフォロー制度 38 51.4 
5 体系的な教育・研修の充実 28 37.8 
6 自主的な資格取得・研修受講等スキルアップを支援 45 60.8 
7 メンタルヘルスを含む健康管理体制の充実 22 29.7 
8 産休・育休・介護休暇の取得促進 29 39.2 
9 休暇を取得しやすい体制 49 66.2 
10 特に取り組んでいることはない 3 4.1 

0 0.0 
・福利厚生
・テレワーク
・介護職員業務と介護以外業務の分業化。

・情報の共有、カンファレンスの充実
・上記も介護職員に特化したことではない。
・介護職員業務と介護以外の業務を切り分けて分業化している。
・施設内もアットホームな雰囲気で、落ち着いて働きやすい環境になるよう心掛けています。
・介護職員業務と介護以外の業務を切り分けて分業化している。

未回答 1 1.4 
合計 74 100.0 

現在、貴事業所で介護職員の確保について、苦労していることや困っていることはありますか。

その他の内容について自由にご記入ください

・介護福祉士有資格者が退職されてしまうと後任者を探すことが難しい。

・他業務における人数調整が必要。
・若い人材がいない
・応募者の絶対数が少ないために、選考の幅が限られてしまう。
・現在の所、おおむね充足していますが、将来を見据えた人材確保をしております。

介護職員の定着、退職防止のために貴事業所で取り組んでいることはありますか。

その他の内容について自由にご記入ください

・現在はほぼ経営者のみの職員のため退職防止に取り組んではいないが、今後雇用をで
きた時には、フレックス制を取り入れたり、業務の効率化を図り週休3日を目指すなど努
力していきたい。

5

11

定着よりは応募段階での

人事不足に課題がある

状況
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問7
（あてはまる番号に〇をつけてください。）(複数回答可)

1 採用時、業務内容や就労条件等の詳細な説明を行う 24 32.4 
2 個人の希望に配慮した業務配置やシフト（労働時間） 40 54.1 
3 上司による個別面談や相談体制の充実 29 39.2 
4 先輩職員の指導制度やフォロー制度 26 35.1 
5 体系的な教育・研修の充実 17 23.0 
6 自主的な資格取得・研修受講等スキルアップを支援 31 41.9 
7 メンタルヘルスを含む健康管理体制の充実 15 20.3 
8 産休・育休・介護休暇の取得促進 20 27.0 
9 休暇を取得しやすい体制 39 52.7 
10 どの取り組みもあまり効果が感じられない 4 5.4 

0 0.0 
・テレワーク
・分業化による介護職員の負担軽減と作業効率アップ。
・経営年数と雇用実績が少なく、退職者がいない。
・相談しやすい職場作りとチームワークの連携強化
・上記も介護職員に特化したことではない。
・分業化による介護職員の負担軽減と作業効率アップ。

・希望の勤務場所の選択
未回答 4 5.4 
合計 74 100.0 

介護職員の定着、退職防止のために貴事業所で効果のあった取り組み等はありますか。

その他の内容について自由にご記入ください

・施設内もアットホームな雰囲気で、落ち着いて働きやすい環境になるよう心掛けてい
ます。

・分業化による介護職員の負担軽減と作業効率アップ。学生アルバイトを雇用し、介護
職員の作業負担軽減を図る。

11
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問8

1 関心があり、積極的に受け入れを行っている 12 16.2 
2 関心があり、今後受け入れる予定または準備中である 3 4.1 
3 関心があり、受け入れに関して検討中である 4 5.4 
4 関心はあるが、受け入れに関する検討はしていない(受け入れる予定はない) 34 46.0 
5 関心はなく、受け入れる予定もない 16 21.6 
6 よくわからない 4 5.4 

未回答 1 1.4 
合計 74 100.0 

問9
1 はい（受け入れあり） 8 10.8 ⇒問10へ
2 今後予定している（受け入れ予定あり） 5 6.8 ⇒問14へ
3 いいえ（受け入れなし） 59 79.7 ⇒問14へ

未回答 2 2.7
合計 74 100.0 

問10 貴事業所で雇用している外国人介護職員は何人いますか？(令和４年9月1日現在)
39 人

問11 現在、外国人の介護職員を雇用している事業所に伺います。
貴事業所の外国人介護職員の雇用において、どのような制度を利用しましたか。
（あてはまる番号に〇をつけてください。）

1 EPA（経済連携協定）に基づく外国人介護福祉士候補者 0 0.0 
2 日本の介護福祉養成校を卒業した在留資格「介護」を持つ外国人 5 27.8 
3 技能実習制度を活用した外国人（技能実習生） 5 27.8 
4 在留資格「特定技能１号」を持つ外国人 1 5.6 
5 その他就業制限のない在留資格をもつ外国人（例：永住者・日本人の配偶者等） 2 11.1 
6 千葉県外国人材受入れプログラム 4 22.2 

未回答 1 5.6 
合計 18 100.0 

問12 外国人介護職員に対する職員の反応はいかがですか？（あてはまる番号に〇をつけてください。）(複数回答可)
1 好意的に受け止めている職員が多い 7 63.6 
2 いい刺激を受け、職員の言葉遣いが丁寧になった、または笑顔がみられるようになった 1 9.1 

3 職員間の交流が増え、明るい職場になったように感じる 1 9.1 
4 業務量が軽減され、また、介護の質の向上につながったと思う 0 0.0 
5 好意的に受け止めている職員が少ない 0 0.0 
6 教育面・コミュニケーション等、業務量が増えたり負担を感じている職員が多い 1 9.1 

その他の内容について自由にご記入ください 0 0.0 
・教えるということのスキルアップにつながっている。

未回答 1 9.1 
合計 11 100.0 

現在、国では介護分野における外国人材の活用についての取り組みが進められていますが、外国人介護職員の受け入れ
についてどのように考えますか？（あてはまる番号に〇をつけてください。）

貴事業所では現時点で外国人介護職員の受け入れを行っていますか？（あてはまる番号に〇をつけてください。）

（短期入所生活介護）
7

外国人材の受け入れについ

て、具体的な検討中ではない

が関心はある、という回答が

半数弱

外国人職員を好意的に受け

止めている職員が多い、との

声が多い
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問13 外国人介護職員に対するサービス利用者の反応はいかがですか？（あてはまる番号に〇をつけてください。）(複数回答可)
1 ほとんどの利用者が好意的に受け止めている 7 77.8 
2 どちらかといえば、好意的に受け止めている利用者が多い 1 11.1 
3 どちらかといえば、好意的に受け止めている利用者が少ない 0 0.0 
4 好意的に受け止めている利用者がほとんどいない 0 0.0 

その他の内容について自由にご記入ください 0 0.0 

意見なし

未回答 1 11.1 
合計 9 100.0 

問14 大学や介護福祉士養成施設等の学生（外国人含む）の実習やインターンの受け入れをしていますか。
1 受け入れており、更に増やしていきたい 14 27.5 
2 受け入れられる体制は整っているが、まだ受け入れていない(希望者がいない等含む) 1 2.0 

3 受け入れていないが、今後受け入れていきたい(検討中等含む) 13 25.5 
4 受け入れていないし、受け入れ希望もない 20 39.2 

その他の内容について自由にご記入ください 0 0.0 

・現状受け入れていないが、今後要望等あればその時に検討する。
・受け入れているが増やす予定はない。
・実務経験を要するため、受け入れることは難しい。

・受け入れているが、これ以上は検討が必要である。

・実習生の受け入れは行っている。
・受け入れをしているが、人数は限定されてしまう。
・過去受け入れした事があった。実習生が少ない為、研修がない。
・受け入れている。
・現場の状況によっては、増やせない場合もある。

・この先はわからないと思います。
・人員が充足すれば受け入れ可能と考えます。
・現状受け入れていないが、今後要望等あればその時に検討する。

未回答 3 5.9 
合計 51 100.0 

（居宅介護支援）

（訪問介護）

5

・受け入れているが、更に増やしたいとは考えていません。受け入れは通常業務に大き
な負担が生じます。しかし、将来の人材育成を考え受け入れてはいますが、増やしてい
くことは現実的には厳しい。

・受け入れたことはあるが、その時々の体制によって受け入れができる時とできない時
がある。

・現状受け入れておらず、今後の受け入れ予定もないが、法人の方針によっては変更と
なる可能性がある。

5

利用者からも好意的に受け

止められている状況がうかが

える

- 6 -



鴨川市の介護人材確保対策事業について

鴨川市では、介護未経験の方や将来介護の仕事をしたい方、

スキルアップを目指す方等を対象に、鴨川市介護サービス事業所協議会と連携を図り

ながら、下記の事業を行い、介護人材の確保に努めます。

（１）介護未経験の方に

（２）介護事業所で働く方に

（３）将来、鴨川市内の介護事業所等で介護福祉士として従事したい方に

（４）その他 介護のお仕事 魅力発信！

●介護入門的研修 ・介護分野への参入を促進するため、介護サービス事業所協

議会で研修会を開催する。（市から事業委託）

・介護の基礎知識の習得

●介護職員初任者

研修

・介護職員を介護初任者研修（旧ヘルパー２級相当）の資格取

得のため、研修にかかる費用を介護事業所に助成する。

・上限５万円（研修に要した費用の 1/2）

●介護福祉士実務

者研修

・介護職員を介護福祉士の資格取得のため、研修にかかる費

用を介護事業所に助成する。

・上限 10 万円（研修に要した費用の 1/2）

●介護福祉士修学

資金貸付制度

・介護福祉士の養成施設等に在学し、将来、市内の介護施設等

で従事したい学生を対象に、就学に係る資金を貸し付ける。

・月額２万円

●鴨川市留学生受

入施設支援補助金

・将来、介護福祉士として就労を目指す外国人留学生を受け

入れる介護施設に対し、受入調整（マッチング）費用と送迎費

を補助する。

・受入調整（マッチング）費用２万円（留学生１人につき１回限り）

・送迎費 留学生１人につき月額上限１万円（最大 36 か月）

●千葉県介護福祉

士修学資金貸付制

度

・介護福祉士の養成施設等に在学する学生に対して、就学に

係る資金を貸し付ける。

・月額５万円

・入学準備金 20 万円、就職準備金 20 万円、

・国家試験受験対策費用４万円

●「WE LOVE じぃじ ばぁば パラダイス 私たちがつくる”未来の介護”」

「CARE 鴨川市介護促進プロジェクト」

・鴨川市介護サービス事業所協議会と千葉県立長狭高等学校 福祉コースの学生が

冊子を作成。高校生の視点で、若い方への介護の魅力を満載した情報を発信。(別紙)

資料

令和５年３月 20日（月）

第２回介護保険運営協議会

市民福祉部 健康推進課

補足資料（鴨川市福祉総合相談センター 事業実績報告書 Ｐ18）



定期巡回・随時対応型訪問介護看護について

対象者 ・要介護認定１～５の方（住所要件あり）

・地域密着型サービス

主な

利用目的

・訪問介護を利用する頻度が多く、介護保険の支給限度額を超える場合

・一人暮らしの認知症高齢者で、一日数回の服薬管理やインスリン注射

が必要な場合

・寝たきりの方で、寝返りの介助など一日に何度も介助が必要な場合

・水分補給に声掛けなどの支援が必要な場合

・一人で食事することが難しく介助を必要とする場合

定期巡回

サービス

・介護保険の訪問介護サービスと同じように、利用者ごとに訪問介護計

画書を作成し、その内容に基づき提供されるサービス。

・入浴や食事介助などの身体介護を中心とした、10 分～15 分の短時間

の訪問を複数回受けられる。また安否確認や服薬介助、おむつ交換など

定期的に行う。

随時対応

サービス

・利用者宅にコール機器を設置し、オペレーターが 24 時間その連絡に

対応する。利用者の状況を確認し、必要に応じて訪問サービスを手配す

る。

（注意点） オペレーターに連絡した場合、利用者の状況を確認し、必

要と判断された場合、訪問が行われる。

随時訪問

サービス

・緊急時に利用者もしくは家族から連絡を受けた場合、状況に応じて介

護職員等が随時利用者宅へ訪問するサービス。

・24 時間 365 日の対応が可能。ただし、状況を判断し、必要と判断され

た場合のみの対応する。

・日中に限らず、夜間も対応可能。

訪問看護

サービス

・看護師が定期的に利用者宅を訪問し、診療の補助や心身のサポートな

どを行うサービス。

・主に健康状態の把握や病状の悪化防止・回復、療養生活に関する相談

に対応する。主治医の指示を受けた場合は病院同様の医療処置を自宅で

受けられる。

・緊急を要する場合、利用者宅に訪問し対応可能。

・自宅で最期を迎えたい方にも寄り添い、希望に沿った看護を提供す

る。

資料

令和５年３月 20日（月）

第２回介護保険運営協議会

市民福祉部 健康推進課


